

3356
4

社会主义的理论与实践

0023059

335.6

01

社會主義的理論與實際

周佛海譯



上海中華書局印行

例言

一、本書是美國底社會主義家希爾麥 (Morris Hilquit) 所著的，詳述社會主義與社會學、倫理學、法律學、及政治學的關係，及社會主義的各種改革運動，這本書是在一九〇九年出版，已重版幾次，希氏底主要著作，還有合衆國社會主義史 (History of Socialism in United States)。

二、譯文不是照原文全譯的，因為原文有許多地方過於煩瑣，若全譯出來，對於譯者及讀者底時間，殊不經濟，所以摛其精華，去其糟粕，只把他底重要地方譯出來，但是原文底本意，沒有絲毫失掉，就是理會底統系，事實底順序，也是前後互相聯絡，沒有失却本來面目。

三、譯文內凡固有名詞——人名地名——於初見時，均附有原文，以後就恕沒有一一附入了。

四、譯文內(的) (底) 底用法,是以(的)字作形容詞語尾用,而以(底)字作所有格用的,(地)字則用做副詞底語尾。

五、Bonpousie 一字,因為地方不同,有時譯為「工商階級」,有時又譯為「有產階級」。

譯者誌

社會主義的理論與實際

目次

第一編 社會主義底哲理與運動

第一章 序說

第二章 社會主義與個人主義

一 個人主義底體系

二 個人與社會

三 產業上的個人主義

四 社會主義下的個人主義

第三章 社會主義與倫理

一 倫理學底本質與範圍

二 道德觀念之進化

三 階級倫理

四 倫理學上的理想與社會主義者的道德

第四章 社會主義與法律

一 法律

二 封建時代的法制

三 近代的法制

四 社會的立法與社會主義的法制

第五章 社會主義與國家

一 社會主義的國家

二 社會主義之下富之生產和分配

三 社會主義下的剝削

四 社會主義國家底政治組織

第六章 社會主義與政治

一 政治代議政體及政黨

二 現代社會內的各階級及階級鬥爭

三 政治上的階級鬥爭

四 政治上的社會黨

五 社會黨對於選舉的服術

六 社會黨對議會的服術

七 社會主義底政治的成功

第二編 社會主義與改革

第一章 序說

一 社會主義家與社會改革家

第二章 產業改革運動

一 產業改革

二 工場改革

三 勞動時間縮短

四 童工

五 婦女勞動

六 工會底運動

七 工人協作社

第三章 勞動保險

第四章 政治改革運動

一 政治的改革

二 普通選舉

- 三 比例代表制度
 - 四 複決權人民提議權及人民免黜公吏權
 - 五 社會主義與婦人參政權
- 第五章 行政的改革
- 一 官有制
 - 二 稅制改革
 - 三 單一稅制
 - 四 常備軍底撤廢
- 第六章 社會的改革
- 一 犯罪與腐敗
 - 二 酒癮
 - 三 窮人底房屋問題

附錄 社會主義運動底略史

- 一 初代史
- 二 德國
- 三 法國
- 四 俄國
- 五 奧國
- 六 英國
- 七 意大利
- 八 比利時及和蘭
- 九 斯干底那維亞
- 一〇 美國
- 一一 新國際勞動者協會

社會主義的理論與實際

美國希爾葵 M. Hilquit 著

周佛海譯

第一編 社會主義底哲理與運動

第一章 序說

文明史是連綿不絕的社會變遷底系統。古代穴居民族和現代產業社會之間，有許多中間的社會的形態。

這些形態，各呈出不同的文明。雖在同一文明之中，後來的形態比以前的要好些，比將來的要壞些。各種文明，都從以前的文明產出，又產出以後的文明。同一文明之中，又要經過夢幻的時代，開花的時代和枯死的時代。

現代文明，也不外這個社會發達的定律。現代社會的人，大體上比較野蠻人和奴隸制度或農奴制度社會的人，要多享受些個人的自由和安全，物質的便利和知識的審美的快

樂。

但是現代的人，還沒有達到完全的境界，而且也不會達到完全的境界，因為社會上的完全狀態，就含有一切人底努力和進步停止的意思，含有文明死滅的意思。我們底努力，是因為求進步，並不是求完全，所以現社會組織，也和過去的社會一樣，若要改良就可以改良的。

現社會的秩序，不是一朝一夕能夠變成現在的形式；乃是從以前的社會各狀態，慢慢地發達而來，現在正在進化的。現代的文明，也有過渡形的時代。社會主義者說，現在的文明，已過了開花期，達到枯槁時代，將來更進步的形態的文明，一定要來了。

現代社會中最重要元素是工業。在以前各時代，工業在國民生活上，只占第二的地位。社會底基礎還是農業。

但是從 世紀以來，工業上遂開始大進步。以前的小工場，變為現在的大工場，簡單的手工器具，發達而成大規模的機械，蒸汽電氣之力，使努力的生產增加百倍。於是新用途起

來，新要求也起來，一方面交通和分配的機關發達，文明世界的全部，化成了一個國際的市場。

產業革命的結果，使社會制度，起了根本的變化，造出了社會的新階級。以前的特權階級，譬如領地和官位的貴族，朝臣，及武士等，都遭排擠，產業界的領袖——現代的資本家——就代他們興起來了。

和古代貴族制度一起滅亡的，是古代階層階級，就是奴隸和農奴。代奴隸和農奴而起的，就是現代的工錢勞動者。

資本家階級，起初是革命的階級而且於世有益的。這個階級，推倒以前占絕對權的王公；開始實行代議政治；絕滅古來的偏見和古風的信仰；激發國民和國民之間人爲的牆壁；空前的大發明，也表現於世；而且引起更好的社會制度出來。

但是這樣的事業，主要的還是在資本主義底初期，現代產業，還沒有發生而時代行的。到了現在，主要的產業，已有了充分的組織，就是不依賴一個人底創意，也能獨自進步發達。

了。

現在模範的資本家，早已不支配產業界了。他們不論鐵路、瓦斯、鑛山、製鐵等事，都熱心去做，他們所辦的事，實際上就是絲毫不懂也沒有妨礙；並且不懂的人，還是很多。因為實地的經營和工作，可以使自己雇工去做的。所以就現在說，要繼續發展任何必要的產業，也不一定仰賴某項資本家了。國民底社會經濟上，要資產階級的時代，已經過去了；這個階級，也和同一運命的別的階級一樣，現在已成了反動的東西；他們以前所盡的任務現在已不合理，已成了不公正的壓制的東西了。

擁有大資本的企業，漸漸壓倒小規模的獨立事業；現在無論國民底財富或主要產業，都漸漸歸了少數人之手；這是慘淡的競爭的結果，所以托拉斯及專賣變成了現代的產業組織。於是新形態的資本家起來了。即如大托拉斯或大富家之類。

但是資本家雖然極富，大多數的人民，却得不到絲毫利益，只有某一部分底勞動者（熟練工人和不熟練工人）現在恐他們所享受底物質的便利，比他們先祖所享受的還姿

多。但是他們這種享受漸漸流於奢華，已和社會一般的生產力及富，非調不相合了。勞動者之中，這些運氣好的人底境遇，絕對的雖然是改善，而比較的却是品性下落了。但是別一方面却有多數勞動者，他們無論是絕對的或比較的，都是狠使生活狀態下落的。現在無數的勞動者，想飯吃不得吃；而在別一方面，因為新式機械發明，無用的人越發多了，他們失了業，他們犯罪去了。所以少數者窮極奢華，多數者就不免於餓死。

利益的競爭激烈，道德也成了無用的長物。以前的商人和製造家，多少也有點商業道德，現在的大托拉斯，什麼道德都沒有的。他的眼光，賺錢的手段，就是正當的手段。他的理想，就是要增加自己底勢力，私有本國的富源，并且連同胞底肉體和精神，都要占為私有。

他因為要達這個目的，就枉法，買收裁判官，賄賂官吏，買收報紙。

所謂「產業上的利害」——即是他一個人的利害，——支配着現代國民的全生活。這個利害關係，也影響於我們底法律；也決定我們底政策；也指導我們底公論；并且連內外的政策和國際間的宣戰講和，都支配着。大托拉斯，是比一切政治上的專制君主，還要危險

些的獨裁君主。

這些并不只是一時的變調，實是現在產業組織所生的必然的結果。若照現狀永久繼續下去，恐怕差不多全部的主要產業，都要變為托拉斯；國民底全富力和政府底全勢力，都要變為托拉斯；國民底全富力和政府底全勢力，都要歸少數人所壟斷；人民底肉體上，知力上，道德上的生活，都要絕對的受他們所支配。歷史裏面，也有這種先例。第四五世紀羅馬底狀況，正和現在是一樣。但是羅馬底文明，接着就倒了。此後一千三百年，法國也遭着同樣的危機；但是法國底人民新造了有力的社會。

現代的國民，果將做羅馬底運命呢，或將從法國底先例呢？

對於這個問題的答案，含在問題自身底裏面。

羅馬之所以亡，是因為沒有救他的階級。雖然有奴隸，但是在羅馬的社會之外的。首都和各地方，雖有無產階級，但是過於無識薄弱，并且太落伍，不能和貪吝，亂行，放縱的貴族戰鬥。所以廣闊的羅馬人民，即刻被北夷所蹂躪了。

但是法國裏面，有對抗做慢不遜而為寄生階級的貴族的第三階級，這些都是有學問，勤勉，筋骨強健，知力優秀的人。這個第三階級，是法國的救星。並且因為救國，曾經行了革命的犧牲。

在現代的社會裏面，新起了這個第三階級。這就是工業勞動者。現在的勞動階級，是妨害資本家寡頭政治的主要的社會力。可憐的也只有這個力。現代的勞動者，既不是以前希臘底 *Hoplite*，（斯巴達的奴隸），又不是古代羅馬底無產階級，也不是中世時代的農奴。這乃是比這些更要有知力，有組織的階級。資本主義，漸次到了極端，因而這個勞動者底軍團，就隨着整起隊伍，可以表示必勝的奮鬥行為。

五十年前，勞動運動還是初起的時代；他底力是微弱的，他底組織也是不充分的，並且他底目的，也是不確實的。但現在，勞動者組織了有力的職工會，因為改良生活狀態，繼續日日戰爭；其間也附了素養和訓練，大多數的國內，已由勞動者辦了大規模的共同企業，可以と同種工業上的資本家的企業相對抗了。一切文明國內，勞動者已起了社會運動。這個

運動，無論就目的和形式說，都是整然的；他底奮鬥，也是不屈不撓的；並且他底宣傳，也是有力氣力的；真是呈着燎原之勢，像這樣的壯觀，除了初期的基督教傳道以外，歷史上簡直沒有類似的例。

礦工組合，正想做發工場，鑛山及製造所的勞動者，使他們覺悟到自己底經濟的權力。並且勞動一方面的共同企業，也想用民主主義經營產業；各派的社會主義團體，也注重全勞動者方面一般的利益。

這些樣式的勞動運動，他們底手段，雖是不同，却都是向着同一的目的前進的。所謂同一的目的，就是想建設新社會。

幹這種運動的，也不單是勞動者一方面如此。別的階級，陸續加入這種運動的，也增加起來了。——譬如被托拉斯所壓倒的小商人；成了「壓力的勞動者」的各種專門家；以及直接雖不被托拉斯所壓倒，而間接為其利用的農夫并且就是一部分的資本家，也都想加入這個運動來了。此外所謂上流階級之中，因為資本制度底弊病，漸漸明瞭，而加入於人民

方面的，也漸漸地多起來了。像這樣從來本是支配階級的人，現在多變而為受虐待者的同黨，這就是證明前者底支配權，漸漸要瓦解了。

所以對於社會根本的改造，備了必要的條件，並且對於達成此事，生出必要的勢力的，經濟的發達；而這經濟的發達，又正在建築這個改造的基礎。

今日的產業，不是一朝一夕成就的。今日的生產和分配的大機關，是集合的產業和勞動者知力的結果。所以資本家對於現代社會的機關，不可有所有權，也和對於以前的奴隸，不可有所有權是一樣的。

社會主義是主張這個生產機關——土地，工場，機器，鐵路，鑛山等——的所有權，應該從資本家個人底手裏移到民衆底手裏，作為一般人民底利益而經營的。

這樣的計劃，從來被人非難指為橫取，指為革命；但是這不過和主張廢棄私有奴隸的權利一事是相像的。又這個計劃，從來被人嘲弄，指為烏托邦，指為妄想；但是這個和十八世紀的資本家，向當時的人民高呼打破門閥的特權，也是相同的。

向着完全的民主主義進行，是我們的社會的進步。就是看文明進步的足跡，也可以知道特權階級底特權，已經一一消滅了。人類果有向着富的特權之前叩頭的必要麼？真的民主主義就是要使一切活着的人，都享有同一的權利和機會。

第二章 社會主義與個人主義

一 個人主義底體系 (individualism)

社會主義和個人主義，是成了現代社會學說和運動全體底根柢的兩大反對原理。從人類思想史上說，這兩個主義，比較的還是新的，其中以個人主義為基礎的社會哲學，還屬於舊的方面。某學者說：在宗教改革運動裏可以看出個人主義底萌芽。這個主義最初所以見諸實行，以要求良心的自由，即是要個人宗教上的自決為始。據有名的俄國學者斯特勃 (P. Struve) 的學說：宗教自由的思想，生出了個性自由概念，引出了各國人民政治的自治說。

但是這事，或者是歷史上的真理，却不能說明這個現象的原因。宗教改革當時的宗教

運動，也許是以個人主義爲目的而奮鬥的一種表現，却不是他底原因。宗教改革和內部所含的個人主義萌芽，都不過是更深刻的物質的歷程底徵兆和結果。——即不過是生出近代社會制度和產業制度底徵兆和結果。

近代的個人主義的學說，是對於封建國家和教會底過渡的中心統一的反動而起的；又是反抗當時的王公貴族，僥倖而起的；因爲他們對於人民全體，和逐漸發達的產業階級，曾經用了無限的權力。所以個性自由 (Individual Liberty)，是這種新進氣銳的工商階級 (Bourgeoisie)，要爭奪政權的鬧聲。這個鬧聲的意思，是競爭自由，即是產業上的自由 (Industrial Liberty)；同時又是主張利用國家各種能力，謀製造業和商業進步的權利，即是政治的自由 (Political Liberty)；又是主張人民於政治的和產業的經營，不受教會所干涉掣肘，即是宗教的自由 (Religious Liberty)；而尤其特別地要主張私有財產的自由。巴克斯 (Balfour Park) 說：「自由主義的工商階級所說的個性自由的意思最緊要的是私有財產的自由，私產底運用，除所有者以外，不許任何人干涉。若把個性自由，和他們尊

重私產自由比較起來，個性自由，簡直沒有什麼，不過是第二義的東西；他們所以尊重個性自由，是尊重私產底所有者，統治者底個性的自由。」

就這種意思說，個性自由的思想，在工商階級反對封建制度一切方面表現出來；盧梭底契約論和法國大百科全書編撰人Encyclopedist底社會哲學，都是把這種思想做根據的。並且這種思想，又表現於亞丹斯密 (Adam Smith) 和初期經濟學者所要求的無干涉主義之中。福爾泰 (Voltaire) 和他那一派底合理的批評論底真意思，也是從這種思想出來的。

直到十七世紀之末，鼓吹克林威爾 (Oliver Cromwell) 治下英國中流階級底主義，和鼓吹法國第三階級以及一世紀之後鼓吹美國殖民者底主義，都是這種個性自由的思想。

「一切人都生於自由，存在於自由，『不能讓與別人的自由的權利』，是造物主付與人們的」這是美國獨立宣言底語句，是各國工商階級，探做政治制度底根底的金言。

革命以前的工商階級，在個性自由的名義之下所行的戰爭，對於文明，有不少的利益；人類個人生活上，因此大被解放；自己底信仰，見解，趣味，心智，心靈，可以復成爲自己底東西了；著作言論的自由，良心及人類的自由等，都是照這樣從新得到的，這是對於人類永久不斷的利益的。

但是這個在歷史上有來由的標語，在政治及產業的方面，却遇着全然不同的運命。在我們底支配階級經歷上的革命時期內，政治和產業方面的個性自由，重在脫離政治，產業上和社會上任意的牽制。但是到了封建制度瓦解，封建時代的束縛與之共去的時候，這個標語也隨着失了他的本來意義。十七八世紀，那些苦戰惡鬥工商階級，即是製造業和商業階級，主張個性自由不可侵犯的權利，作爲逃出當時的支配階級底壓迫的手段；但是十九世紀二十世紀的有產階級就不對了，他們的底下有了叫做工錢勞動者的從屬階級，自己站在權勢的地位，他們所唱的個性自由，倒是要擴張自己底支配力。換句話說，就是近代資本家所唱的個性自由，多是主張任意操縱傭人的權利，把勞動者當作賺錢的手

段，發揮無限的權利的自由；自由無斷，不受國家干涉。所以把「維持現狀」做基礎的經濟組織，和哈克斯斯耐 (Hicks) 所說的「行政的虛無主義」(administrative Nihilism) 那種政治組織，就是近代相信「個性自由」底人底理想。所以一移到資本家底手裏，個性自由就墮落而為個人的放縱；個人主義的哲理，就變成近視眼的利己主義了。這種哲理的第一代表者，恐怕是斯特奈 (Mr. Steiner)。他所著的自我和自我的所有 (The Ego and His Own) 一書，自出世以後，經了六十多年才進了英國有產階級底讀書人手裏，他們看了非常歡喜。現在我把這本書的大要，介紹於下。

「若完全不是自己的事，以不管為妙。世人或者要把『好事』想做是絲毫不可捨棄的事；但是什麼是好，什麼不好呢？人的自身是不可捨棄的了，但是人的自身，也不是善，也不是惡，所謂善，所謂惡，於我沒有意義。」

「神底事是關於神的，人底事是關於人的。但是關係我們的事，也不是神的事，也不是人的事；也不是真，也不是善，也不是正，也不是自由，只有我底東西關於我。但是這也不是一

般所共通的；只是一個，就是像我是唯一的一樣。

「比我更有意義的東西在我是沒有的。」他又說：

「無論是專制君主一人底天下，無論人人皆爲王公，（共和國恐怕是這種東西），即是甲對於乙行專制的天下，都是專制國家。」

對於這個極端的個人自由的見解，資本家和完全急進的專制主義者意見相同。換句話說，資本家和專制主義家都不認社會的機能，存於社會的；就是兩者都承認弱肉強食的生存競爭，不承認人道的協同；尊重個性自由，只願誇張自我；因爲要達個人幸福最後的目的，不惜用一切手段。

保守的及愛國的資本主義家和激進的專制主義家兩者之間唯一的區別，前者代表富人階級底個人主義，後者代表窮人階級底個人主義。

個人主義的哲學，說人與人之間的經濟鬥爭，從道德上和科學上看起來，是應該認定的，所以於這鬥爭上，有勝利希望的階級，就歡迎他；而立於不利的地位的階級，就不喜歡他。

現在的支配階級有絕大的經濟力，對於這種經濟鬥爭，有很好的準備；他們對於這鬥爭必定要占優勢，而且可得全勝，所以他們自然而要傾向個人主義。

又隸屬的無產階級，在現狀之下面，於個人主義的生存競爭上，是沒有能力的。他們因為對於支配階級底橫暴，不得不求社會保護。所以他們以共同動作爲利，不以單獨行動爲利。於是對於資本家底極端個人主義，勞動者也有反抗的主義發生出來了。這就是社會主義。

個人主義和社會主義兩學說之間，從來也有很多的議論；但是這也不過是用學理把現代支配階級和隸屬階級之間，實際鬥爭表示出來而已。

波爾（Gibson, Paul）也說：『社會主義和個人主義底對立，本有經濟的意思，』而就普通的議論說起來，這兩學說在表面上正和抽象政治的或哲學的議論一樣。

這個個人主義對社會主義的議論，種類也多，數目也多，現在因爲處理上的便宜，把這些分做左列三項考察：

一、個人與社會的關係。

二、生產上個人相互間的關係。

三、在社會主義制度下個人自由底運動。

二 個人與社會

政治上個人主義的哲學裏含有一種單把社會當做各個人集合底思想。這就是說，社會是各個人因為一定的共同目的，自由考慮結合而成，好像商業公會一樣，由各個人關係的底同意，無論何時都可以結合或解散的。由這種民約的思想說起來，個人所以造社會的目的在得某種個人的利益，所以自己所受的犧牲，超過他所得的利益，他就取消這些社會的關係。若把這種見解，用論理的方法考察起來，就變成嫉妒，猜疑社會和國家的態度了。即是這種見解，變成一種憂慮，以為社會和國家謀求於個人的，超過個人所應盡的職分，當然是越出正當的權限底範圍以外了。

這個粗笨的社會學說表現得最明白的是法國革命以前的啟蒙哲學。羅克 (Locke)

本查姆 (Dunham) 德勒 (Mill) 等英國功利派的社會學說，也發源於此。這些思想，直至前世紀中葉，支配着世道人心。這種思想學說底最朴素的表現，就是馬薩諸塞 (Massachusetts) 州的「權利條例」 (Bill of Rights)。這條例底內容說：『社會國家，由個人任意結合而成的；全人民刻合一市民，一市民與全人民相結合，都要依據社會的盟約。因為有這個盟約，人民都要把共同利益做目的，受一定法規所支配』。

但是研究社會的生活和社會的現象的人，因為有機體的進化的一方面，有了許多發見，而且處處都有法則要造成個性的生活，所以要採取批評的見解了。於是過去和現在的社會中存在的條件，經過慎重的考察比較，而社會發達底法則，就漸次成立了。

在這種從新得來的智識的光明裏，初期學者先驗的社會學說，都一一化成廢物了。社會不是人隨便發明的，乃是歷史上論理的趨勢，這種思想，現在已為一般人所採用了。

人類本來不是純粹的個人的存在，人類也是從動物界的羣居的，或社會的先祖進化而來的。克魯泡特金 (Kropotkin) 說：『就是用古代人種學儘力量考究力起來一看，人類

並沒有不組織社會的事。當時底社會也和高等哺乳動物底社會一樣。」他又說：「從冰河時代或後冰河時代的前期爲始，人類已組織社會而生存的，這事有確實的證據，就是以前石器時代的遺物，可以證明人類會營孤獨生活的東西也是很少。若掘出了一個燈石，大概從那個地方，總可以掘出很多的燈石。人類就是在穴居野處的時代，石斧等類東西，雖然沒有造出，也知道了社會生活便利。」

人類進步的全歷史，是社會組織漸次發生，成爲重要事實的證明。據莫爾甘(Morgan)說：社會組織，初具確然的形式，是氏族(Clans)，即是初期的家族。在自然人之間，這種家族的形態，依然存在。這種形式，不過是從共戴同一祖先的一圈子孫而成的。其次發生的，是「幾個氏族的集合」就是部(Tribes)，再其次發生的，就是有更密接而且複雜的組織的種族(Tribe)。這種種族用一樣的言語，占共同的領土，多數氏族，共相結合。這些種族，更相結合，成立種族聯盟(Confederacy of Tribes)以互相防備爲目的；以後漸漸發達起來，就變國家了；其間的發達，只有一個階級。

以上所述的，是古代社會發達史底大要。此後的社會組織，隨着物質及土地發達，漸次以領土關係為基礎，變成政治的社會。這就是先成都市，次成郡縣，更變成國民的領域，就是國家。

依上面所述看來，人類是從最初關係疎淺的社會單位，漸漸進步到現在這樣的社會狀態，於是許多小政治團體，就散佈全球了。

這從前進化過程，到完成的時候為止，不知經過了多少的時代，而這種過程，完全是從人類底本能的要求而起的。社會組織，是在連續的生存競爭裏漸漸演進成了鞏固有力的組織的，這事也和生存競爭上所使用的有力武器是一樣。烏特教授 (Usher Ward) 說：『國家也和動植物及人類一樣，是一個自然的產物。』人類在長時期之內，無論什麼進步，都是借社會組織底力量成就的。若把社會置於度外，文明就沒有，社會也就沒有。從這個意思說，個人是國家底冠冕，用種種的結束，為國家所結合。

國家都是歷史地而且對一地進化的東西，成了人類文明一個要素的國家，其絕大價

值，也是歷史地，劃一地，進化而生的。這種思想引起孔德 (Auguste Comte) 聖西門 (Saint-Simon) 和黑智兒 (Hegel) 一派思想家，向着極端反對的方向，即是向着國家有機體觀的一方面去了。這個歷史派和有機體派，見着國家這個抽象的現象，認定有具體的而且獨立的國家，這個國家有自己的生命，利害，和自然的歷史。在這些學者看起來，人類社會可以看做和生物學底有機體相像的社會底有機體。於是就到了社會底所以各種社會的制度，畢竟是經營對於社會生命和安寧有一定而且必要的職能的機關；而個人就是這個活體底細胞諾維可夫 (M. J. Novikov) 是主張社會有機體說底勇將，他以為在社會有機體和生物有機體之間，完全行同一的法則。基德 (Benjamin Kidd) 批評功利說底「最大多數底最大幸福」說：「社會內進化的法理所作出的最大幸福，是全體社會底幸福。就這種意義說的最大多數，是從將來的面且想不到的後世子孫而成的；其利害，為現存的個性，絕對所不關心的。但是在種族現在所受的社會進化底歷程裏面，現代所不關心的後代人底利害，往往是最關重要的。」

總而言之，國家是目的，市民是手段。在這一點，兩極端說就相類似起來。極端的個人主義者，以為國家不宜干涉市民底事，說國家不應該干預人民底自由；而極端相信社會可能的人却以為市民不應隨着自己底利害組織國家，說個人沒有構成社會的有機體底生活的力量。一方的反對理由，是以便宜為論據；他一方則以科學的必然 (Quantitative Necessity) 為論據。但是實際上的結果兩方面都是一樣，都是把國家和個人相分離的。

社會學者之中，也有人贊成關於國家的極端的有機體說。但是現在的社會主義家，對於那種極端的社會萬能說，也和對於極端的個人主義一樣，都不表同情的。

大凡要把某方面科學研究底原理，完全適用到別的方面，是一件危險的事情。無論這兩方面之間，怎樣相似，危險仍是危險。就是把純粹生物學的法則，適用到社會學的範圍內，也是冒這個危險的。人類社會的生活，和生物學的有機體大不相同。生物雖有感覺，反省，生活，但是他底各個細胞沒有自己底意識的生活，不過只是扶助有機體底存續罷了。反之，「社會有機體」的時候，發有意識的生活的人是構成社會的個人的自身，所謂有機體底方

而，反是扶助個性底存在。

國家不是人類任意作成的，乃是個人以外的一種力，課於個人之上的一個要素。國家本來是論理的歷史的的發達之結果，但是這結果也只是和人類理論的歷史的發達相伴而生的。個人固不能和自己底社會相離，社會也不能離個人單獨存在。國家固然是從集合的心意和過去幾代底成績而成，但這也是現在的個人底知力，意志和能力集合而成的。國家雖有統制各個市民底行為的機能，個人也有決定這個統制底目的和性質的權能。人類智識發達，個人指導國家的力量，就隨着漸漸強大了。現在的人類已能够運用國家，不特是爲『全體底社會有機體』的抽象物謀利益，也不止是爲將來的子孫謀利益，而且也可以爲現在的自身謀具體的利益。

一切社會主義者底政治活動，都從這個見解出來的。這個見解，在社會上各方面漸漸得了實際上的承認。就是徵諸現代國家社會的職能，漸漸擴張事實，也可以充分的證明這句話是不錯的。

三 產業上的個人主義

若是人類政治的發達大概傾向於社會化的方面，這種傾向在產業的發達上必定也是很強大了。

生產上個人主義，是經濟的發達還沒有成熟的證據。

原始人沒有經驗，沒有器具，沒有武器，沒有技術，穴居野處，茹毛飲血，在大體上看起來，固然可以說是營獨立經濟生活的；但是到了漁業，狩獵，農業畜牧的時代，就有進步了，至少也有創一的器具，有共通的經驗，有共通的執務法，有時還幹起生產物的交易來了。

但是這些時代底制度，大概是不的確的，所以我們不能據此而下判斷。所以要知道產業上發達底傾向，就不可不參考稍近的時代——比以前的歷史全盛，更要明瞭地證實產業進化之法則的時代——就是前世紀。

十九世紀之初，物貨底生產和分配，大概以個人主義為基礎。譬如工匠，在自己家裏或工作場做工，大概是一個人做，有時就用帮手或徒弟，也不過是一兩個人。所用底器具，非常

簡單，都是用手所得生產物，是他一人底勞動和熟練得來的，當然要歸他個人所有。

到了後來這種簡單的器具，變成了大規模的應用蒸汽的機械，可以增加商品的生產額；以前的小工廠，遂一變而為現代式的工廠；幾百幾千的勞動者，從各地方集合起來，從事各部的生產；把這些生產物又集合起來，送往別的工廠，又分各部門，更行集合的生產；最後做成發賣的商品出來。這種現代式的機械，就是一個社會底器具；現代式的工廠，就是一個社會底工作場；現代式的勞動者，是社會底奴僕；現代式的貨物，是社會底生產品。

試就衣服、椅子、床等，取一例想一想：第一這些東西是誰做的？要答應這句話，就不可不考察從事於他的計劃和製造的無數的人。在現代的生產裏面，個人的勞動者，差不多連甚麼事都沒有做，我們眼前所有的，只有各種勞動者世界的團體；這些勞動者，無論是最高級的最熟練的工人，以至於最低級的最普通工人，都集合在一處工作，滿足我們人類的需要。這種集合的勞動，實在是支持現在的慰樂和文明底東西。試問現代的人，還能够還原到古時個人主義的時代，自己調理食物，做衣服，建房子，不仰給他人的材料，又不借他人底協力

嗎？若照這樣做，不要經過一代，就要退到野蠻狀態了。

生產界裏面，在前世紀中，個人主義早已絕跡，但是在我們底產業經營上，這種個人主義倒越發猖獗起來了。

現代產業，歸個人的資本家經營，專圖私利，互相爭競，釀成了「產業競爭」；二十年來，這種事實，在個人主義哲學者和社會主義派理財學者之間，成了爭論的種子。在頑固的個人主義者看起來，現代產業的競爭制度，是文明底恩澤之母；因為有競爭，方有產業上的企業，方有發明，效率方能增高，社會和個人，方能進步向上。反之，社會主義者，則指摘競爭底弊病，說道是經營上的獨裁制度；是生產底空費；是使生產者消費者和社會全體，受經濟上和倫理上的損失的。

但是論競爭底利弊的議論，正在激烈的時候，經濟的進化底各勢力，也不問學理和議論如何，這個問題已傾向於容易解決的一方面了。就是個人的資本家，不曉得在什麼時候，已漸漸地少起來了。合作和托拉斯起來，結合以前個人所行的事，改良產業底經營法，有時

並且當做國家和國際的企業來經營了。像這樣進行的托拉斯和獨占事業即是最近經濟發達底中心事實。這種事實對於個人的競爭，恰像打着吊鐘一樣。氣息奄奄的個人主義大約只存在還有或分配生產物的方面了。

在生產機關底性質上和用法上，雖然已經社會化了；但是依然歸現時個人的資本家所私有。所支配的。商品的生產和生產的經營和方針，雖然漸漸變成了集合的的方式，但是現在還是以各個的資本家底利益為主的。又社會上有用之人，雖然集合起來盡力增加國富，而參預富之分配的人，不過是比較古少致的人。總而言之，富之生產，雖然已經社會主義化，而富之分配，依然是完全適用個人主義的。

這種現代生產和分配方法底矛盾，就是經濟上個人主義和社會主義底爭端。

因現代富之分配法享受利益的人，專以維持這種方法為事，想繼續享受現在的特權。反之，由科學和倫理兩方面，為支配階級辯護的人，在現時就是個人主義的哲學家和道德學者。

反之，社會主義者，却以現時個人專有社會之富庶制度，當做是時代錯誤；當做是過去的經濟制度底遺物；於社會的經濟的和倫理的進步上面，是有害的要索。

社會主義底主要目的，在使富之分配底原理，與生產底原理相順應。生產既然機械上或效果上已成了社會的，一般的分配也是一樣，也要弄成社會的，一般的才好。

四 社會主義下的個人主義

反對社會主義理想底論調很多，最普通的，就是說社會主義國家，剝奪個人底自由的議論。有些非空想的小說家，譬如羅情特 (Eugen Richter) 和巴里 (David M. Barry) 他們爲把現在的工廠裏的規則擴張起來應用到國家方面，就算是社會主義國家，這和資本階級哲學者斯賓塞 (Herbert Spencer)，他說「一切社會主義都含有奴隸制度」像這兩種人都相信現在的人類，很享受個人的自由，以爲社會主義若是實行，這種個人的自由，會要大減，（雖然不致於消滅）。

社會主義對於這兩種想法同樣地地下斷然的否定，在今日經濟的赫屬和鬭爭的制度

下面，個性底自由，有名無實。那些極少數的開散階級中人他們全不勞力可得很多的收入對於產業上，專門上，商業上，財政上的開爭，可以完全不管，就是現在的制度，當然也可以大得個人的自由；但是對於別的大多數人民，照現在這樣，就一點自由都不能得了。

譬如在人民中占大多數的勞動者，很難得到自由的；他們底勞動，快樂，衣服，住宅，生活法，都受着經濟狀態的強制。

路易德 (H. I. Lloyd) 說：『沒有例外，現在的勞動者所做的事都是自己不想做的。自己想做的事，一件也得不到。勞動者每天本想只工作八點鐘，却不得已要作十點，十四點，十八點……他們雖想送兒子到學校去，但是反不得不使他們進工場。他們雖想要自己底妻子，照管家事，但是又不得不使他們做紡織的女工。又有因為害病想休息，而不得不勞動，想勞動，而又因為別人底方便，却使他休息。』

就現狀說，不單是勞動者，被剝奪了個人的自由。勤苦的農夫，受抵壓的負擔，大鐵路公司所壓迫，專門家豈若不可靠的個人底倚托謀生；小商人是不過以多數的人為對手，營所

即獨立的貿易。

就是所謂有力的富者和錚錚的實業家，也是沒有自由的。他們底財富，雖然活動的資本，但是反束縛他們個性的意志；他們不是財富底主人，反是財富底奴隸。

像這樣對於個性自由底純粹經濟上的障礙，在社會主義的社會裏面，可以大大地緩和的（雖然不得除掉）。何故呢？因為若取社會主義的制度，可以得到經濟上的安全 and 產業上的平等。

但是這裏有疑問：「妨礙個人底自由的要素之中，雖然可以用社會主義，除掉一些，但是自由不從新受社會主義所約束的嗎？在現在制度下面，個人就職業的選擇上，及實行所選的職業上，都有多少的自由；而在社會主義的制度下面，國家是唯一的雇主，國家命人民做事，命人民在某地方如何操作，市民不是因此反變為國家的奴隸嗎？」

這個論法，從來攻擊社會主義底人也常常使用的，但有兩個根本的錯誤。第一種錯誤，以為社會主義國家，是與組織國家的個人相獨立，相反對的一種勢力。第二種錯誤，以為社

社會主義制度之下所有一切產業，必須歸國家底政府所統治的。

各社會主義團體底根本主義，都是實行民主主義政治的。社會主義國家的政體，權能，任務，是一些不因階級利害而起衝突的多數市民所同意付給的。所以假設這些市民，要設嚴格的法則，拘束自己，這乃是人民本身底事，與國家沒有關係。

況且社會主義國家政治的和產業的制度，都是人民自己編纂的，編纂的人比別的還要注意自己底個人的自由。

社會主義之下所謂『國家』乃是唯一的雇主這種想像沒有理由。社會主義想用社會的生產機關作為集合的所有，使用社會的生產機關，依集合的方法去經營產業。一切事都照這樣用集合的方法去做，也不一定就是國有和國家底經營的意思。就是現在，某種產業也歸國家經營，並且能夠真正的當做國家底職分去行真正的經營和統治底事務，效果也很多的。有些事以專歸都市經營為便的，有些事不管國家統治底有無，總以有志者共同經營為好的。反過來說譬如技術工藝，本來有個人的性質，一定要照原樣，歸純粹的個人經

營爲好。從來受個人主義的思想鍛鍊而成的社會哲學者之中，「專制國家」的舊幻想，時時刻刻都支配着他們底頭腦，就是頭腦明晰的伊里（III）教授也沒有去掉這個專制國家的恐怖心。他說：『假設把政府底職能，就是派到和社會主義一致的最低形式，而掌握政治和經濟底中心的人，恐怕要有絕大的權力。選舉和任命底方法，無論如何改良結局恐怕不能制限他底權力。又各政黨，都是要用一定目的相結合的，到了社會主義的制度下面不能說幾個政黨，沒有像現在這樣相結托的事。我們常常聽說紐約市，民主黨和共和黨，想結托以左右公務，這話不會是完全的虛語。幾個政黨因爲謀幾個首領底利益，互相提攜，排除異己，（雖然不至於迫害）這類的事，此後也是有的。』

伊里教授這段話，是用現狀推測情勢完全不同的將來的。政黨本是由階級的利益而生，當做工具使用的，他所說的「爲幾個首領所謀底利益」，恐怕就是這些首領所代表的羣人，即階級底經濟利益。但是現代政黨政治，是資本主義的生產法和階級間的經濟關係底表現，所以現在的經濟制度若經廢止，這些弊病一定不會有了。

所以在社會主義之下，像現在的政黨政治，是沒有的。國家和產業底統制上，無論生了甚麼弊病，都是偶然發生的；至於發生的原因，或者由於團體底無經驗，或判斷錯誤，或由於個人底無能，或出於負責任的當局底惡意或野心。無論如何，這些弊病都容易矯正；決不是社會底產業組織底根柢裏，深伏這種弊病的國家所能比較的。

說社會主義，危及個人自由的一說，在上面已經說了，這裏又有一種反對論，就是說社會主義，撲滅人底個性。所謂善良的個人主義者，說社會主義若是實行，「人底知力，就要變成平等雷同等都要低下了；」這種害怕，也和那說社會主義若是實行，「一切人都要成為社會底奴隸而害怕的是一樣。但是做奴隸底憂慮是沒有的，知力低下的憂慮也是沒有的。產業制度，若有破壞人底個性的傾向，社會主義倒要排斥的。現在的經濟狀態，倒有這種傾向。現在幾百萬的勞動者，萃集於現代的產業中心地，被處於同樣的狀態之下，從早到晚，只做一樣的事，住一樣的租房，過一樣的生活，這真是使他們變成了同種類的人，使他們的衣服，言詞，外貌，思想，都和印版印刷了的一樣的原因。又如現在的上流階級，無論是誰，都是一

樣的熱心致富的方法，用的都是同樣的方法，處的都是同樣的狀態。又現在的開放階級，完全爲因襲的社交習慣所拘束，渡於劃一的，使人厭倦的社交；用流行的遊戲和一定的行樂，渡他們底生活。像這些人，也會生出多少不同的形態，但是依然是近似的無意味的形態。照這樣，不獨各種階級裏面，所成的形態，都自然而然的相似起來，而現在的經濟狀態，也間接地活動，於是就造出一種人爲的，統一的東西。瑪克賴納 (Mao Donald) 說：『無論是有富人的使錢法，或是看那從工廠歸來的羣衆都可曉得現在的人取樂，是無意味的單調的了。就是看那做一次造出來的許多家具，或者看那押在印版上的鑄錢式宗教，也可曉得個性簡直是例外的特性。』

佛爾 (Vahl) 說：『現在的社會裏面，成了劃一傾向的，是因爲經濟狀態，缺了平等的因素。下級階級，所以模倣上級階級的，是因爲在表面上想避去在社會上劣等的地位。其結果，就是社會都入了一樣的鑄型。若是採取減少經濟的不平等的制度，這種模倣的事實就沒有了。譬如人若是都平等，就少有以互相模倣爲利益了。真正的自立，往往在平等之間可

以找得出來」

第三章 社會主義與倫理

一 倫理學底本質與範圍

倫理學上，有理論的方面，確定人類行為的邪正的；有應用的方面，用研究所得的知識做根據，推論可以作實行上指導的倫理法典的；學者之間也有從學的方面下定義的，也有從術的方面下定義的；或者要在一定義之中，包含兩方面的；但是各學者都有一致的地方，即是把倫理學作為和人類行為底『正』和『善』有關係的學說。

倫理學所論的對象，是人類底行為；而這種行為，是個人底行為，只限於直接間接，與同樣的人類底，幸不幸有關係的。

其次就『正』(right)一語說，各學者很有不同的意見。像奧格斯起 (Augustine)

和亞奎拉 (T. Aquinas) 等中世紀的神學派，說普遍的邪正底標準，有由神而定的；如克

羅梯 (Hugo Grotius) 他是說自然法的學者，雖然也以爲有絕對普遍的標準，却不以爲

這是出於神意，乃是出於人類本然之性 (The essential nature of man) 的。與此似是而非的學說，是康德 (Kant) 懷勒爾 (Whewell) 所主張的直覺說。這就是以為義務的觀念，是先天生成可用直覺辨別的。

以上是唯心派底學說。和唯心派相對抗的，有合理派。這就是說邪正底標準，不是由天啟和直覺而來，乃是由理性和經驗而來的。這一說在起初是快樂說 (Ardouin)；把個人底幸福，當作人生結局的目的。這學說也和直覺派底學說一樣，起原是在希臘，而以亞里士提 (Aristippus)，埃爾克 (Epictetus) 為創始人。這一說經霍布士 (Hobbes) 門徒大加里 (Tannetius) 海爾德 (Holvoetius) 等合理派所主張。

社會契約 (Social Contract) 說，是與歐洲產業底勝利和立憲政體底成立同時發現的學說；說個人雖認一時的不便，以謀社會底利益，而長時間以後，結局還是利益的；民政歸多數統治一件事就是此種學理所認定的。把這個本來政治的教說，拿到倫理方面來的，就

是本查姆 (Bentham)。

最大多數的最大幸福 (greatest good to the greatest number) 說，就是這個。柏乃 (Palmer) 本德姆及穆勒父子等，叫做功利派 (utilitarian)。康德所說的「要依着可以為普遍法則的法則而行動」就是功利說。(這是與康德底直覺說相矛盾的。)

又有一派想在生物學裏面，求人類行為底法則的，這就是達爾文及斯賓塞諸人。達爾文是說自己和種族底保存的；斯賓塞是說「善」乃是「醫病及救助可憐的」，乃是「自私」的。瓦德 (J. F. Ward) 用下述的話，說明「所謂義務，只是於種族安全有利益的行為」。

但是人也不一定因為知道了那正底標準，就必須行正事的。然則什麼事能夠使我們去不正而就正呢？

對於這個問題底答案，也因學派而異：神學派則以為是來世的冥福；直覺派則以為無須索報酬，人之所以歸於正道，是由於他底本然之性。這就是叫做無上命令法。反對這個的，是快樂說和功利說底動機底說明。快樂說從古就說「聰明的利己」說為他人盡力，就是

使自己快樂底原因；但是這種說法，是快樂說底自殺。殺身成仁的動機，究竟不能用快樂說和功利說說明的。至於唯心論，却不窮究人類底動機，把他當做人智以上的東西崇拜的。

所以二千五百年來倫理底學說，實質上沒有甚麼進步。自從形而上的思想，進至於實理的科學之域以後，倫理學方有實在論的基礎。而其功效，要歸達爾文之徒。

二 道德觀念之進化

達爾文主義底要點，是生存競爭說，和適者生存的自然淘汰說，和有用機關底發達和遺傳的繼承說。

據他底學說說起來，社會的義務觀念——道德的意識，是由於個人抵抗外部一致團結的地方發生的。原始的種族，住在同一地方，各種族中，富有勇敢和同情的分子的種族，必定要戰勝別的種族。所以道德的實質，是照這樣的漸漸普及的。

道德觀念一旦發生，就漸漸地成了人類底習性和直覺。就這一點說，也和唯心派所說的一樣，合理即是人類底本然之性。

這個道德觀念，也和知力一樣地進化。但是這個進化所要的外的條件怎樣，像現在這樣進步的道德觀念，不能當做是從自然淘汰發生的。這一層，就是進化論底鼻祖，也是承認的。進化論沒有說明道德觀念發達的程度和方向，是由甚麼要素決定。

但是對於這個下了答案的，還是馬克思。

三 階級倫理

社會上的人怎樣生活，這是社會第一個要決定的問題。因為這個決定的方法，社會上經濟和政治底形式要跟着決定，倫理法典也要跟着決定了。但是在近代複雜的社會裏面，個人對於社會和對於別的個人的關係，不是那樣簡單地所能決定的。分業底發達，已經把現代社會分為幾種的階級。所謂社會，所謂國民，比以前已不相同，不是同種的人底集合；而產生這社會國民底安寧幸福和經濟利益那種個性道德底標準，已不比以前那樣的有力了。對於一切團體，都有利的行動，也很難相像出來。譬如發明節省勞力的機械一事，本來是於人類全體有利益的，可是就那操勞力謀生活的階級說起來，就覺得有失職的危險，很以

爲討厭了。照這樣說來，可以適應於現代社會的道德標準，究竟是什麼呢？

現代社會，是由利害關係不同的各種團體和階級成立的。而其利害關係最不同的，就是有產階級和無產階級，支配階級和隸屬階級之間的關係。有產階級之中，固然也有利害不一致的時候，但是在對抗無產階級一事上面，却可以找出共同一致的地方。一到了有產階級底利害，和無產階級底利害相衝突的時候，有產階級沒有不以爲自己階級底利害，是代表全社會底利益的。支配階級底利害，常和維持現狀的主義一致，所以他們取這個態度，當然更爲容易。

據普通的解釋，以爲道德的行爲，好像是幫助現代社會秩序的行爲。所以在現代社會裏面，爲支配階級謀便利的行爲，就成爲道德的行爲。

現代道德的概念裏面，所以存有奇怪的矛盾的，完全因爲現代倫理裏面，存有這種階級的特色。除了經商以外，若有故意損傷體弱的小孩子的行爲就以爲是不道德；但是有力的工場主，在所謂法定勞動時間以內，雇用多數童工的時候就是損壞了他們底健康和

壽命，也沒有一個人說他是不道德的。像這樣的富豪，反做星期日學校底總裁，又做修德園底名譽會長，而且也贊成改良南非洲野蠻人風氣底運動。

四 倫理學上的理想與社會主義者的道德

測定道德發達到一定的程度與否，而這種比較的標準，就是倫理的理想。這種理想，（斯賓塞所說的絕對倫理）在一切的時間上和空間上沒有豫想到有妥當的道德法典，這不過是代表我們關於文明社會裏面最近道德的進化的見解，（以關於過去進化過程底觀察為基礎。）建立這樣的思想，於倫理底實行上，很為要緊，就和純粹科學底一般抽象的法則一樣，對於具體的現象底研究上，是要緊的。

據斯賓塞底定義，倫理的行爲，是對於自己，自己底子孫，和種族底安寧幸福有補益的行爲；最善——最規則的行爲就是可以同時而且有效地，滿足這些條件的行爲。但是要做到這樣的行爲，只有在個人底利害和社會底利害全然一致的社會狀態底下，方能做到。因為個人和社會的關係，是互相依存的關係；這個關係底發達，就是哈克斯斯頓（Huxley）所

謂的『社會的結束底漸次鞏固』，自然就是道德底進步。

所以在物質的方面和別的方面，只有在個人和個人，個人和社會之間，沒有衝突的那種社會狀態之下，道德方能充分地進化。在這種社會裏面，不發生邪正的問題。因為個人只做應做的事，就是為社會；社會也只做當做的事，就是為個人底利益。於是有機的道德就代從來的倫理而起了。

要完全達這種有機的道德理想境界，大概是難的，但是現在進化底傾向，大概是向着這個方向來的。所以妨害這種倫理的進化的，就是不道德，而助長這種進化的行為，就是道德的行為。

在現代社會裏，可以阻碍這種理想道德實現的事頗多。譬如有了階級區別就生出階級競爭，即是一例。但是更可以為妨害的，就是採取個人競爭生產制度的社會狀態間接發生的競爭和戰爭。

在各個人互相競爭生產的資本主義社會裏，把利己心當做人類正當的本能，把利他

必當做利己底變形，說是借侶底作意，或者當做起自然的神秘。

斯賓塞在他底倫理學材料及後來著的倫理學推論裏面，反覆說戰爭狀態和理想的道德不相容，理想的道德，非在完全平和的社會中，不能實行的。

在現代社會裏面，雇主和被雇者，生產者和消費者，買手和賣手，地主和佃戶，借主和借錢人之間，常常不免有利害衝突。這些不過是支配現代產業生活的階級鬥爭底各現象。

但是這個階級鬥爭，本來并不是不怡緩和的惡害。人類初期發達時代的生存競爭，反是使種族改良進步的，而且後來使生存競爭自然消滅的境遇條件，也漸漸發達起來了。進步的社會中階級鬥爭，也是一樣，也往往變成社會進步改良底手段，最後要把一切階級鬥爭全廢的。

現代資本階級底先租工商階級，和地主那種支配階級之間所行的階級鬥爭，其結果產出了現代的文明，發生了現代的社會。現在的社會，雖然也有缺點，却比以前封建制度社會，要好得多。現在隸屬階級對於現社會底支配階級所行的鬥爭，已使高尚的社會道德底

要素發芽。現在正在要準備達到高等文明的環境。

現代的勞動階級，想慢慢地從支配階級底特殊道德解脫出來。他們努力結合，對抗資本階級底壓迫，其結果，他們自然認識鞏固團結，共同責任，及有團和的行動底價值。所以他們並沒有競爭及鬥爭的事，只曉得一致團結。設若此後他們勞動階級對於資本家底支配的鬥爭，更加普遍的，具體的，有意識的行了下去，他們內部階級的忠誠心也會要發生，階級共同責任的觀念也會起來，並且階級的意識，也會要強大了。這三者即是新倫理法典底基礎。

馬克思及恩格斯 (Friedrich Engels) 對於近代社會主義運動和勞動運動所說的話，——『勞動者底解放，只能由勞動者自身底力成就的』『各國勞動者呀！要團結呀！可憐的，是你們底羈絆，可取的是世界，』——這真是勞動階級新道德底骨髓。聽了這些話，所謂『下層』階級，在現社會裏也會要自覺起來，他們曉得有應盡的一大社會的天職，他們團結和階級的獨立心，也會要奮發起來，為自己底主義死而後已的決心，也要堅固了。

這個新道德，斷不是理想的社會中的道德。這還不免是國爭的倫理，階級的倫理，但是這種倫理，乃是從事於解放戰爭的殺虐害的人底倫理，就這一點說起來，就比那苦心焦思，只想維持既得的特權的支配階級底倫理，要好得多了。勞動者若不廢除一切階級的支配，就不能廢除資本階級底支配。所以社會主義者方面關於現在階級國爭的理論裏面，潛伏一種沒有階級的，調和的社會思想。在勞動階級國際的共同底思想裏面，潛伏一種人類世界的團結主義。所以現代社會主義運動和勞動運動底理想，大體上是和那主張絕對道德的學者底理想是一致的。

上面所述運動底理想，和學者所說的絕對道德，當然都不過是一種理想。我們認定人生底現實，常與社會理想，相距太遠，也不一定說社會主義，就預想絕對的普遍的調和。在現代人的心理中，往往因為性質意見，和一時物質的利益不同，發生衝突，我們若是預想那種超出這些衝突的社會狀態，實在很難。違反社會道德底公認法典的個人，無論在什麼世界，大概一定有的。但是這種違反行為底經濟的動機，不是普遍的；所以輕視他的人，會漸漸

增多起來，於是這種違反行爲就漸漸減少；久而久之，就不能當做普通的行爲看待，反以爲是例外了。佛蘭克林 (C. M. Franklin) 說：『個人對於社會的衝突有兩種。一個是特殊化的各個人所起的衝突，這種個人，是想發達道德的和社會的觀念，以完成社會爲己任的。』

一是頑強不服社會，只浪費自己底能力謀私利的個人對於社會發生的衝突。這種個人，就是文明世界，也是很多的；占有勢力，指導團體，在同業之間稱霸，別自組織一個階級。他們以爲種族底社會化是痴人底夢想。他們底最壞的代表，就是犯罪人。就是完全不能使自己順應現社會底發達的人。』這兩種個性，或多或少，無論什麼時代，大概都是有的；但是那種醜惡的個人主義者，專以同類爲食餌，擾亂社會的共同一致，只謀私人物質的利害，像這種人，若是到了把共同生產和共同享樂爲主義而組織的新社會裏，決沒有他們存在的餘地。人底行動，隨着自己經濟的利害和動機底變動，一定也同時變動的。關於這一點，巴克斯曾經說：『社會主義的倫理，不是想由理想的個人，以實現理想的社會；乃是反對的，想用理想的社會，去造成理想的個人的。』

第四章 社會主義與法律

一 法律

偶然翻閱法律的我們，只看見具體的法令和訴訟手續法，却多遺漏成了動的系統的
法底本體。

我們在這裏想要研究那成了社會力的法律，想考究法律在社會發達上有什麼關係
最廣義的法律，就是規定人與人，人與國家，國家與人，及國家與國家底關係的一切法
令和規則。

這個廣義的法律，也不是固定的，也不是普遍的；乃是可以由文明底種類，及時代底古
今變換的。

就是一國底法律，也不是不變的；今天合法的行為，明天不合法也未可知。
但是這樣法律底變化，決不是紛亂的，就和社會的施設，是隨着一切進化底法則一樣，
法律也是隨着進化底法律派變的。

西班牙的 (Stigebrov) 教授說：『在有組織的社會裏面，只有最重要不可缺的社會行為底規則，當做法律施行，比較不重要的法則，當做道德法而殘存的。……法律無論在什麼時候，是社會秩序底骨格，用道德的血和肉來做衣服。』所以法律與道德，起原是一樣的，雖然不是處處都相同，很相像的地方，却非常多的。

法律或倫理，都是從一國底經濟的和社會的狀態生出來的，常常隨着他底狀態不同而變化。

因為有了封建制度，於是關於不動產的法律，就成立起來了。因為國際及國內商業底發達，關於流通證券的法律，就成立起來了。工場發生以後，工場法就成立了。到了電信，電話，鐵路設立的時候，法律又增加了。像最近的公司和托拉斯成立以後，立法部底忙碌，更為加多了。

伊埃容 (Rudolph von Ihering) 說：『神政的國家，把瀆神罪和崇拜偶像，當做該死的罪處罰，把侵越境界的罪只當做單一的過失 (Mortale 的法律)。反之，農業國，則以侵

犯別人底境界爲重罪，而以瀆神罪爲最輕（古代羅馬法）。商業國則重罰用假票的人；軍國則以違背長官底命令，及怠慢軍務爲重罪；共和國則處想做皇帝的人以重刑，要之，無論國家及個人，對於自己底特殊的生存條件，或着危險的時候，就要起最強的行使法權的感憤。」

法律是以保護現社會上經濟條件爲目的這一句話，在倫理的方面也是一樣，應該改爲「各時代底法律，最初是以保護社會內有勢力的階級利益爲目的。」

希臘和羅馬底法典，直率地把這事表示了出來。就是這些法典把奴隸階級（有時還是多數的民衆）放在法律保護之外。

法國革命以前，貴族與僧侶，公然受法律上的特權；而平民沒有。在近代文明各國，雖然沒有行這樣的信事，但是像我國（美國）底法律，還是對於支配階級有利益而成立的。

法律是隨着社會的及經濟的條件漸次改良而改良的。所以現在的法律，比較中世的法律即就人道方面說，也要進步些。明天的法律，比較今天的，會更要進步些。私法，公法，國際

法，都是這樣。

但是法律底進步，比社會和經濟進步要遲一步，這是跟着後面走的。在我們產業的生活裏面，若加了新要素，社會的權利和義務底新東西，就生出來；但是這些在法與上，還沒有成爲成文的規定表現以前，不過只成爲一種抽象的學理。直到犯罪處罰以後，才從倫理法轉入法律的境域的。

但是這些新權利底認定，不是自動地發生的。雖然自然地放任，道德也不能成熟，結成法律之果。而且一旦成了法律，也不一定就照樣有實行力。法律底改良，多是爭鬥底結果。伊梭說這個是『法的競爭』(Struggle for Law)。這是想得法律的競爭。這事於私法上，在日常的爭訟上面表現出來；於公法上，在政治上面表現出來。(他底實現，常起革命。)於國際公法上，常在各國外交底折衝上面表現出來。(常伴以戰爭)。

像這樣欲得權利及法律的競爭，真是一切社會的進步底本源。私人受了損害，而不反對的人，是社會組織上腐敗的鐵維；不爲公民的及產業的權利而奮鬥的階級，要成奴隸階

殺；受了領土的侵略而默然的這樣國民，不能免國家破產的命運。

唯有防衛自身權利的個人，唯有為政治的和產業的進步而抗爭的階級，唯有向全世界，都要挑戰國民；換句話來說，就是唯有爭訟的個人（*Higions*），唯有革命的階級（*revolutionary*），唯有警戒的國家（*Vigilant*），能夠真正防止世界沈滯，使世界發達進步。

對於祖先底法律及習慣只是保守地，老成地，低頭地這種事，并不是公民的道德，乃是精神的怠惰和政治的反動底表現。人類底進步在將來，不在過去的。

二 封建時代的法制

國民大移動底結果，歐洲底天地，像麻絲一樣的紛亂了。從這內面生出來的，就是歐洲底封建制度。最初想把這個時代底混沌狀態弄為多少有秩序的社會的，就是這個封建制度。

這個制度是以土地所有及農業為基礎的，但是因為頻繁的戰爭和侵奪，土地及農業，常常起了危險；後來因為要講求擁護方法，於是社會的和立法的種種複雜組織就成立了。

當時的農業，因為防備敵人侵害，需要軍人，於此才生出兵農底區別。武士是以擁護當時的農夫，使他們得安然就業為公認，而受他們一部分農作物為報酬。所以他們和農夫和別的一般人民住在一起，但是他們底房屋，是很大的，危急的時候，就變為人民及其財產底隱藏所。

社會關係，隨着封建制度底進步，成為固定的；社會的職能底區別，化為階級底區別。武士用武力底結果，對於市民占優越權，他們住的地方，變了莊園 (manor)；他們住的家，變了城 (castle)。武士一強而為貴族 (noble)，工作的人降為賤奴 (villain)。於是起初隨意的報償，後來遂成為固定的年貢。納十分之一的稅，就是強制的服役，也行起來了。

一到了這個時候，土地就成為封建制度底最重要的富和力底源泉；侵略土地這件事，就成了世上獲得領土的當然的手段。於是戰爭就成為貴族底產業的事業。

征服了他國的人，把被征服的國民當做農奴，收用他們底土地。同時也有貴族從他底被保護者奪取土地的事。於是貴族階級，成了所有土地的階級。這個優越權，是從武力出來

的。

貴族因為要多得土地並且要擁護他底所有，彼此之間不絕地起了競爭。競爭的結果，成立了許多攻勢的和守勢的同盟，現出中世紀社會底複雜的政治構造。

在這維封建全盛時代裏，社會關係，在表面上，也不單用武力做基礎的，真是奇怪，社會秩序還是用各階級間互相服役為根據的地方多些。

就和拉登格 (Ullrich) 所說的一樣：『封建時代的地主，自己只有土地，貸給人家耕種，把佃戶底收穫作為自己底所有，自己又對於在他上面的人服役，並且援助在他下面的家人。他用所有的手段，保護他底部下，使他們服役並且納一定的租稅作為報酬。封建時代的人，下自農奴，上至王公皇帝，都是用相互盡義務這種要素結合的。』

當時的貴族，就大體上說，也是社會有用的階級。但是此後經過數百年，文明一進步，歐洲底社會狀態，就根本地變動了。封建發達成為廣大有力的同盟，生出政治的集中；後來就造成王國。這種發達底結果，戰爭也跟着受限制了。再又有火藥底發明，文明底人道化，（直

到文藝復興時代)及商工業底物與;於是開始破壞為封建制度底基礎的東西了。

封建社會一破壞,封建社會所造成的有力階級,就繼續地變為沒有社會的職能的人了。但是他們底權力,依然沒有失掉。貴族雖不再服務社會,却依然不變地收取年貢。就和地主,廷臣,縣官,及富僧大官等一樣,貴族就是在封建社會崩壞之後,也維持了幾百年底權力。但是在這個時期裏,生出了新敵人,這就是工商階級。

封建時代裏面,生產的事業,是限於農村的賤役,但是到了社會安定之後,就大大地擴張起來了。工商業隨着農村市場底發達,及都市底勃興同時旺盛,接着因為印度洋航路底發見,及美洲底發現,運氣更為興旺了。於是商人底公會(933)及製造業者底公會,遂成為國內的一勢力,成了國民底政治生活底一大勢力了。

在這時候以前的歐洲歷史,是工商階級和先前各階級間戰爭的歷史。各國貴族階級底子孫,想協力擁護祖先傳來的優越權,就和加特力教教徒結托起來。因為教徒社會的及經濟的地位,是和貴族相像的。但是這個戰爭底結果,無論那一國,都是工商階級得了勝利。

這個歷史的戲曲底最後一幕，在歐洲就是歐洲全部的革命。在十七世紀的英國，這個革命沒有流血就成功了；法國就在十八世紀之末，演了肉體血湧的活劇；德國在前世紀中葉，纔慢慢地行了無形的革命。

但是封建制度成立的時候，一般的法制，沒有多大發達；因為當時的社會，是英雄割據的狀態，在多數的小社會裏面，主人公是發揮着絕對的權力的。就和斯捷布(Steub)所說的一樣；當時「主人公也私行戰爭，私造貨幣，私投入入獄，以一人而行政府底絕對權的。」
「王不作惡」的一說，和近世「國家不可訴」的一說，都是直接從這個法制時代出來的思想。

到了次期的封建時代，臣下之下，又有臣下，相互服役的階級，層層疊疊，關於財產及遺產繼承的法則，也生出來了，到了這時候，土地已不能當做私人的財寶，封建諸公，自己占有土地，再借給巨僮，收取租稅。但是他底土地所有權，不是絕對的，是屬於在上面的主公，而這主公，又屬於在他上面的主公。最後就當做屬於為國民代表者的王底所有。這個思想，成了

現時關於土地收用權 (Right of Eminent Domain) 的學說。

封建時代的地主，是得有莊園的軍官，這官職在死後是讓給長男的，所以這土地所有權，單是偶然隨伴他底職位的，傳於與同一官職的繼承者。關於『限嗣繼承財產』 (entailed estates)，『無遺言死亡』 (intestacy)，及『長子繼承權』 (primogeniture) 等法律，是把這個封建全廢時代的社會的秩序，在法律上表現的。

封建制度崩壞，工商階級占了勝利以後，『土地權的讓與』、『商業的自由』、『公會法底廢止』、『貴族及僧侶底特權廢止』等事，都做到了。

三 近代的法制

近代社會底基礎，根本地和封建社會不同。在封建社會裏面，土地所有，是為一切社會關係和政治的權利底基礎。因為這個原因，就生出身分底高下；生出固着於一定的土地的感情；生出共同利害的觀念，生出保守的精神。

反之，現代社會，以工業及商業為基礎。近代國民底財富，以動產貨物為主；現在的社會

關係，以這些財產底所有為基礎。

任意生產、消費、分配一切物資的權利，是領有這物資的人所不可缺的。於是一切財產底絕對所有權，他底生產底自由及消費使用底無拘束等事，就成為現代法規底基礎。

『私有財產制度』及其系論的『競爭的產業』和『個人的自由』這些事，是工商階級在近代文明中造出來的大原則。這三大原則，表現於美國『獨立宣言』和法國『人權宣言』(Declaration of Human Rights)裏面。又這個對於英國底不文憲法，固不待說，就是對於有議會的別國底成文憲法，也很添了活氣。

私有財產制度，也是一切近代法制底基礎。這就是一切近代法規，以保護私有財產為主要目的底原因。

采博克遜 (Sartorius) 說：『刑法底基礎和目的，在於保護那想保護自己經濟的勢力，而造出近代法制的階級。』

『對於財產的犯罪，』雖然不是直接侵犯財產，總是以得利為目的才犯罪的。從殺人

到加害，許多所謂「對於人的犯罪」，雖然不是對於財產的犯罪，然而還是想得財產方犯罪的。

這件事在刑法上雖然隱匿着，在民法上却明明白白地看得出來；近代國家底民法，主要的就是就財產權的爭議，和財產所有者相互的關係規定的。

除掉私有財產制度底保護和自由競爭底原理以外，現時法規底大體，是無干涉主義。放任主義（Laissez-faire），是支配工商階級底經濟和法律的標語。

在生產幼稚的時代，他底方法是簡單的，器具也是簡單的，產業界對於差不多一切的工匠，都是非常自由的。這個時候，沒有資本家和勞動者的區別。但是從複雜的生產機關成立以來，有產階級就掌握這個機關，其結果使無產者降為工錢勞動者。

於是人類平等這種假說，也化為一場春夢。從來把這假說做基礎的社會的法規，此後就成為強食弱肉的保護了。在經濟的平等的世界，放任主義也是好的，但是現在到了需要防備強者濫用權力的相當的法制了。

考英國『關於勞動者的法規』底起原，當十四世紀底中葉，黑死病(Black Death)蔓延的時候，勞動者非常減少，工銀大大地漲了。這個時候議會就通過了對於一切無業者，課以強制勞動的議案。但是限於六十歲以下的男子，工錢要照着黑死病流行以前，就是照着一三四七年的市況。這個法規，此後再三修正，以至於十九世紀底初葉。到這時候，機械發達，生產法進步，勞動者過剩，勞動者之間發生了激烈的競爭。於是規定勞銀率的法律，也成了無用，後來就廢止了。

但是在放任主義所生的法制底下的勞動者，所感為不便的實例，不只是勞銀率契約。譬如關於債主底賠償的法規，也是放任主義生出來的一種弊病。在採用盎格魯撒遜族，公法(Common Law)做基礎的法律的各國，尤其是這樣。勞動者若因為自己稍微不至，就是受了傷害，也不能由債主索取賠償，這是假定『現代勞動者，自由決定採用方法，選定地方，選擇屋主』的說法。這極放任的見解底結果，勞動者對於債主就不能要求賠償了。

『一切人民，在法律上是平等的』一句話，乃是虛構(Hoax)。有產階級，因為這種虛

構比無產階級要多得法律上的便宜。無產者沒有訴訟的費用。像現在這樣法律的事務複雜，非倚托專門的商人不可，所以無產者就是要起訴訟，都難起來了。就和前面所舉的有名的意大利底學者所說的一樣：『法律現在是富人底所有物了。』

法律不獨這樣消極地虐待窮人，並且有積極地偏袒支配階級的證據。——譬如各國禁止勞動結社；重懲妨害僱主階級的『權利』的勞動者；法庭嚴重處置抵抗僱主的勞動者底『權利侵害』；這些事就是最好的證據。

四 社會的立法與社會主義的法制

封建制度，達到一定時期，就成爲工商階級底障礙，近代產業制度，也是一樣，已成了勞動階級底障礙物了。先進國底勞動者，已經曉得給僱主階級以特權，是社會上不公平的事實了。他們已開始想到他們現在不可不從一國底生產裏面，得一點分配了。

勞動者這種主張，想要求當作法律承認的一事，乃是現代的法律，（即工商階級底法律）所反對的地方。用這種主張做基礎的法律，是用非財產權的人權爲基礎，用非自由就

爭和無干涉的統治和保護爲目的的，勞動階級底運動得勢，知力和決心強固的時候，統治階級不得已要跟着讓步，或者出於好意許可他們底要求，或者預先加以限制的。

德國社會的法規，是在社會主義運動，表示有抵抗反動的實力的時候，才開始設立的。俾斯麥在一八八一年的帝國議會，所爲的左邊的演說，很可以窺出此中的消息：『國家對於勞動者所以比以前要多加注意，不獨是出於人道和基督教之命，就是從無產階級底教化做目的的保守政策上說，也是必要的。無產階級，在現在最占多數而且最無教育的。要使這些人曉得國家不獨爲必要的施設，而且爲謀他們底利益的施設。這種事實，就是從保守的政策上說，也是必要的。要使他們曉得國家不是只爲保護有產階級造成的，乃是謀他們無產階級底必要和利益的，所以不可不設法制爲他們謀直接的便宜。像這樣法制裏面，也加有社會主義的要素，我們不能因爲嫌惡，來變更我們底方針。』

法國在拿破崙三世的時候，才立社會的法規，藉以防止國際勞動會勢力加大。無當是英國、美國及其他近代諸國，初設所謂工場法規（Factory Legislation）的，就大體上說，無論

何時都和這個組織的勞動運動底發生相前後的；這運動底氣氛越盛，法規也隨着擴張。

現在的社會的法規，分二大方向：一以保護勞動者為目的；一以滅殺資本主義底勢力為目的。屬於前者的，有對於疾病老廢及不能就業的人的保險法規。其他所謂工場諸法規——例如女工童工底工作時間減少，從事於一定職業的全部工人底時間減少，關於礦山，工場及別的工場勞動者底健康和安全的法規，關於僱主方面的賠償責任，工錢支持的各法規，就是別的關於僱主及被僱者間義務的各種同樣的法規，都同屬於這一類。

屬於第二種的，就是要禁止私人積蓄巨大財富的法規；凡是統制並規定收入和遺產繼承稅，和銀行、鐵路、保險等一定事業的各法規，都屬於這一類。

這些社會的法規，沒有得到什麼好成績。從大體上說，還沒有減少貧富懸隔的效能。但是這一種法規底價值，不在效力上，而在有前兆底意義上。最近十年間所設的社會的法規，即是證明人民對於法制的思想，已在變動；並且預示新社會時代，行相等的新法制的日期將要到了。現在各國底勞動團體，都是為『公平分配國富，使人人社會的關係平等』的目

的奮鬥的，這個運動，現在漸漸由各階級得到有力的援助，就是現在，也接着盛行的。這種奮鬥底結果所生的法制上的改革，要到那用社會主義的原理做基礎的法制，代替現在個人主義的組織的時候才徹底的。

社會主義底社會，在將物質的生產機關作為公有，用民治的方法經營產業，人人共同勞動。所以承認各個人底生存權和享樂權，是社會根本的基礎。

根據社會主義的法制，其目的必然要使這個原則和制度固定不動的；這事大概就和人文發達的各時代，以固定各時代的制度為目的的一樣的。但是在社會主義的社會裏，沒有階級的區別，所以法底價值，非常簡單。在人人一切物質的利害相同，產業平等的社會裏面，對於財產的犯罪及對於人的犯罪，都不會再有了，所以再沒有取締這樣的犯罪的必要。而在別一方面，各個人底產業競爭完全廢除，現在的商法民法底大部分，也會要從法典中省去。

專以處理各市民間相互關係和私的行為為主的現時法制，對於國民底產業生活，太

沒有注意了。反之，社會的法例，就要先規定關於富之生產和分配底社會的進步，對於私人行為的干涉，就要減至最小限度了。

第五章 社會主義與國家

一 社會主義的國家

要想從私有財產制度和競爭產業制度的今日，移向集合的所有，共同的生產的明日，就不得不完全變更各個人間一切關係，實行社會的政治的大改造。

近代社會運動，在十八世紀末葉到十九世紀初期之間，才開始出現的。當時祖述社會主義的人，受了觀念學派底影響，以為一切政治的和社會的制度，都是人人可以隨意思考、試驗、選擇、廢棄、變更的。他們相信近代社會底弊病，由社會構造上缺陷而來，而這種缺陷，又是因為創造這種社會的人不注意才發生的；他們就以爲可以用更爲合理的計劃建造新社會的簡單方法去實行救濟。所以初期社會主義者底著述，都是記載四海兄弟主義，財產共用制，一種同仁制度的新社會底夢想。其代表者如左——Morelly, Gourial, Mably,

Charles Fourier, Thomas Cator, Robert Owen, William Wolling. 回頭看十八世紀到十九世紀底初葉，我們一定看出不過幾十年之間，社會的、政治的和產業的生活上面，已行了急遽的革命。若把現在的文明程度，比十九世紀初葉的哲學家底夢想，只怕會更要是夢想了。但是今日產業上的發達，還沒有達到盡處。像最近五十年間產業的進步，比較前此三百年間的進步要快些。若照這樣發展下去，今後五十年間，會要看見在過去五百年間以上的進步。

前世紀底產業發達，固然是急速的，而近代產業組織底根本原理，沒有受實質的大影響。但是將來的發達，恐怕不單是生產力自然的增加，還要發生生產和分配方式底根本改造。

但是現在的社會主義者，却不專信將來的空想。他們還是注意講求救治目前的弊病的方法。就是預想將來，也不過只是研究革命以後的各事實和條件。這種研究，於說明社會學家底建設的方面，也是有用的。在這種研究方面，出了有價值的著作的，是下列諸人：

一 柯爾基 (Karl Kautsky) 門格 (Anton Mengler) 伯山 (Annie Besant) 薩伯諾 (Bernard Shaw) 可埃奶 (Oswald Koshler) 馬倫 (B. Malon) 斯巴哥 (John Spargo)

這些現代社會主義者底著作和初期空想的社會主義家底著作，兩相比較，一是從眼前的事情立論，一是根據自己任意的理想國家立論的。但是現代社會主義者所說的「社會主義的國家」，也不過說明着就現狀施行社會主義所提倡的改革，應當造出怎樣的社會。無論怎樣用心，想不陷入空想的議論，而且就是明明白白的事，要用科學精確的來說，也是難的。所以無論什麼著者底結論，總難着多少想像來反映他個人的見解和癖性的，這也是不得已的事。希望讀者這樣留心去讀我以下所說的話。

二 社會主義之下富之生產和分配

據社會主義說，富底生產上的組織問題，也沒有甚麼別的困難。就是現在，生產法大部分已成爲社會的這類產業，也是不少。試一看現在的共同組織（托拉斯及其他）資本家也採用了和社會主義理想相近的產業組織。就是單看這一點，也可知道能够用大規模行

共同的生產，而且照這樣生產也要便利些。這是因為大規模共同生產，可以省去小規模底獨立經營的冗費，便於統一事業底經營管理，便於完全分業，便於增加生產額。現在的國家，若是到了權能擴張，財源豐富的時候，會要使這個共同生產計畫底長所充分發揮起來。

但是一到了社會主義的天下，這些共同計劃底性質，就會要變化起來，並且更要擴張的。現在的托拉斯，在那事業底方法上，雖是社會的性質，但還不是公共的設施，其目的還是專謀個人的私利的。

若是消費者底購買力仍舊，生產的供給超過需要的時候，加入托拉斯的人就不能得到什麼利益。其結果，生產額雖然增加，而需要不增加，反要使物價低廉。所以托拉斯，在大體上說，是以生產額的制限為政策的。至於社會主義底計畫却不然，這是要增加生產額以增國民財富，又要使多數人得到職業的。這種主義，並不是為利益來生產，所以生產額雖然增加，却於日用價格並無影響。人民底購買力，和生產增加為正比例，所以雖增加生產，而產業上的危機，不至於出現的。

社會主義的國家，人民對於這種大共同產業組織，不獨有消費者的關係，並且有被僱者的關係，所以在這種組織之上，採用適於被僱者底利益的改革，乃是自然的道理。在資本主義的制度下面，勞動底生產力增加的結果，使多數被僱者有失業之憂；而在社會主義的制度下面，却生出勞動時間減少的結果。在資本制度下面，資本家底利益是第一的目的，勞動者底福利是第二。反之，社會主義則以生產者本身底利益為主眼，所以講求現世所已知的一切方法，以謀產業底安全和愉快。

就是現在，最進步的產業國裏，大規模的工場，引來大多數的工人；並且小規模的獨立工場，也漸漸準備着合併。所以希望進大規模的工場的工人要多些，想留在小規模的工場的工人要少些。

若到了社會主義的天下，這種共同組織就更為合理地來行，二重施設合而為一，省去無用之勞；自介紹人為始，以及一切和產業競爭並存的無用機關，也完全廢止了，袖手傍觀而得收入的人不會有，要變成功人人非作工不能得食的世界，支配階級和閒散階級中的

特別寄生蟲，都要掃滅了。結果，就是國民底財富，會要越發增加起來。但是財富怎樣分配呢？這便是社會主義者所遇着的最大難題了。

馬克思也和斯密氏及李嘉圖 (Ricardo) 等初期經濟學者一樣，以為貨物底價值，是以他底生產所要的勞動時間而定的。不待說這個勞動時間，就是「在普通一般生產條件之下，以平均一般熟練的程度和當時一般平均的集約的努力，而生產貨物，所必要的社會的時間。」

但是依恩格斯（他是解釋馬克思學說的第一人）說起來，馬克思只就決定貨物底價格立論，只就現時資本主義裏面展開在我們眼前簡單事實，照原樣來說的，至於對於貨物以外的事，就是對於社會內別的形式，這價格說能夠適用到甚麼範圍，就一點都沒有說。所以社會主義的社會裏面的富之分配如何的問題，可以看做還沒有被馬克思解決。

對於這個問題，率直的來答，可以說社會主義者對於富之分配一問題，還沒有立出一定的計劃。

從抽象的，正義公平的理論來說，日常必須品和貨物的恩賜，沒有因人而行差別分配的理由。人底裏面，固然也有強者，也有賢者，有有才無才，及有熟練技術與否的分別。但是對於弱者，病者及其他生而殘廢的人，沒有可以少給衣食的理由，同樣，體力和精神比人強大的人，也沒有可以從人類社會這種倉庫裏特別多取的理由。父母待遇子女，不能因子女的強弱而分厚薄，社會也是一樣，也不能只厚待強者和有才的人。若是這樣，那就是繼承野蠻時代『有腕力者則勝』的遺風了。

由來社會主義家，是用『按各人能力定各人需要』(From each, according to his ability, to each, according to his needs)的格言做方針的。這種方針，在大體上，可以當做文明社會中理想的分配法則的。這種高的理想標準，現在在文明社會裏受一般所採用的時候，會變到了。生產能力，現在是一天一天向前進步，所以可以平等地分配貨物的時代，早晚就會要到了。若把現代的富和生產能力，和一世紀以前的比較一下，就會知道我們底說話，不是夢想了。

但是這又不是從明天起就可實現的，理想乃是理想，不過是希望，所以社會主義者現在的計劃中，沒有這件事。

現代社會主義者說：就是社會主義的國家裏面，在最初的時候，也和現在一樣，要按照做工底程度分給工錢的。

這一點在社會主義者底計畫中，是起誤解的地方。在初期的社會主義者之中，也有主張不給工錢，而給勞動證 (Labour Certificate) 和時間證 (Time Certificate) 的。照這種辦法，貨物底價格，是按照貨物底生產所要的時間多少而定的，也沒有資本家不動手而賺錢的事，也沒有中間人吃紅利的事，生產者可以得到價值與勞力相當的東西。這一說是和勞動交換銀行 (Labour Exchanging Bank) 的說法是一樣的；其根據，先在使少數的團體，從同一社會裏分離出來，實現小規模的社會主義國家，使別的人也仿照這先例，造出同樣的組織來。但是現代社會主義者，却覺得這種少數團體的社會主義實驗上隨自己的與致任意試驗，也和夢想一樣。

並且金銀和工價，都不過是經濟上發達底片面。這些在私有制度發生以前就有的，二
者都在這的將來會要廢滅的，但是像這樣近於夢想的事，社會主義者不說的。

柯祖基說：『金錢在今日，謀生產物底流通，並行分配，無論何人，都能從自己所好滿足
自己的需求，這是最便利的手段。此後，設若沒有發現比金錢還好的東西，世界上不會有廢
止金錢的事。』

三 社會主義下的刺戟

有人說，若成了社會主義的世界，個人會沒有自由；又有人說，在社會主義的世界裏會
沒有為社會勞力的人。

據這些人說：『第一，個人底自己發動，是人類進步底槓杆。第二，物質的利得，是使人向
公私兩方面努力發憤到最高度的主要的動機。若是到了社會主義的世界裏，人無論勞力，
不勞力，收入都沒有甚麼大差，又沒有特殊的報酬，所以有天才的人，也不為最高度的努力，
就是凡庸的人，也要不滿意的來工作，所以社會就要沈滯的。』這種議論，如今在下面批評

起來看看。

現代文明，有賴於個人底自己發動和有天才的人底創造才能，當然是很多的。但是社會進步上這種要素，不可太重要了。現代文明依賴於人類集合的努力的地方，比依賴個人底天才的地方，還要大些。印刷、火柴底使用，蒸汽、電汽底應用，固然是用個人底天才發生出來的，但是耕耘、割草、裁縫、建築房屋等事，是以人類全體底力發達而臻於完善的。并且集合的發明是初期的事，後世還是以個人的發明為主的；但是現在却有從個人的發明時代漸次復歸於集合的發明時代的傾向了。

產業方面尤其是這樣。產業底發達，只要將生產機關底能率，各行組織化，就可以做得好。個人底天才，在這個組織化上，活動的餘地很多，固然是事實，但是由經驗和數學的計算發生的居多。所以最近式的實驗場漸漸發生起來，像以前依賴不足恃的天才這樣事，已漸漸少起來了。

就是科學的研究也是一樣，現在依賴共同研究者底合力，比較依賴個人底力要多些。

這並不是個人一時的靈覺所能辨到，實在是預先立定計劃集合努力造成成功的。現在的科學研究者，若是獨居於自己底書室裏面，簡直得不到什麼成績的。

現在的公共生活，也有這個傾向。像摩西（Moses）、梭倫（Solon）、李卡格斯（Lycourgus）及拿破崙（Napoleon）等大立法家，都不在了，多數人民的代表就在立法院集合起來了。像野武士（Feudalists）——集於報國多的地方以助戰的中古武士——的政治家，現在也沒有了，有力的政黨首領代興起來了。又現在的戰爭，不是由司令官一個人底天才，而決勝敗，乃是由全部軍隊底組織和裝束而定的。就是日俄戰爭，在墮落的俄國底海陸軍中，沒有出一個天才的軍人，而在整頓的日本軍裏面，個個都是英俊的海陸將校，這就是一個例子。至於現在還剩着『超人』這種東西的，只有美術方面而已。

但是社會主義，也不是不希望天才者出現的。天才雖不出，固然是文明不致於復歸野蠻，但是天才出來，就更為好些。至於說到了社會主義的世界，天才就不會出來，或者就是出來，也不能為社會盡力，這種事實，的確沒有的。若說在個人主義的競爭世界，各人各求利益，

所以出天才，這一說在工商業方面固然說得過去，而在科學、美術、政治各方面，却說不過去的。

科學家無論得當與失當，都於社會底信用沒有關係。他底成功底大小，不是由富之大小決定的，乃是由一般學界對於他底研究的信仰怎樣而定的。所以對於學者底刺激，不是金錢，乃是世上認識底大小。同樣，政治家也不生於金錢，而生於自己底勢力和權威；軍人也為武勳，和進級而生，僧侶也為世入底皈依崇拜而生。

無論甚麼人，沒有不想為物質的行業的；所以若立於苦境，就會勉勵；却不能說這是這個人底優秀天才底刺激。烏德（Ward）說：「說天才者處於逆境，為窮乏之所激勵，而發揮其天才的話，是不妥當的。這完全是世人底幻想，人文底歷史，舉出了反對的證明。想做一件甚麼事的本能，就是使人做事的刺激。」

想比別人好，想博得世界的稱贊，這種希望，實在是使人發揮個性本然的長所的刺激。就是商人，也是這樣。像現在個個資本家互相競爭，各種產業，都是謀私利總經營的，私產者

積底多寡，就是計算個人底成功和能力底標準；但是產業一旦歸於社會之手，管理產業的人，就會不取行競爭的商人態度，變成用高遠的理想而工作的人了。現在美國底郵務，歸國家經營；鐵路歸私有。郵務總長是官吏，他底薪水，比大鐵路公司底社長的薪水還少得多，但是所用的人才，不比鐵路公司底高級事務員還要差。

在社會主義的世界，必定要樹立一種較為理想的標準，代替現在金錢上的利益的低標準，鼓勵過產業生活的個人的。在羅典底黃金時代，雖沒有巨大的財富和多額的金錢報酬，而彫刻、戲劇、文學、建築等項都成了古今獨步的發達。社會主義世界底金錢報酬減少，對於學者、美術家、政治家，沒有什麼惡影響的。

現在資本主義的社會，實在是使天才和有用之才變為枯槁的東西。資本主義，愚弄一部分人民當做奴隸使用；以製造為業的人，欺騙發明家；以出版為業的人，剝削著作家；美術商人，吞食美術家；其結果發明家死在貧民院；著作家和美術家變成了乞丐。雖然這樣，而在資本主義之下，發明家不是沒有中止發明，學者不是還在繼續研究，美術家不是沒有

廢止創作嗎

以上是就天才而言的。現在就無名而盡力勞動的多數勞動者想想看。在資本家爲私利經營產業的現世界裏面，一般工人底工作，枯竭他們底精力，並且單調，可厭，又帶危險性。設若成了共同勞動的世界，工人自然比一切人者，要看得重要，勞動時間也要減少；工場也要變成清潔而且愉快的地方；工作也要有變化，危險也要有限制了。

四 社會主義國家底政治組織

在將來社會主義的世界裏，會出現甚麼樣的政治的組織？這個問題，現在雖然不能詳細的預測，但是就社會主義的世界將成時的政治組織，大體上究有什麼特色，在現在考究起來，也不是無用的事，但是先要把下列二事，放在心上：

一、各國政治機關，不可不順應各國底特性和目的。

現代國家，是把勞動階級做食物的資本主義，現代政府，像馬克思所說的『不過是處理資本階級底其通利益的委員。』

反之：社會主義的國家，是共同生產的社會，沒有階級的區別。所以政府，就不得不是「處理全人民共同利益的委員。」即不得不是民主主義的國家。

二、新政治組織，是從前時代底組織生出來的，所以剩下前時代底特色完全存留，只不過除去那不合時宜以及不和新社會相容的東西。

就如法國革命，也沒有排除王政之下所成立的政治組織底全部。又如美國從獨立宣言以來，新採用的政治組織，比保存以前國家底特色分量，還要少些。

社會主義的國家，就大體上說，還是要保存現時政治組織底形式的。不過從新社會上不同的性質和目的看起來，只排去那不得不排斥的東西罷了。

現在國家地理的制限，恐怕還是照現在這樣殘留着的。古時社會主義者的理想，想使很多的小自治國，散布在地球面上；譬如傅立葉 (Fourier) 用二千住民所成的集團，作為理想的政治上的單位；但是漸漸到了現在，這班主義者理想的國家，也成了比以前還要大的團體。

關於這一點，柯祖基說：『社會主義者底自治團，並不是各人在腦筋內任意想出來的，乃是經濟發達底必然的產物。所以經濟的發達，若是顯著，社會主義者底自治團，也漸次明瞭的理解起來。因為這個原因，所以這團體底大小，不是由人任意定的，乃是用經濟的發達底一段而定。經濟底發達程度越高，分業越廣，國家底範圍，也不得不因而增大。因為分業一盛，各專門業隨着世界底需要者為對手，專造他底專門品。其結果一團體內分業之數增加起來了。又設若不包含很多的分業，實際上就不能成爲可以滿足一切必要的團體。現在存在的團體，雖有種種，但是照這樣包括各方面專門業的廣大地域的，只有一個。這就是現代的國家。』

社會主義團體之大，固然是不得和今日的國家是一樣的，却不能和世人所想的一樣，說社會主義的國家，是很中心統一的家長制（Gaumnung）。柯祖基說：『資本制度的生產，把一切產業，限於商品底生產，使從屬於商業；所以商業底求心化就引而變爲全產業界底求心化。於是全國都直接間接被首府所左右；首府又被資本家所左右。——於是經濟

底求心運動，變為政治底求心運動，商業底中心，又成為政治底中心。」

但是在社會主義的國家裏面，並不是為買賣而生產的，所以不必要過度的中心統一的政治。又社會主義的國家，比現在的國家，事務要多些，干涉各個市民經濟的相互關係的事務，也要多些，所以從一個中心點，經一羣官吏底手以執行國事，差不多是不可能的。

國家自然是行大體的政治的團體單位；直接的事務，還是比較小的團體容易辦理些。把現在的都市，當做社會主義國家政治單位底實體的，就是這些社會主義者底理想。就是現在，都市也做了許多於公民底幸福上，有最重要關係的事。市所行的這種職能可以即刻把他擴張起來，作為社會主義的行政，再把這些機能細別起來，使市中各區分任；這也是造勞動羣 (Labor group) 一個方法。

阿格爾 (Anton Mengler) 說：「市是一切產業活動底所有者，主權者；所以勞動羣內的分子，對於市雖能主張自己存在的權利，而對於這勞動羣內勞動底產物，沒有要求以一定的比例，而分配的權利。市可以解散勞動羣，另選人員，給以工作和材料。就是勞動羣底理

事，市也有任命的權。設若社會的國家底基礎，愈變堅固，這可以把這個勞動羣，變更為更大的民主主義。但是這個要周到的準備。」

於是市比較現在這要有實行獨立計劃的權利；但是不能因此就有議決關係國民全部的一般法規的權利。像這樣的權利，若也給與市，就要削弱國家實力，使不能顯出經營國民產業的生活底一要素。

在社會主義的世界裏，若照這樣的把國家底任務移幾分於市，社會主義國家底行政形式，就要變成什麼東西呢？這個果真是共和制呢，或王政呢？

在初期社會主義者之中，聖西門和傅立葉有立憲君主制，不一定和社會主義不相容的意見。拉薩爾 (Lassalle) 對於所謂社會的王國 (Social Kingdom) 的一種思想也不全然反對。

在近代社會主義者之中，柏格爾欲以下述的理論，解釋這個問題。他說：

「這個問題，也是一個權力問題。就和王侯對於國民的一切政策問題是一樣的。這個

問題的解釋，專看國民底革命力，和王制在歷史的發達上具有的權力如何而決定的。所以在拉丁系的各國社會主義國家，恐怕要由共和的形式表現出來，在英德及其他日耳曼系的各國，在社會主義的政治實現以後，恐怕暫時（或者時期不能一定）要維持王政的。

若把上述的事實考察一下，他這一說也有有理的地方。就是英德及其他日耳曼系的人民，對於現社會底政治形式沒有怎樣注重。英國沒有一個急進的共和制底論者。就是英國社會主義者之中，也沒有這樣的人。就如挪威底社會主義者，最近當着該國和瑞典分離，別選一王的時候，也沒有一人反對過的。

意大利社會主義拉布里阿拉 (Labriola) 說：「無論王政或共和政，都不一定是階級統治底表現。只因爲有一羣的人，謀各自底利益，濫用政權，所以階級統治，因而發生。我們要知道沒有除去階級支配這樣政體的，又沒有生他出來這樣的政體的。」

但是法人馬倫 (Benoit Malou) 說：「共和政治，把人類底品位，用政治的形式表示出來，所以只有已解放的國民所建的國家，才成爲共和政治。社會主義國家，一定要成爲聯盟

的共和國。爲甚麼事呢？因爲只有聯盟，才能把各地方底要求和高級政治組織（市的）底各自治權，與全國大局底利害結合起來，使不偏於一方。」

由歷史上的關係雖有種種例外，就大體上說，社會主義國家，是共和國。不待說，像大總統及別的首領，也會有推戴的，也會有不推戴的；但是恐怕依然還取代議士團體，決定國事的形式。

現在的議會，原來是從資本主義的天下而始的；過去數世紀，社會發達底結果，無論甚麼事，總要用民主主義的辦法處理複雜的大事件，所以不可不採用議會制度。像以前一樣，無論大小事務，都由各村底集會及其他市民底立法和協議機關，直接處理，這只能適於處理小團體中純粹地方事件，而於現今後複雜的國事，是不適宜的，但是也不能用人民投票，取決任何事務。人民投票，不能立系統的案件，而爲首尾一貫前後無矛盾的立法，又不能編出富於彈力性的法規。人民投票，當做人民意思底機關，有過於太甚之嫌。若把人民投票和代議制度併用當做真正機關，是有效的，但是不能單靠人民投票，代替代議政治。

若許可人民投票，同時就要承認人民有隨時叫回已當選的代議士的權利；並且選舉權，又必須不分男女老幼不可都給與一切成年的人。而社會主義政治下面的議會，其職能既然有限，代議士底權能，自然也應該受限制的。設若這樣，社會主義政治下面的議會底職能，究竟是什麼？怎樣成就呢？

民政底職能，大約可別爲二：一是關於外交、國防、會計、司法、教育、保險、衛生、美術各部所代表的行政和政策的職能；二是關於郵政、鐵路、電報、運河、鑛山及其他工業、農業、土木等經濟的職能。

在近代的國家裏面，把第一項政治的職能看得重，把第二項經濟的職能看得輕。若就現在國家政治的職能，多爲支配階級謀利益的事實看起來，這乃是當然的現象。若是到了社會主義的天下，政府底產業的活動增加，政治的活動就減少了。

把政府底職能，照這樣分爲政治及經濟二項，於是就生出社會主義國家，採二院制的假說。二院制，就是說政治政策，在下院決定，經濟一方面，在上院決定的意思。

馬論說：『現在上下兩院底區別，簡直是一點意思都沒有，不如廢了，改爲政治院及經濟院爲好。政治院，由普通選舉以選代議士就和現在下院一樣。經濟院，選舉各項專門家組織，要十分慎重被選者底特殊資格，希望他們能够真正代表各種類的生產者及勞動者。』

消格爾也有和這個相類似的說，他說：『社會主義的國家，是二院制，一院是由總選舉，願從人民底民主主義的傾向的，一院是把他當做貴族的，只不用國家最無用的人來組織，要用最良的人民來組織的。』他所說的『最良的人民』是指科學、藝術、文學底代表者中的特出者，及最高的現任和退職的官吏而言的。

社會主義國家底產業行政，不由一般人民投票所選舉的辦事人去實行，要由各種事業者，選出於各事業有經驗而且有特殊資格的人，使他行產業行政；這是一般社會主義家所提倡的意見。

里布奈希 (Wilhelm Liebknecht) 說，最重要的立法和行政事務，不能使議會去做，要使專門家所組的委員去做的。

白山 (Boehm) 也曾述了他的想像說，他說：將來各國，要與無論何人所想像的一樣，社會中當局者一切團體，結局要成爲由中央的執行部長和產業部長所代表；農業、鑛業和織維工業和別的部長要致於和別國底同類的部長相交涉；國內固不待說，國際上競爭也要停止，彼此協力行動起來。

第六章 社會主義與政治

一 政治代議政體及政黨

政治是指導或影響於政府底方針的策術和行動，或者是統制或影響於政府底權能的勢力。

由最初的定義來說，其所謂指導影響，有不必由政府本身而行，而必須由政府以外的人或團體行的。行政與政治之別，只在這個地方。辭言之前者是由官吏給與權能，課以義務的人，直接地處理公事；後者不過是由感動辦公人的感化力和勢力，間接地處理公事的。在絕對的王國裏面，政府底權能，是集注於中央的。最少理論上也集於王之一身。所

這一國底政治的勢力和政治的機能，只限於常常有與王相接觸的機會的人——這就是貴族及僧侶。像這樣國家底政治，主要的是由在朝的人行使；他們底政治的目的，多在謀一羣的個人和階級底便宜和昇進；他們底政治的方式，是陰謀朋黨。像這樣的政治，結局是終於王朝底革命。

反之：在立憲政體的國家，其政治形態，與此全不相同。立憲政府底首長，無論為王或大總統，乃是國家行政機關內的一車輪；其權限為憲法所劃限；政治底實際機能，還是在為人底代表的國會，省議會，及市議會等。要指導或感動這樣政體的國家底政治，只是迎合首長底意思，是不够的。一定要得代表機關底大多數底援助和服從。

因為政治底運用，像這樣變化了，所以近代政治底方式和目的，就根本的改變。人民底代表機關，是大團體，每每是意見和利害不相同的人底集合；其權能是一時的，若不得選舉人底信任，就不能做代議士；其言行是公的，常受世人所監視的。若要繼續他底公的生涯，最少也不可不得人民一部分底援助。所以代議士的行動，必須得這一部分人民相當的承認。

就普通的狀態說，個人雖希空夢，謀自己昇進和黨徒底昇進，而運用陰謀，究竟不能發動人民底政府。像這樣的人，在絕對王權時代，也會成功，但是自成了立憲政體的世界以來，已從政界驅逐出去了。現在代替這種人起來的，乃是大市民團體。他們互相提攜，想永久統治政府，主張他們所信以為人民底利益的事。但是這是口實，其實不過是代表一部階級，一部黨派底利害。現在把這件事說明出來，他們所想的統治政府的直接方法，就是把自黨底人，放在行政機關裏面。所以他們結局的目的，就是選出大多數代表者，委任議會，由自黨舉出官吏公吏。於是像現在這樣政黨就發生出來成了現在這樣複雜的組織，成了現在這樣的逐鹿戰鬥。其實政黨底出現，無論在那一國，都是與議會底開設同時出現的。就和圖托克（De Toqueville）所說的一樣：『這是隨着自治制度的不得已的弊病。』

英國議會，是大陸各國議會底模範，像現在所採的形式，是在一六四〇年長期議會以後的事情。這個時候，下院從皇帝奪得徵稅的權能，又使皇帝不能亂解散議會，而且據權利條例，把英國一切立法機關，都歸到議會來。在這個長期會議以前，英國還沒有照現在這樣

一定的政黨。但是到了次年，就出現了判然不同的兩個政黨了。這就是王黨（Orléans）——查爾士一世時的王黨員——和圓頭黨（Round-head）——一六四二年的內亂的時候，下院底黨員，有剪短頭髮之風，故反對黨把他們名爲圓頭黨。這兩者後來成了有名的民黨（Whigs）和王黨（Tory）；後來又變爲自由黨（Liberals）和保守黨（Conservatives）。這個政戰底目的和方式，像這樣漸漸變化的，是因爲周圍的狀態，也隨着時代底前進而變換的原因。

法國於一七八九年的革命的國民議會（Constituent Assembly）以前，更沒有什麼政黨。到了一七九一年，初開國會的時候，（共和國的憲法制定之後）最少也有四個政黨，明明白白地存在了。第一就是王黨，想復歸舊制的；第二就是 *Fouillants*，這是立憲王朝主義；第三就是 *Girondists*，這是第一革命當時的溫和共和黨；第四就是 *Montagnards*，這是急進共和黨。

拿破崙即位處視議會和憲法，同時法國的政黨生活，也消滅了；但是憲法和議會復活

的時候，溫和黨和獨立黨也跟着即刻出現了。

至於德國近代的政黨，一部是淵源於菲蘭克福（Frankfort）底會議；一部是由一八六七年北部德意志聯盟新設的時候發生出來的。

美國在為英國底植民地的時候，還沒有政黨這種東西；就像福特（Henry Jones Ford）所說的一樣：『十八世紀的時候，把政黨當做像票值一樣，像癩一樣；以為是愛國者應該滅絕的。』但是在獨立宣言後沒有好久，就是新共和國憲法還沒有正式發布以前，北部聯邦同盟（Federalist）和南部聯邦反對同盟（Anti-Federalist）就成為羽翼已成的政黨互相頭顱起來了。此後這兩黨底主義綱領，幾經變更，後來就改名共和黨（Republican）和民主黨（Democrat）。直到現在，也和別國的政黨一樣，絕對的而且有力的支配美國的政壇了。

至於意大利，成了統一的立憲王國以後，不久就出現了近代式的政黨。就是奧、匈、比利時及蘭等國，政黨也和憲法底制定一起成立的；俄國只聽見像憲法這樣的東西出來，一

時就發生了許多政黨。

憲政、代議政體、及政黨三者，是這樣互相關連的；其起原相同，把這方面的事實纂集起來，就成了現時政治制度發達底歷史。就是就大體上說，這種歷史是和近代資本主義經濟制度相對照的。

絕對固定了的王國，當做嚴密封建的社會底政體看，是最適當的；同樣，伸縮自在的代議制度，當做自由競爭主義的生產者組成的近代國家底政體看，也是最適當的。

代議政體和政黨，無論在那一國，都是隨着近代產業階級底勃興而起，並且要使這一階級支配從來占勢力的土地所有階級的。

不待說，歷史上從古時就有了議會和人民集會，屬於近代資本制度發生以前政世紀的東西，也是不少。其中還有從古代以來就存在的東西。但是這些舊制度，對於近代議會底形式，也加了一些形勢，而對於現在議會底實質和機能，就沒有一點交涉關係的。

近代的代議機關底要點如下：

- 一、這是獨立的政治機關；由一國底最高法的憲法，保障他底存在和維持的。
 - 二、定期開議會。
 - 三、有決議課稅和預算的權能。
 - 四、有最高的立法權；並對於皇帝底立法權，可加以制限。
 - 五、國務大臣，直接間接，受這個機關底統制。
 - 六、大概可取上下兩院制。
 - 七、最少下院要是代議的；其議員從有選舉權的市民選舉出來，代表他底意思。
- 無論中世紀的英國國會和近代史中初期和中期底別的議會，都沒有具備這樣的特性。
- 愛德華說克 (Edward J. Gies) 說：『中世紀的議會，是代表國內的有身分的人 (estate) 的。這就是貴族，僧侶，鄉紳 (自耕農) 或農夫 (農業勞動者) 和職人的四階級。』
- 但是這一種議會裏面，有兩個可注目之點。

『A』這個并不是普通的意味所說的『人民的』設施，反於成立後數年，早就不得人望，有選舉權的人固不待說，就是被選者方面也嫌起來了。……人民所以這樣的不喜歡的，因為把議會想做是『課稅』的意思。又因為代議士往往贊成徵收選舉他們的人應負擔的租稅。所以議會成立後一世紀間，雖受了國王底壓迫，但是也維持起來了。其證據，就是在國王底權威微弱的國內，也有不開議會的事。說議會是民主主義的運動底結果的話，究竟不是讀歷史的人底頭腦所能想像的。

『B』議會，最少就是議會底代表的方面，最初只不過是為徵集金錢開會議事。其實貴族，是每代國王底樞府（Councilors）。但是僧侶底代表者和郡縣及選舉區底代議士，不能占這樣有光榮的地位的。在國會底初期時代，沒有為王的顧問機關這樣的思想，所以被選為議員的，只當做是責任（Duties）不當做是特權（privilege）的。議會不過是大規模的把鄉村的老人捉起來，要他出錢贖身的一種思想，顯現而出的。』

像這樣無情的議會底初期狀態，不獨是英國為然。像法國底三部會（States-General）

也是國王要錢的時候，臨時召集的東西。所以議會底任務，單是議決款項底支出；若說權利的話，只是評議請願的權利。國王雖承認款項支出的議決權，但常常是覲視請願權的。法國底三個階級——貴族、僧侶及平民（第三階級）——各獨立而成立一院。於是評議及投票議決，都是各行各的。但是二院之中，無論那一個底一個底決議，對於第三的議院有拘束力。貴族及僧侶，當時不獨免除了租稅，並且常常互相提携，以當第三階級及農民。所以各階級底議院，若都開的時候，大概就要成爲第一第二兩階級，讓第三階級以重稅的結果。第三階級中反抗的代議士，常常拒絕投票可決國王對於新稅的命令。這個時候，國王親臨議場，強迫地使反抗的下院議員可決。與這個不同的議決法，依某種理由，名爲『正義之樹』(The Tree of Justice) 議會裏面底玉座的意思，要使新稅案通過，國王形式地臨會的意思。

中世時代德國國會，是由多數有支配權的王公和少數各都市底代表者成立的。這個國會，也沒有甚麼重要的職能，且於全國，也沒有甚麼勢力。

波蘭初期的國會，只是專橫的國會；俄國底國會，只是國家有事的時候才開的。這就是

大概都不過是政府要錢及兵力的時候才隨時開的。

古代條頓族及盎格魯撒遜族底國會——*Witenagemotus*——距現在的國會，比較距中世的國會還要遠。這個差不多是長老底會議，沒有一點拘束力。

資本主義以前的政黨 (*Political parties*) 和現在的政黨型式不同。就和資本主義以前的所謂國會，和現在的國會毫無關係是一樣的。把爭王位而反目的諸王公底徒黨和宗教上的信條或學說底分歧，看做政黨的歷史家，也會有的；但是照這樣廣義地來說，不待說政黨無論在甚麼時候，都已存在了。

凡是政黨，若不由共同的社會的和政治的理想結合，又不以實現和維持這理想為目的，不由有計劃和有組織的行動結合，就是漫然的個人底集團，不能名為政黨。政黨底二大要素，乃是主義底一致及行動底一致。

照這樣想起來，我們遂遂着政黨這個東西底難問題了。就是：現代的政治的團結，調和和連貫所生的事實，又政局和問題，無論怎樣變動，也有不變的團結力，這些事實，都是由於

有一種神祕主義底一致發生出來的。所謂主義底一致，並不單是抽象的觀念和學說底偶然的一致。爲什麼呢？因爲政黨全部，棄掉了本來的見解，立於完全不同的論據上面的事，往往是有。就是看前世紀底歷史，也有很多爲特殊底政治的目的而組成的政黨，但是這目的充分達到以後，也照舊維持存在的。又這種主義底一致，也不是性質底一致。因爲各政黨裏面，也包含有性質很不同的人。

使政黨黨員團結的力，就是向知力方面和心理界去尋覓，也是尋覓不着的。這個不可不向現實的人生的方面，去追尋——這就是各政黨所代表的現代各特殊階級底物質的利害。

二 現代社會內的各階級及階級鬥爭

近代社會主義基本的學說，就是階級鬥爭 (Class Struggle) 就和前章也偶然說及了的一樣，各國底住民，順着他們底收入的財源和營生活的手段，常分爲幾羣；各羣內的個性，是爲增加他底共同收入而努力的；但是對於別羣，是以增加及維持自羣底收入和富爲事

的。於是利害不同的各羣，遂構成社會底特殊階級。各階級底特色，就是各成員一定要和他底所屬階級底一般經濟的利益相一致，又大概與別階級競爭，要求國富底大分配。

階級存在底結果，於是階級的共同責任和階級的敵愾心就生起來了。各階級想努力維持或增進自己階級的地位，其結果生出階級鬥爭，成爲國民底政治和歷史表現出來，這是社會主義所說明的。

關於階級鬥爭的學說，成爲現在的階級鬥爭說，這樣的教說的，是建設近世社會主義理論的馬克思和恩格斯於一八四八年起草共產黨宣言以後方成爲有系統的學說的。就是該宣言裏面，有下述的簡潔的幾段話。

「從來社會底歷史，是階級鬥爭底歷史。」

「自由民和奴隸，貴族和平民，地主和農奴，雇主和工人；換一句話說，就是壓制者和被壓制者，從來互相反目，或公然或暗的不絕地繼續戰鬥；或者結果，就變成社會全體革命的改造，或者相等的階級兩敗俱傷。」

『社會從古昔起，就分爲各種複雜階級一事，就各國歷史看起來，自然明白。古代底階級，有貴族，有騎士，有平民，有奴隸。中世紀有封建底諸侯，有家臣，有屬於同業公會的主，有工人和徒弟，有農奴；這些階級之中差不多全部，又各有各的階級。』

『近代工商階級底社會，原來是從封建底社會發生出來的，但是也不免有階級的衝突。不同的地方，不過只是所設的階級是新的，壓制底條件和鬥爭底形式也是新的。』

『但是到了工商階級時代的我們底時代，有使這個階級的對峙化爲簡單的特色。社會全部，現在將現出二大對峙。這就是工商階級 (Bourgeoisie) 及工錢勞動階級 (Proletariat)』

所以據馬克思及恩格斯說，近代社會底二大階級，就是這資本階級 (工商階級) 和勞動階級。現在要就這兩個名詞，加以說明。

資本階級 (工商階級)，本來是市民 (Gentleman) 的意思；對於紳士 (即貴族) 說起來，是製造業者及職工的意思；後來就經濟上的意思說，說起工商階級，就成爲有產階級

全部的意思了。現在的製造家，固不待說，就是以放債為業的以及用產業或別的貿易為目的而使用土地的地主，也含在內面。總而言之，這是和除掉工錢勞動者的第三階級 (Third estate) 相當的。

無產階級 (Proletariat) 這個字，是借用古代羅馬所使用的政治上的文字；在羅馬是說沒有財產及資產的自由市民的。以後就狹義說，就變成自己沒有工具，為人所雇而工作的人的意思；就廣義說，就是包含無產的勞動階級底全部。於是對於工業勞動者 (Industrial proletarian) 又成立農業勞動者 (Agriculture proletarian) 這個名辭。這就是自己沒有土地，在別人底土地裏做工夫的人的意思。又於此外起了知力勞動者 (Intellectual proletarian) 的這個稱呼。這就是以自己底才而謀生計，沒有恆產的人底全部之謂。

馬克思和恩格斯所指示的這個資本家和勞動者底對峙，實在是從兩者經濟的相互關係所發生的利害衝突而起的。現代社會主要的財富，歸各個競爭的資本家所有；這財富的表現，是用交換底目的而使用的物質底蓄積。所以現代產業底歷程，就是這種物質底製

造和交換底歷程；一切的富，由這歷程產生出來，一切利益，也是由這歷程產生出來的。各種貨物底交換，是就他底實際價值而行的。所以利益和富底蓄積，不能在交換的歷程上去求，只能在生產底歷程上得到的。

物貨底價值，由生產所需的平均一般社會勞力底多少而定。沒若從事於製造的資本家，把和勞力底產物價值相等的工錢付給勞動者，資本家就不能得到絲毫利益，個人底富底蓄積，當然也不可能了。但是事實上資本家對於勞動者，不肯把和勞動時間價值相等的貨物，付給勞動者，只肯付給些少的貨物使他可以過勞動者的生活，可以繁殖子孫為限。例如勞動者一天的生活所必要的衣食和別的日用品底分付，假設平均六點鐘的社會的勞動可以造出，他底勞動工錢，就不可不和這六點鐘所造的東西相等。所以若是他一天做十點鐘的工，多餘的四點鐘的生產額，就應該歸他底雇主所有了。

在現代社會裏面，勞動者設若沒有機器，也不能勞動的。而機器是資本家底所有，勞動者只有作工的手足。所以勞動者賣勞動力於資本家，以得一定的工錢。勞動者底勞動力，照

這樣賣給資本家，於是一天用八點鐘，十點鐘，且至十二點鐘（依據契約）。他底勞動底生產，就分配於他和雇主之間。這個分配裏面，勞動者所得的，是工錢；資本家所得的是馬克思所說的剩餘價值（Surplus value）。

這個剩餘價值，也不是資本家底純粹利益。他要分一些給地主，借錢人，及商人等。所以製造業者，地主，和商人等各種的資本家，是以這個剩餘價值而生活，而勞動者只靠着工錢謀生活的。工錢和剩餘價值，是從同一的財源的勞動力出來的，所以這一方面底比例若少，那一方面底比例就要多起來；那一方面底比例若多，這一方面底比例就要少起來。換一句話來說，就是資本所得的部分若多，勞動應取的分量就要少。

所以資本與勞動底經濟的利益，是互相反的；資本家因為從剩餘價值而得收入的關係，所以想維持現在底富之分配法，而勞動者方面，就想把這種分配法廢去。

這就是現在階級鬥爭，所以盛行的原因。但是若詳細的研究起來看，無論怎樣，單單是這個原因，也不至於發生現在階級的分裂的。

資本家（工商階級）和資本家之間在以勞動者為食物的一點，是利害一致的階級；但是他們的內部，因為活動的領域不同，所以利害也是不同的，資本家底財源，主要點有三，就是使用費，利息，和利潤。前面曾經說過，這三點都是從同一的財源出來的，即是從資本家所得的剩餘價值出來的。三者之中，也有一方若是多取，別一方底收入就要減少的關係。這三者都是把勞動階級和消費者底利益做犧牲。而一齊得收入的，但是各項收入率底增加，不一定是一樣。剩餘價值這種全體底額不變，債金及利息底率若是增加，利潤就要減少；利潤若增加，前二者就要減少。所以地租而生活的地主，放債過活的債主，以及得利潤的製造業者和商人，在他們之中，彼此的利害是不一致的。放債人和開銀行的人，是以土地為適當的地主和借債的工商業者為食物的；有建築工廠的地面及商店的不動產的人，是以製造業及商人為食物的。又以利潤而生活的資本家，其中也有利害的衝突。例如從事製造業的人底利益，與賣他底產物的人底利害，是不一致的。又製造業者本身底內部，利害不一致的事，也是多的。譬如加工於一個既成的貨物的製造業者，對於生產他底原料的製造業

者，是立在消費者底關係上面的。

資本家方面彼此之間利害衝突，既然這樣多，若就勞動者方面說起來，大體上可以看作是利害一致的。勞動者每每競爭雇傭的地方，這就是使工錢低落的原因。但是這個競爭，不能成爲各種勞動者底利害相反的證據。其結果，反成爲相互利益的共同責任。因爲他們若是互相競爭，就會爲資本家所乘，所以勞動者更加密切的團結起來。無論甚麼勞動團體，沒有因爲別的團體底工錢低落而謀利益的。無論那個勞動階級，都沒有以別的勞動階級爲餌食的。所以各種職業的勞動者之間，不致於起反目對峙。

以上所述的，是現代社會底二大階級及其內容。此外還有若干經濟的團體。這就是所說的中間階級 (Middle class)，由小商人，製造家，和農民等成立的。他們自己做生意，自己有機器和土地，時時也出工錢雇人做工，但是所得的剩餘價值很少。這些人大概都是靠自己底努力謀生活的。他們因爲大產業發生，就漸漸感着自己獨立經營底困難。他們只想將來成爲一個大資本家，但是大概都爲大企業所合併，或降而爲勞動者了。他們在感情上是

傾向資本家的，但是在目前的經濟的利害關係上，却是反對的，並且還有常常對於併合的資本家，起了多少的反抗。

此外還有中間階級，這是被資本家直接使用的智力階級。管理、監督、職工長、技師、會計及計算工，都是屬於此類。他們經濟上的地位，與工錢勞動者一樣。因為他也是同樣為雇主所雇傭，受對於任務的一定報酬。他們平均的收入，常常有比中間階級內裏的製造家、商人、農民等過要多。他們雖能稱為被雇者 (employees)，不能稱為勞動者 (workmen)；雖受月薪 (salary)，不受工錢 (wages)。而且由他們底教育、社會的環境、趣味、和習慣上說，毋寧與資本階級相近，與勞動階級相遠。

最後還有一個中間階級。這是稱為學識者 (professionals)，底一羣；醫生、律師、僧侶、教員、新聞記者、藝術家等屬於此類。他們也不是擁有資本而勞動的；他們底收入，也不是以勞動者為犧牲而得的。並且他們大概又不賣他們底勞動及才能於永久的雇主，以得一定的定期的報酬，不過應時勢所需的東西而賣力的。這種人常常把有產階級當做顧客，求有產

階級買他們底才能和本事的。有產階級常想借智識擁護他們底階級利益，就雇用這種人。但是這些學識者，並不是永久為支配階級的走狗。他們看未來的社會底變化，是很敏捷的，一見新階級底旗色好，就聯袂離開舊保護者 (Ghetto)，做新運動底先鋒。

三 政治上的階級鬥爭

前段已經概說了現代社會底主要階級底區別。這些階級，都希望借助國家，擁護各自底經濟的地位。其中尤以支配階級及有產階級，大概想以國家底保護，法律，裁判所，和警察力（有時還以軍隊）來保存自己底既得權和特權，並且維持支配勞動階級的勢力。就是同一資本階級之中，利害關係不同的各羣，也希望國家特別保護自己，以對待為敵人的別的各羣。譬如交通業者，以特許補助金及特權地為必要；製造業者，則希望補助金和課加工品底輸入稅，而反對食品底關稅；就是農業者，有土地的農夫，也希望食品輸入，課以重稅，而反對外來加工品底課稅；商人階級，大體上是歡迎自由貿易政策；負債階級，則希望發布禁止高利放貸法案，由通貨底惡化來補救；借錢給人的階級，則希望通用錢常保一定不變的

標準；小製造業者及商人，則希望出反對資本合併的法律，以防他們陷入獨立經營的危境；勞動階級則求政府防止過度爲資本家所利用。要之，各階級各羣，都希望國家採取於各自底利害有便宜的處置，並希望利用政府底權勢，達到各自的目的。

現代的政治，是從階級鬥爭而起的。所以經濟上的各階級，及利害相反的各羣，正和這些國裏底政治的黨派和徒黨相當。譬如俄之歐洲各立憲國，政黨至少沒有不分爲保守黨，自由黨及社會黨三者的。德奧則用這三個原名相鼎立；英國則稱與歐洲社會黨相當的爲勞動黨；法國則保守黨和自由黨，有時用抵抗黨（*Résistance*）和前進黨（*Mouvement*）底名字。但是雖然因爲國情不同，無論採取什麼名稱，斷沒有不明白表示所屬的階級的。例如保守黨，無論甚麼時候，都是有土地的階級底政黨。在國史上，經驗過封建時代這樣的國家裏面，保守黨第一是代表有土地的貴族底子孫，而以改造舊制度及回復貴族底政治上的權勢，作爲政治上的理想。——這個政黨，大概是反對一切的進步和改革的。

自由黨是現代工商階級底政黨。大概各國，在今日的制度下面，最有勢力的，就是這個

政黨，所以這個政黨底政治上的理想，就在不失墜這個權勢。這個黨派，對於不損自己所代表的階級底權勢，而有破壞現代歐洲底社會裏面，殘存的封建時代底遺物的傾向，像這樣的溫和改革，常是歡迎的。他底政治上的利害和理想，大體是和現制度一致的。——這就是現在的政黨。

社會黨，是從勞資衝突的事實，已達最後的斷案的，勞動者等底政黨。他們底理想，在將生產財富的社會的機關，歸集合的所有，拿這種集合的生產做基礎，建設共同的共和國。這種社會的理想，不是從過去的所謂『黃金時代』底空想而生的，乃是預想將來進步底結果，建築在這個預想之上的。——這就是將來的政黨。

歐洲各國，又有和代表社會上三大階級的三大政黨相並立的政黨而稱為急進黨（Radical Party）的。這是代表中間階級的政黨。這種政黨底政治的活動，因為上邊有資本家底競爭的磨石（Grindstone）下邊有勞動者底團結和侵略（Aggressiveness）的磨石，所以夾在這當中，受了經濟上滅絕（economic annihilation）的命運，惡戰苦鬥的。

爾爾路易 (Paul Louis)，用下述的話說明了這種政黨：『這種政黨底黨員，社會的環境不其明瞭，也不是滿足現狀的，也不是完全失敗的，不過照現在這樣，總是沒有希望，所以忙著要鞏固自己的地位的。他們因為要打破大工業大資本所擁有的物質的及精神的支配機關，想先獲得政權。……他們想改革財政，對於有大收入的人課以重稅，使受人為的桎梏，不能行資本集中。……但是無論那國，這種黨派都是不一致的，因為是烏合之衆。』

在歐洲各國，主要的經濟的各階級和利害的各羣，都是這樣被判然的政黨所代表。唯一的例外，只是資本階級中的一羣放帳的人。這一羣，大概沒有所屬的政黨。這大概是因為金錢這種資本底作用。因為金錢要由別的資本底所有而活動，不能當做金錢，獨立的生產的。

歐洲大陸，雖也有別的政黨，但是這些都不過是上述的四種稍微變換一下的。

至於美國，國內底經濟的發達，還沒經過資本主義的時代，又沒有封建時代底遺物，又沒有特權的貴族，當然不致於有歐洲那樣的保守黨。所以在美國，代表有產階級的政黨，是

用一種不同的方法分立的。第一，共和黨，就實質上大概代表現代的資本階級的政黨；大概和歐洲底自由黨相當。第二，民主黨，主要是中間階級底政黨，代表小商人及農民；與歐洲各國底急進黨很相像。

現代社會的關係，是複雜的，所以明白設立階級底區劃線，是困難的。決定人從那個時候，才不是勞動者而屬於中間階級，及決定他到底是中間階級或資本階級等事，也不是很容易的事。其中尤以判然區別資本階級中利害不同的各羣，更是難事。在過去數十年來，股分公司發達的世界，有產階級之中，取利息而生活的一羣，究竟在甚麼地方區劃線是不明確的。就是現在的模範的資本家，或為銀行底股東，或伸手於土地公司與工業及商業的企業。

助搖政治的發條 (Grip)，雖是經濟，而這個發條不表現於外面的。若除掉了產業最進步的各國底勞動階級以外，凡是一階級，一利害羣，自己能够掌握現代政治的機關的大團體，無論那一國，都是沒有的。所以想握一國底政權的階級，都想和別的階級提攜。但是

這個提議，設若只顧自黨底利益，就不能成就的。於是，有勢力的各政黨，自然的都把階級的特色隱藏起來。並且無論那一階級底人民，都要協議的。其中尤以在宣言裏面，務必陳述謀全國人民共同幸福這樣的話。於是這些政黨所代表的各階級底利害，都至於和全國民底利害相一致；他們底政權爭奪，也至於戴着向高遠的政治理想而奮鬥的假面具。

於是各國底資本家，和中產階級，也多有得勞動階級底援助的。並且一個政黨，只仰給同一階級底援助的例，實際上是沒有的。

貝德（Bede）說：『人不一定知道搖動自己的經濟的動機，能夠自覺這動機因經濟的大勢，而變化的人更少。人所自覺的動機，是朦朧漠然的，有時雖以為某種動機，是主要的動機，而其實不過是幻影。』

這個經濟的動機，雖是政治上主要的要素，但這也不是唯一的要素。譬如，有外敵侵入之患的時候，國防這件事，就成爲一國底大問題；各階級對於這一點，也有都相一致的。又如政府代表一部份政者底專權，而壓迫各階級的時候，一切政黨也有一致反對政府的。又於

非常的內亂的時候，也會有發生愛國心，不分政黨之別的。不然，政黨這東西，常常是個人當儼好玩加入的；由自己底好惡，使所屬的黨派不同，也是常事。其中尤以支配階級，隱於政府底權勢底底蔭之下；其中雖有利害不同之羣，而努力求內部不發生別的爭議；若是到了不受有力的勞動階級底政黨所脅迫的時候，政黨政治，就要照這樣墮落下去的。

四 政治上的社會黨

說一般的政治的階級鬥爭說，社會黨是代表勞動階級的；這事已如前說，但是這一說要多少的條件和說明。

社會黨起初是代表勞動階級全部一般的，直接的，且究竟的利益的。社會黨底計畫，其目的在使支配階級和勞動階級的鬥爭日趨激烈；又在減少被支配階級當做食餌的程度；一切政綱，都照這種目的成立的。支配階級，對於勞動者所以有支配權的，是因爲掌握着生產財富的社會的機關。所以社會主義者政治上的爭點，第一就是要禁止這些生產機關底私有。

社會主義者理想中的社會，以集合而且組織可以活動的個性底力的東西為基礎的。並且平等地分配這個共同生產底結果於社會各員，這是他們底理想。社會黨是公然承認現國家及政治中存有階級而性質的唯一政黨；同時又是主張撤廢一切階級制的唯一政黨。其他各政黨，雖然知道階級鬥爭這件事，但是採輕視否定的態度，要保存在現有的階級的關係；不然也只努力從甲階級移權勢於乙階級。就這種意思說代表社會全體底利益的，只有社會黨了。

但是社會黨，本來是勞動者底政黨。因為他底究竟的目的，和勞動者底利益一致，而對於有產階級底特權及其目前的經濟的利益，是有害的。因為大多數的人，都承認以經濟的動機而活動的，所以社會主義者，第一先訴於勞動階級。並且現在加入社會黨的，大概是這一階級底人。

但是僅僅勞動者，不能支持社會主義。中流階級的人也陸續加入的，其他如社會各階級中理想的分子，也是加入的，並且內中似乎還有資本家的樣子。這些資本家所以加入的，

第一是因爲承認社會主義底高遠的理想中，有正義及自由底實現；第二是因爲他們用科學的方法考察現代社會的及經濟的發達底傾向，無論如何必要成爲社會主義的。本來理論地建設社會主義的人，就是這一種的資本家。現在各國社會主義運動底指導者，就是從這一種人裏面出來的。

社會主義運動，還沒有成爲實際的政治運動，編入一般的歷史之中。社會運動，在最初是爲小規模的社會的實驗的哲學家一派底運動，至於干預現實的政治運動的事，不過是例外。就是到一八四八年，馬克思和恩格斯也曾言明共產主義者（Communists）還沒有變成與別的勞動階級底各政黨相對的別個政黨。又一八六七年，德國人民得了北德意志帝國議會議員底選舉權的時候，德國底社會主義者，對於應該加入這個選舉，或拒絕俾斯麥賦與的這個權利的一問題，也起了很大的議論。初期的社會主義者，這樣不喜歡干預政治的理由，已是極明顯的。

第一，當時是社會運動，還沒有成爲現在這樣的運動的時候，所以加入底人數很少。而

要行當做政治的鬥爭的有力的運動，人數比問題還要緊。

第二，是社會主義者主要倚靠的勞動階級底選舉權，大概歐洲各國，都是個限着的。譬如德國，丁年男子底普通選舉權，只限於選舉無力的北部德意志議會底議員。而於比較占重要的市會和國會議員的選舉，又設有所謂三級制（Dritte-Ordnungssystem）。這個制度，把勞動階級底選舉權，限至最小限度，或於財產上加以制限。但是無論那樣，其結果則一。

（註）三級制是以縮短而分類納稅者的，分全國底納稅額為三，聚集三分之一最多額納稅者，為第一類；第二類是其次的多額納稅者；其餘的三分之一，則為第三類。各階級派同數的代表者於議員選舉人底議事會。其結果，不待說代表財產的，則選為議員；代表民衆的，則不被選。

一八九三年普魯士議會選舉的時候，五九八九五三八名的投票者之中，第一級只有二一〇七五九名；第二級則有七二二六三三名；第三級則有五〇五六一四名。所以合併第一級和第二級的九三三三九二名，比較貧窮階級底五〇〇〇〇

〇〇名，票數要多些。

意大利及比利時，只給議會底選舉權與納特別規定的最低限度的直接國稅的國民；這個限度，是以財產而定。其結果意於一八七九年，於丁年以上的男子各百人，只有七·七七選舉者；比於一八七四年，人口百人裏面，只有比二人還多一點的選舉者。就是和奧、匈、牙、利、奧、魯、挪、威等國，大概都是一樣。英國選舉職底用費，是選舉者出的，所以勞動者到底不能負擔的。（最近幾十年來，就是歐洲諸國，選舉法也改正，制限比以前要寬大些。）

並且大概的國家，純粹行選舉的，只有下院。上院底議員，是依世襲或指名的；指名的團體成立，對於進步的方針，是很有妨礙的。所以意大利底上院，卽如元老院，是由王族，貴族四十歲以上的人成立的；又是從於大僧正，僧正，內閣大臣，陸海軍大將及多額納稅者之中，由國王所選定的人成立的。匈牙利底上院，則由王族中底三公，羅馬教會和希臘教會底管長三十一名，『標準多額納稅者』十一名，羅、宣五十七名，侯、爵二名，伯爵二百十九名，子、爵八十一名成立的。民主主義的下院，怎樣才能與這樣的上院相和好？

又初期的社會主義指導者，對於這個選舉，於社會主義者底向上，究竟有多少效果，是非常抱疑的。他們以為不過只有使勞動階級，不反抗革命的的效果罷了。社會主義者，不獨怕選舉運動於社會運動有害，並且怕議員生活底不健全，道德的空氣，也要成化社會黨底議員。社會主義者等，以為魯歐淵這樣無力的議會，不過只是練習演說術的集會。但是這個演說術，並不是為打破敵敵的術，乃是為賣虛名的術。像這樣的演說，要殺却辯者底革命的精神，使他底虛榮心增大；最後又有使辯者為煽動的政治家（Demagogues）之憂。這是社會主義者所說的。

當時的社會主義者，又攻擊議會的活動，對於社會主義的運動，不過是無用的兒戲。他們說當社會黨底代表，在議會占少數的時候，於議事底探決上，簡直是無力。若到了在議會占大多數，這時候社會革命底機運到來，議會這樣討厭的機關沒有必要了。又社會主義者，關於階級鬥爭，是有嚴格的觀念，下嚴密的解釋，所以不願和敵對階級相會於一堂。德國社會黨民主黨底考將里布奈西（Wilhelm Liebknecht）簡潔地說：「下述的好話：『與敵人商

議，就要妥協，妥協就讓步！』(Vor mit Feinden parlamentarisch, parlamentarisch, vor parlamentarisch, praktikabel)

但是雖有這個弊害，社會主義者也不得不承認議會關係的活動裏，有下面的長處：

當着選舉競爭的時候，於討論社會的，經濟的及政治的學說理論，是很方便的。所以這是向着世上多數人，宣傳社會主義的絕好機會。設若社會主義，成爲世上的閒關，恐怕這種機會還要多。並且社會主義者在總選舉時投的票，最便於證明社會運動所得的進歩程度。大凡對於進歩發達底刺激，沒有比有證明進歩發達的東西這樣事還要好的。所以議政壇上，不獨是議員說議員的地方，實是通向全國民行宣傳的地方。所以使社會主義底代議士得到機會行大規模的主義底宣傳的，沒有比議會還要好的。而且社會黨實際的目的，在使勞動者掌握政權，把階級的應斷機關的國家，變爲共同團體的國家。但是勞動階級若沒有訓練，政治及行政上若沒有十分組織，就難於完成這個任務。所以實地爲政治的活動，是最便於得到這種組織和訓練的。

又社會主義者也斷不是不喜歡一部分的改革的。而議會關係的活動於實際提出及通過對於勞動階級有益的改革案，是最便利的。

以上所述，是社會主義者加入政治的生涯的時候，所逢着的疑問，問題，贊成論和反對成論。社會主義家的首領，只就本問題理論方面，談論的時候，羣衆（就一切實行問題，常是如此）就用實行來解決這個問題。就是社會主義者依從羣衆底本能，投入政治，不聽首領底是非了。

五 社會黨對於選舉的職務

不論什麼政黨，其職務和政策，總是適應時勢境遇，在政治上確實成功的。所以境遇若是變了，職務和政策，也要變換的。政治的職務，不是萬古不易的，也不像政治的計畫一樣，而不變的。政黨底職務，是可以變化的，而且就是正在變化，而這種變化，大概不是急進的，也不是根本的。各政黨的政策，要由他底大體的目的，（即政綱）決定；並且又要依從政綱的。政綱若沒有變化，政策雖有變化，也不過是些少的變化而已。

這種原理，即應用於社會黨，也妥當的。一切文明國中社會黨底綱領，大概沒有不同的。社會主義的主要目的，不在地方的，一時的改革，而在永久的，根本的社會改造。社會主義者底戰略，不是從一時形勢內發生的，乃是從一般確實的社會上和經濟上的關係發出的。所以社會主義者職務底要點，在現社會組織繼續的範圍以內，差不多是萬國共同而且永久不變的。其實社會主義底政策和職務，雖因國情而有多少不同，雖因經濟上和政治上的變化稍有變化，而大體上無論何國都是一樣的。自從社會黨投入實際政治界以至今日，也並沒有發生怎樣大的變化。

一切社會主義底職務中，最可奇異的特色，常成爲孤立的政黨而存在，決不和別黨提攜，行選舉競爭的。就是他們決定候補人的時候，也不和別黨商議，獨立決定，不顧目前的勝敗的。所以不和別黨共同造候補人名冊，不以別黨人爲候補人，也不要別黨人舉自黨人候補的。

這個孤立主義裏面，也有相當的理由。就理論上說，這是從社會主義者底階級鬥爭說

出來的論理的結果。在他們看起來，社會黨要推翻現制度，而別黨是要支持現制度的；所以各方面的利害，究竟不能一致。假設和別黨在政治上有一致結合的事，那就不得不丟掉自己底主義。若是這樣，社會黨方面就要受損失了。就是徵諸經驗，勞動階級若向有產階級請求提攜，無論何時都受利用。做勞動階級，若照這樣行非論理的結合，決沒有得到永久利益。反是終於墮落和分離的。前途有望的革命運動，竟因為這樣的妥協誤事，我們把美國底政治的勞動運動底短命，合起來想一想，就可以知道這話是真的了。又向有產階級請求援助，對於社會主義也是危險的。社會主義以外的人所選舉的社會黨底候補人，自然對於那些選舉人要擔任一種道德的義務，到了被選舉以後，他們就不能維持純粹社會主義議員底非妥協的態度了。

採取這個非讓步底態度底規則，也和別的行爲法則一樣，並不是沒有例外的；在社會主義運動，只是爲理論上的宣傳，還沒成立做實際政界一要索的時候，無論那一國底社會運動，都是嚴守這個規則的。這是因爲非讓步的新思想底宣傳，於民衆教化上是必要的。

但是社會運動流行社會黨發達起來的時候，新問題就陸續發生了。到了社會黨員增加，成爲各國政治界和議會底重要要素，而又無轉移全局的力量的人數的時候，多有爲實行目前的實際改革的事而被誘惑與別黨共同行動的。於是黨內，也發生異樣，一方面主張和他黨共力，他方面就提倡階級鬥爭所引出的戰術來了。

照這樣，社會主義者究竟要採取什麼態度對待這新局面呢？

就和前章所說的一樣，即如現在階級的國家裏面，應相反對的各階級，往往也有生出可以協同一致的政局的。由封建制度，產出的各國，把殘存的封建底遺物，從這一國底社會的和政治的構造中完全掃除，這是進步的工商階級和勞動階級底共同利益，因爲封建的遺物，於一切社會的進步，是有害的。所以在選舉權附有制限，行複式選舉的國裏，急進黨，和自由黨，和社會黨，往往一致努力去要求擴張選舉權的。

人民選舉權的擴張，對於社會黨，尤爲重要。這是因爲若不行平等的普遍選舉，社會黨就難得見政治上的進步，若要得一國底政治的權勢，就更難了。

所以德國社會民主黨創設者拉薩爾在一八六三年給奧萊普起 (Volpi) 底勞動者的公開狀 (Open Letter) 裏面，對於這黨底職銜，說了下列的話：『勞動階級須自為獨立的政治黨，要求普遍的，平等的，而且直接的選舉權利……我黨要成為和進步黨 (自由黨) 完全不同的黨派，而且自己也要這種的意氣。但是對於彼此兩黨利害一致的論點及問題，是可以補助的。至於利害不一致的時候，我黨即刻就要反對他們的。』

英國改革黨 (English Reform League) 是因為要滿足改革議員選舉方法的要求才設立的，當時以馬克思為始，以及列席於國際勞動會總會會員，和那級屬於別的進步政黨底工商階級底會員，都加入了。此外就是比利時丹麥瑞典等國的社會黨也常常和他黨協力，為普通選舉而戰的。

不論是為普通選舉或是別的政治上的目的，凡是社會主義者，照這樣和工商階級各政黨相提攜的事，並沒有永久的性質。這種同盟，無論何時都是以特殊的目的成立，到目的完成之後，就即刻解散的。

有些國家，非絕對多數，不能選出代表送往議會，有些國家，在一定的地方，選舉結果，有用第二回投票而決定的，在這種國家之中，社會黨因為防止敵黨的候補人，常有和別黨提攜，以占第二回投票底勝利。這些事一見而知其於非讓步的社會主義職權相矛盾的；德國及其他各國的社會黨，也努力想不做這種矛盾的行為，（但是沒有甚麼成功）。但是社會黨原有投票權的人，無論甚麼時候，大概都是主張行使自己底選舉權的。棄權的辦法，無論在甚麼時候，往往不為一般社會主義者所承認的。

美國不特設有封建時代政治的及經濟的制度遺傳下來，並且對於丁年以上的人，都許以普通選舉權，沒有附甚麼限制；總選舉的時候，也不行第二回投票，所以須取絕對的獨立政策這種社會主義一點也不至於變更。其結果，就是美國底社會主義者，於一切的機會，宣明與他黨為政治的結合及提攜一事，無論以甚麼形式而行，都是反對的意見。

六 社會黨對議會的厭憎

社會主義者，起初投入選舉戰的時候，是抱着疑惑和憂懼的，已如前述；但是於起初當

代表到議會，以行政職的時候，也是抱着同樣的疑惑和憂懼的。

譬如最初的社會主義者被選到舊北都德意志議會的時候，就是魯德的首領里卜奈也說社會黨底代議士，在這時候的議會，以取消極態度為得策。他說：『據我個人底意思，我黨選出的代議士，入議會宜取反對的態度，即刻引退為佳。不過信任狀以不繳為妙。茲以這個意思，依然留於少數黨。少數黨中民主主義底代議士，議決利用一切機會，在議會取否定和反對的態度，而不助議會議事前進，只採超然的處置。因為若是干與議事，就是承認北德聯盟及俾斯麥底政策，并且要隱蔽在「議會」(Ding)的鬥爭，乃是虛造的鬥爭和兒戲的事實。』

這樣消極的戰術，在北德意志議會底第一第二兩回的議事，嚴密地被採用了；但是其實從第二回的時候起，許多社會黨代議士，對於政府底勞動取締法，已在議會議論了，所以這個消極的戰術，也慢慢地破壞起來了。於是在議會以盡全力而戰為佳的積極戰術，也採用起來了。歐洲一般議會裏面的社會主義底代議士，這繼續所謂消極的否定和反對底銀

度的，差不多只是預算問題。這就是各國社會黨底代議士對於各國政府的預算案，常一致的出於反對的態度。這是因為他們是勞動階級底代表，不能爲資本家底政府，可決那可以維持資本階級底國家的預算（無論何時，含着常備軍底預算這樣的）的理由。但是對於預算以外的事情，歐洲各國底代議士，都是在議會內活動的。譬如社會主義底代議士，往往用心謀勞動在社會的，政治的及物質的條件底向上，而且努力制限資本階級底壟斷，謀真正社會的進步之類。

又如法國社會黨底會議於一九〇三年在萊因姆（Reims）開會的時候，該黨底代議士等，報告了在前回的會議，提出了四十六件立法案。其立法案中的主要的，是關於保障無記名投票底秘密和自由的事；廢止宗教預算；老年殘疾底年金；徵收取締浮浪罪的法律；政府及市底被雇者底同盟罷工權；精粹專業；施行勞動法；廢止物品工錢制度及私立雇傭局；改正職工組合法；撤廢常備軍；新設勞動節；立法上採用創議權及復決權；關於狩及漁的自由的事件；及勞動者災害保險等。

在一九〇〇年到一九〇一年所開的德國國會裏面社會民主黨底代議士，提出了工業裁判法 (Industrial courts act) 底修正案，又提出租房屋的規程及對於他的監督的法案，及勞動部 (國立) 和工廠視察局 (國立) 底新設案，又提出以商工業及其他事業底一切被雇者底工作時間，為一天十點鐘的案；禁止十四歲以下的少年 (男女) 雇傭的案；法律底保護，須適用於女工，特別保護有孕及生產中的女工的案；禁止輸出入白磷火柴的案；擴張集會結社同盟的權利的案；大逆罪 (High treason) 的廢止案；議會開會時，不能捕傳議員的案；增加聯邦議會底議長底責任的案，及隨着人口底增加，新設議員選舉區的案。

以上是歐洲中首先派社會主義者到議會二國底實例。此外無論那國，都有議會裏面的社會主義者，都提出了有力的議案。譬如關於等級別所得稅及遺產稅底法案，也是屬於此派的。

但是只在議會提出立法案，這不是社會主義家在議會的能事。社會主義底代議士，對於政府及政黨所提出的社會的立法，這可以主張贊成，或反對，或加以修正的；政府關於社

會公眾底利害的事件底行動，態度和意志，他們都能充分利用詰問底權利的。他們有時很有力地行這種利用的。他們也加入各種委員會，也干與議會內別的小事。所以社會主義者對於議會內的活動底態度，最近幾十年來就一變了。但是這個根本的變化，決不是任意起的變化，乃是因為社會主義運動，增加了政治上的勢力的原因。不論一切什麼運動，當人數減少，在政治上還是無意義的時候，是取純粹的否定的及批評的態度的；但是勢力和人數漸增加，成爲一個社會的勢力，經認爲政治的勢力的時候，已不能離開現在的產業的及政治的生活底糾葛而起然獨立。——就是要到了投入這個糾葛底正中間，以干預各事了。其進步，是這樣成爲攻勢的；其實地的活動，也越發穿徹入細了。

一八六七年，里卜奈西一派，起初嚴格地決定對於議會，須取超然的態度的時候，德國還是議會中開始有社會主義代表的世界唯一的國。這時候，該主義底代表，不過只有八名。但是此後四十年的今日，歐洲十六國中，被選到國會去的社會黨員，有了四百多名，至如國會以下的小立法機關及市會裏面有的社會黨員數，總共有幾萬名之多。

各國社會黨底代議士，在議會中雖都是孤立的一團，而於勞動階級底利益及社會底進步有利的方法及動議，也幫助別黨以謀成立的。但是他們不濫用所謂政治上的交換（Swapping），贊成應該反對的議案，要用別黨底盡力，通過自黨底某案。又社會黨底代議士，無怕用什麼目的，總不和別黨提攜的。

一八九九年，法國急進的宰相瓦爾德克盧梭（Waldock Rousseau）把工商大臣一席，給與社會黨代議士米勒蘭（Edienne Millerand），這是社會主義者列席於內閣的第一次，所以不獨是法國社會主義者，並且為萬國底社會主義者所嚮呀的。社會主義者加入資本階級底政府的事，究竟好或不好的話，在社會主義底新聞和社會主義者之間紛紛議論的。

為米勒蘭辯護的人（以後稱為大臣派 *Ministerial*）以為此次入閣，是政權底征服，是一切社會黨結局的政治的目的。把內閣一席，給與社會主義者的，不是政府無條件的好意的恩惠，實因社會黨勢力增大，不得已而出此的。這就是政府底讓步。社會主義者得列席於議會的，若是政治上的勝利，那麼，他底入閣，也是勝利了。為社會主義者既然占了行政

上的最高地位，就要留心不丟掉主義底進步向上底好機。設若不然，而有回護自己底責任的事發生，就會難免意志薄弱之誦。這就是辯護派底議論。

反之法國及其他各國底社會主義運動底極左黨，則以為無論何事，總不宜入資本階級底政府，中央集權的政府底政權，不是零零碎碎地可以占領的。在議會裏所重視的利害，既然是資本階級底利害，那麼就大體上，政府就不得不為階級的政府，所以這個政府，是為有產階級底利害所動，而反對無產階級底利害的。其結果而社會主義者，不過是這種政府底一員，被用為幫助資本階級對勞動階級底政策的爪牙。社會黨所選出的代議士，若有一人入了內閣，不獨不能受利益，並且還要負輔佐敵人政府底行動的責任，受着無窮的害！——這就是反對派底論旨。

法國以外的社會主義者，關於這個難問題，是甚麼意見呢？柯祖基有一公開狀，寄給法國大臣派的機關報 *Petit Republicain*，那公開狀上說：『社會主義的勞動階級，也可以入資本階級底政府嗎？又到怎樣的程度，沒有妨礙呢？這些問題，乃是職務上的問題，其答案，因

國情因時勢而異。我對於這問題，沒有絕對的無條件的答覆的勇氣。

「就瑞士和英國說，社會黨人入閣是可能的，德國則在論外。

「但是我不是因為不能為絕對的答覆，就以爲社會主義者因為階級鬥爭主義，無論有什麼事，都不能入工商階級底內閣的。」

「就普通的時候說，只要是承認階級鬥爭的社會主義者，就會要和無神論者不喜歡入僧侶底內閣，共和黨員，不喜歡入帝政黨內閣一樣，也不喜歡入資本階級底內閣的。若入了這樣的內閣，則於長久的時間內，就會使自己和自黨有腐敗和讓步的事。」

「但是例外的事，也并不是沒有。就是在非常的時候，社會主義者，就以一定目的，和資本階級底民主主義者協同，以當共同的敵人，也會沒有甚麼違背階級鬥爭主義的事。幹這樣的實驗，雖是危險，但是無論如何，除此以外沒有辦法的事，也不限定不起。」

「柯祖基所說的這樣例外的事情，徵薩米勸阻的事件，也明明白白地不存於這個入閣底上面；而最初的社會主義的大臣底公事生進，適證明反大臣派所不放心的事。法國和其

他各國底社會黨，都是劍一地採減少入閣者的方策。所以法國只有普里安（Briand），維羅亞里（Vieillard）二人，英國只有羅斯（John Baring）一人入閣。但是英法兩國底社會黨，公言對於這些入閣者，既沒有責任，也沒有連絡關係。維羅亞里及羅斯在做大臣的好久以前，已經退出了社會黨；普里安也於入閣後不久，即為其所屬的黨除了名。使社會主義者入閣，在當代流行的證據之中，就如尼古拉斯二世，也不反對用芬蘭底有名的社會主義家加里（J. K. Kar）入芬蘭底內閣。加里以前是芬蘭社會黨底幹事，但於承諾這個任命時，同時退出該黨。

索列（Jean Jaures）說：『現在資本階級底國家，已成奇怪的境遇。其內閣是社會主義者故意不願加入，而必須要使他們加入方能成立的。共和黨底多數黨，當行必要的改革的時候，不獨借現代模範的社會主義者之力，並且不得不借助脫離革命的社會黨人之力，以當大敵的。其實第三共和國（The Third Republic），不獨利用我黨底力，並且還利用謀叛者。』

七 社會主義底政治的成功

社會主義者實際上政治的活動，大概是從最近才起的。德國社會民主黨，初行選舉戰爭的，乃是一八六七年的時候；但是差不多二十年間，只有這個黨員，在社會主義底政策上活動。階級底社會主義者，雖然也在各處，特意行選舉競爭，却也是從一八八〇年才開始的。意大利在一八八三年，丹麥在一八八四年，才開始行選舉競爭。社會主義者底一團，具備充分的組織，成爲連貫的政黨，投入政治界的時期。在法國是一八八五年；在丹麥是一八八九年；在瑞典是一八九〇年；在意大利是一八九二年，在西班牙是一八九三年；在此例時是一八九四年；在奧大利，荷蘭，挪威是一八九七年。至於美國，社會主義者初指名選出候補人的，是一八九二年。以上各國之中，也有社會主義者比較很早地從事於市底政職的國，也有很早地從事於鄉村底政職的國。但是大體而言，各國社會主義者在政治界裏，實際地而且很系統地開始活動的，都可說是最近二十年來的事。所謂二十年間，雖然比較的是短時間，但是對於社會主義運動及勞動階級，也並不是沒有實際的成績。

社會主義者在議會底成功，可以分做兩種：一為直接由社會主義者提議的改革和方案；還有一個，就是社會主義政策底間接的結果。

由社會主義者提議的改革，從來是少數而且少有價值的。這是因為社會主義者，在議會還是少數，而且對於議會底多數黨取反對的態度，原因並且在歐洲若干議會裏面，於議案提出議會之前，贊成的人必要占比較多數才好。但是在這樣制度的國裏，社會主義者底議員數，直到最近，還沒有達到可以滿足這條件的多數。其結果，社會主義者自黨的議案，不能提出議會，只能夠贊成或反對政府和別黨所提出的議案。

莫爾肯爾爾 (Ermann Mollathur) 計算德國議會裏面社會民主黨底政治的成功，陳述社會主義者對於勞動保險，工廠法，工業裁判，民法，保護關稅，保護稅率等立法案上面直接費力的貢獻。他舉勞動者底傷害保險法為一例；對於這法規實質的修正，也行了幾次，其中以社會民主黨底動議而行的，竟到了十二回；就如以勞動者底同黨自稱的中央黨，以自己底動議而修正的例，也只有兩回；像政府黨及自由黨，各只一回；其餘各政黨，對於這

重要法規底修正，簡直沒有一回動議。在法國，社會主義底代議士，提議了很多有益的議案，且謀其通過而成功。其中有減少政府雇用人勞動時間的法案；有擴張各市底權能的法案；有廢止私設展借局的法案；有傷害保險法底修正案。丹麥議會中的社會主義者，經過二十年奮鬥之後，到了最近，才通過一法案，使政府和市支出莫大的補助金，於保護失業者的勞動團體。至於意大利，比利時，瑞士各國，社會主義底代議士，已使關於社會改革的若干議案通過；在瑞典，挪威，奧大利，社會黨最近則大行選舉權底擴張。

比社會主義底議員直接提出議會的議案還占重要的，是最近二十年來，各文明國議會中，因為社會黨人政治活動間接的結果而通過的許多社會的法律。這些社會的法規，大概都是自由黨及保守黨，照原樣採用，或多少加以變更而採用的法案，而其起原，還是社會黨底原案。和社會主義反對的政黨，也假裝像自己底提議一樣，來通過的，是因為要想減少社會主義宣傳底效率。有先見的政治家，在這樣的社會的立法，還沒有博民望以前，就表示歡迎的；近視眼的政府，必要到世論罵聲的時候，才勉強承認的。俾斯麥聲言他所以擴張

社會的立法的，主要是想避人民起革命。此後歐洲各國底議會也同樣採用了社會的及政治的改革案，大概也多是從和俾斯麥一樣的意見出來的。在社會主義運動，在當時歐洲各國，社會黨政治的實力，能够使有勢力的各階級的各政黨，發生恐怖心，那些政黨，常常注意社會主義者投票所生的影響，以決定一切的政策。尤於選舉競爭將近的時候，都知道防備「社會主義者之雷」(the socialist thunder)爲其主要的運動法。宰相不埃路(von Bismarck)等，曾聲言德國完全是這樣的。就是德國以外的各國，社會的立法，大被採用的時候，也就一定是社會主義底實際政策流行的時候。譬如美國是政治的社會主義薄弱的國家，社會的立法，也是遲的。美國雖時時在省議會，使勞動法規通過，但因判決例歸於無效的也不少。

但是，不管是直接的或間接的，社會主義在議會所成的一切事業，都不過是社會黨政治的成功中的一小部分。社會黨底政策，不只限於議員底選舉和在議會內的活動。其政策，在行政底全部或一部，是依據選舉的國事，不論大小都要糾纏的；自德意志各聯邦的議

會爲始，以及瑞士底府縣令，別國底地方各議會，美國底省會，各國底市會，都是這樣的。譬如市會，乃是社會主義者從來博得最大的政治的勝利底地方。

市底權能，大體上在各國，都是大受國家所限制的。所以社會主義的行政，還沒有在縣市政底範圍內，實現他底方針底全部或一部的機會。但是社會主義者，於征服全國，全省，全縣的舉動，雖沒有一次成功，而在多數的歐洲各國，則從自然選出絕對多數的議員於多數市會。所以在省市的權能的範圍內，實際上行政問題，現在已得了試行社會主義上的實驗的機會。

社會黨底代表，被選到市底行政機關，占最大勢力的諸國裏面，法國是第一。法國叫做佛蘭德斯（Fabri Ourvar Trangau）的社會主義運動的一派，完全統制六十三市底行政。支配百七十四個街市裏底一千三百名以上的市會員。法國統一社會黨，在約五百個市裏面，選派約三千八百名代表和公吏。意大利底社會主義者，在一百以上的街市裏占行政權。選派代表於千二百以上的市會。又比利時底社會主義者，在二十二個市會裏面占大多數。

在一百九十三市裏面，有六百五十名的代表者；奧地利底社會主義者，於一九〇〇年，選派五百二十六名代表於一百七十八個市會；挪威社會主義者於一九〇七年，選派千名以上的代表於都市及農村底團體；丹麥則選出四百名以上的市會議員；英國和瑞士底社會主義者，各於市行政上，有有力的代表者。就是美國底社會黨，也常常有統制若干市底行政的事，合綜各地，約選出三百名的市吏員。

這些社會主義者占了勢力的各市底事業和成績，因各國人民底特殊狀態和中央政府給與市會的權限底大小而異，今為便利觀察起見，簡單地把它有力的代表社會主義的各國『市政上的社會主義』底大概陳述於下。

市政上的社會主義，最行得有力的國家，即以法國為例；從很多的都市底會長，來了種種的報告。就據這報告看，也可知法國社會主義的市政，運用得很好的了。

社會主義者有約人口十二萬五千的法國北部一工業市路伯（Roubaix）地方，每年來掌握着市政。由社會主義所成的這個市會，第一就是注意於貧民底兒童教育。

據路伯市會底幹事社會主義者夏普魯依揚 (Felix Chabrouilland) 底報告：『兒童及其福利和疾病的保護兒童底因窮及不潔的救治，他們底教育和修養，都成爲路伯市會所常注意的事。』又

『社會主義的市吏，由慈善局領出數位金給與產婦，以開始保護兒童的事業。這個救恤費，以前是禁止使用於這種目的的。』又這些更員，給貧窮的母親以襁褓及別的東西，使他們保證初生的兒童。而且承認醫生的必要，產婦可以受醫治，使用穩婆不取費。

『生了小孩子，把這個兒子要托付誰人才能到工廠去呢？』

『直到現在，路伯市還沒有白晝託兒所。於是到了社會主義者執市政的時候，就給私立的託兒所以補助金，一時補他們底設備底不完全。

『到一八九四年，才成立市立白晝託兒所 (Crèche)。這是作租賃房屋而設於繁華地方底中央的。數月後即徵集一萬元別築託兒所。這是從一八九六年開辦的，可以作爲這種設施底模範。第三託兒所，現在也將成立；第四第五，現在正在建築。這些市立的白晝託兒所，

可以不要錢地寄託兒童。

『爲學校底兒童建設飯店 (caterers) 的這種決議，是從社會主義家庭市會建設的最初的日起，就通過了的決議，這種飯店，是從學校底經費中支出來辦的；一年內裏，在學校上課的時候，都是開放的，兒童底大多數，可以不要錢地進去；要錢的兒童，則規定幼稚園生，一食付十五仙的，小學生付二十仙的，從一八九二年以來，路伯底學生飯店，所供給的食膳之數，上了二八一八六〇一，而其中要錢的，不過只有二〇四〇二，飲食則爲一碗湯，加小菜的一碗肉，八十瓦麵包，及一杯皮酒。

『使兒童吃上等的食物，固是好事，但是兒童之中，有沒有衣服的，於是自社會主義家掃清反對革新的人以來，兒童給衣局，就供給貧兒（宗教學校以外的）。以一五七六一七件的衣服，——其中也有襪子，也有汗衣，也有衣服及帽子，也有襪子，也有靴子。

『依據一八九七年設立的一九〇〇年改正的規定，路伯市決定把該市各小學校底薄弱兒童，就是害病底候補者，送往聖波爾秀麥 (Saint Pol's) 底濱海病院；在每

年四月十五及十月十五之間送去，最少也要使住一個月，一次去的人，限於百名以上，百六十名以下；別的不課以課業，只使他們深呼吸及向着太陽玩，以這一個月的海濱療養而恢復健康的男女兒童，已到了一八六五名，他們底精神上及肉體上有怎樣大的效果，是為見了事實的人所不疑的。

就於以上的報告以外，也有階伯底社會主義家所做的事業，這就是開手工講習科，以擴充及改良市底小學教育。

次於教育問題，階伯底社會主義的行政，大為注意的，就是公衆衛生及貧民救助的事，譬如設了市立的澡堂，消毒所，及市立的麵包製造所和市立的食堂，麵包製造所，只燒給與市底貧民的麵包，送在貧兒底家庭不要錢地給他們；市立食堂，則以最低費用，供給健全的食品與貧窮的家族。

社會主義底市政，此外尚一年給一二〇佛郎的養老金與老年男女，（但只限於在自己底屋內的），給有小兒的寡婦以住宅；設不要錢的法律顧問；又為病人新建病院。

路伯底社會主義的行政，並且大利益市底僱傭員，他們底工作時間，減至一天八點鐘，所以只是這個，工價也當然增加了。又對於市內的戲院，及科學和美術等協會，也給以比較以前工商階級執市政的時候多些的補助金。

比路伯還要大些的里德(Reid)市，也是幾年來社會主義家所統制的市；社會主義家在這個市裏所採用的改革，也很和路伯的相像，只就衛生保險底監視及其他二三點，有大規模的差而已。里德底社會主義的行政，以想普及美術及高等教育於貧民間一類為特色。美術學校，是特別要把標準弄高，效率弄大的意思。就是市立的戲院，也常常為勞動者開放，並且市與戲院底經理人商議，每一次演戲，要捐四百張票給與勞動者，通俗音樂會及通俗講演，也規定時以市費而開；認為有才能的兒童，也規定給以過分的獎金。

路伯及里德底先例，即在法國底社會主義家所支配的別市，也是被當做模範而景仰。差不多無論甚麼時候，設立兒童底保護，公眾衛生，貧民底扶助及勞動者保護機關底法規一事，已成爲各社會主義的行政第一所注意的地方。

法國底社會主義家，像市內電車及電話等的國有，沒有大重視。但是設若聽成，像這些公眾關係的東西，他底價錢是一定的，並且常常也規定當做市有而經營。

法國底社會主義家，干預市政的人，照這樣很行了些改革；但是對於費用，不大注意，所以常常增加預算。他底結果，就是於租稅很便利；這是把從窮人徵收的東西，務必要從有錢的徵收一些。

比利時市底行政權，比法國還要受限制，市長是由王任命；市會底決議和命令，爲叫做 (Députation Permanente) 的一種地方議會底一部的否認權所掣肘，因爲這樣的原因，比利時底街市及市會裏面的社會主義家，不能自己提出市政上的急進的改革案。譬如因爲要增加市底歲入，須接收入額的多少，以累進率而課稅的議案一樣，在社會主義家底市會，雖已議決了幾次，都被他底政府所否認。比利時底社會主義底市，第一做了的事業，就是改良市所備的勞動者底勞動條件。又最低工錢率底規定，勞動時間底最高限度底規定，及傷害保險，都是在只要與社會主義家底市政有關係的市裏，一樣地計劃且採用的規定。如

既送小孩子入學校，又不要錢地給以衣食這樣的事，在比利時也和在法國一樣，是在社會主義底市政裏所實行的事，不過只有市對於市內電車，瓦斯，電氣，自來水等所盡的力比法國要甚酷的一點不同。

比國底社會主義底市會，組織一個以研究市政問題及普及關於市底行政問題的知識為目的的聯合會，設常設局及有薪的幹事，如荷蘭底社會主義家，也以此為模範而效之。

丹麥底社會主義底市，大概也是和法國及比國同一轍的進行。現在即以埃斯卜耶（Esbjerg）市為例：此地社會主義底報紙底主筆，最近爲了下述的報告：『社會主義者，現在已占了市會裏十九席中底十二席，我們第一的事業，就是於掌握市政底統制權後，先救貧民，我們照這樣得使一切貧民，沒有仰公的慈善的必要。』

『第二，我們因為要救學校兒童底食料缺乏，不要錢地供給中飯。但是內務大臣，禁止把這裏所要錢以這個目的計算入預算，所以這件事也就中止了。』

『於是我們計劃以救貧的基金，爲這個食料供給，而當做救貧基金，編入預算。』

『但是以後我們設私立的會，使他當給食兒童之任，乃出人意料，內務部竟許把這要緊的錢，列入預算。』

『我們又努力改良學校底制度，現在於一切小學校，都行無學費主義的劃一教育。』

『但是就是除掉了以上的事情，也有對於埃斯卜耶市，發動世人底耳目的是誰，利益大家來分配。社會主義家，一掃這個弊風，就是錢做直接雇勞動者，材木及磚瓦，歸市來買。市照這樣自己建築學校，自己雇木匠。照這樣一做，遂起非賣買同盟(Syndicat)，磚也不能買一塊，運送建築材料的人也沒有了。但是這個同盟罷工，只有半日。以後所要的磚，連磚密都買了。』

『但是雇主團體，使此後市所計劃的一切事業遲滯，或阻止之，以行妨害，但是直到現在，是終於不成功。』

『反對社會主義的人，現在已聯袂出了市會。但是這一方面的代表者，也應着市會裏面他這一派底人數，使列席於各委員會。』

意大利底市底社會主義底特色，是食料品稅率底低減，直接稅底增加，對於勞動介紹業的市底補助，及對於職工組合所經營的共同組合的事業的市底補助等，但是意大利底社會主義底行政，也當然沒有等閑視普通的市政改革案。

至於美國，只有華盛頓，於省內的立法機關及市政，有由社會主義家演進的代表者。而其代表者底數，已是漸次增加起來。其中尤以米爾禾威 (Millwatts) 爲然，華盛頓省議會及米爾禾威市會裏面，社會主義家雖然都是少數，黨面各掌握其會底實權。卓姆遜 (Carl J. Thompson) 氏元爲涇斯空辛 (Watson) 省會社會主義方面底一員，他陳說當做社會黨底原案，米爾禾威市會及涇斯空辛省議會所通過的積極的改革案，有足以使人驚的這様多。

積極的改革案裏面的社會主義家底政策底成功，雖然是這樣顯著，但是社會主義家，不甚重視他。他們不過當勞動階級和資本階級戰爭的時候，把他當做鼓舞勞動者所必要的方法而重視之。決不以此爲社會主義的制度底燭緒和發端。

欲以社會主義為基礎，系統的改變現代社會底經濟的及政治的構造這種事業，是應從社會主義家，掌握國家底全政治機關的時候，就是應從統制一切立法，行政，司法機關的時候起首的。假現在這權，在立法及行政底機關裏面，社會主義家形成少數黨的時候，比較的根本的且真正的社會主義的改革案，——支配階級底特權廢止案，即由社會主義所唱，也有為政府裏的支配階級底多數黨所威壓之憂。社會主義家，若不是自己選舉戰而得多數的黨人，或由人民底抬頭，而就權威的地位，以自為政府部內的多數黨，那就不能實現他們的底方針，所以社會主義家底活動底主要目的，結局即在得掌握政府底改權所必要的人數，且政治的進老練之域，所以依實現這個目的的多少，決定現在社會主義底政治的活動，成功與不成功。

社會主義家底政治的活動，當做目前社會改良上的要素，有多大的意思一問題，暫且可以不問。無論如何，就造成普及全國的社會主義家底團結上面，是不可缺的東西。歐洲底勞動者，所以馳加於社會主義底麾下，是因為社會主義，實際地開始政治戰，具體地開始

對於敵的攻擊，爲的確的宣戰，及共同起來以共勝共敵的原因。美國底勞動者，也漸漸走集於社會主義底旗下的，也是因爲這個原因。設若以爲世界底社會主義家，有選舉權底數，一八六七年只有三萬人，而一九〇八年且將達一千萬人；又設若以社會主義家，在現在二十五國裏面，都被認爲其國底政治生活上不可缺的一大勢力，及其中的十六國，在國會及行政機關裏面，有社會主義底代表這樣事爲事實；又設若以爲社會主義家之間，已有了幾千思想家，雄辯家，政治家，團體組織者及首領等，那麼，這些發達，就不可不說都是現代社會黨底實際的政治活動底結果，設若不由這個活動，以謀全國同主義者底統一及圓滑，那麼，現在社會主義者底運動，也會要和以前底社會主義家的一樣，只有純粹的學究的價值，及沒有糾合多數派別的力。

第二編 社會主義與改革

第一章 序說

一 社會主義家與社會改革家

門外漢以爲社會主義運動裏面，最成爲問題的，是對於現代的社會改革運動的態度。社會主義者就是改革家；社會主義的實際的政治活動，一定要用社會改革方法底進步爲目的的。

但是社會主義者，多有不顧和主義不同的社會改革者共同做事。這是因爲兩者底主義裏面，有根本的不同的原故。

社會主義者以外的人所行的社會改革運動，可分爲二：一是爲中流階級——就是爲小農，製造家，及商人底利益而行的；一是各階級中對於現狀不滿的人所主張的。

前者是對於大資本，想擁護中流階級的，並且還想要阻害工業底發達，還原到過去的狀態。像禁止資本底合同，防止競爭這樣的方法，都是他們要求的結果。這個要求主張，往往

也有和勞動者方面共鳴的地方。

上流社會中不滿足現狀的人，雖然也算是社會改革論者；但是他們在大體上把現在的社會制度，看做是健全的東西。不過只努力解決貧民問題要由慈善的行為救助；或者看了貧民之間，疾病蔓延，就想建立醫院和療養院；看了社會底犯罪，就想編製模範的刑法來防止的；或者看供職的人腐敗，就請求公選正直的人的方法。零星地處置社會底各弊病，而不認其間別有因果關係的。所以這一班的人，像許爾脫（*Chr. Schuler*）的想法，以為『結合為一的社會問題是沒有的。不過只是許多社會的問題的散布。』

反之：由社會主義者裏面出來的改革家，無論在政治上或經濟上，都是使勞動者變為有勢力的人，因此造出社會主義國家基礎。社會主義的改革，是勞動階級底勝利。

社會主義家底各種改革案，不是各各分離的，乃是在論理上有關係不可分離的。良醫診病，曉得病底根源，病症即是病源的结果；社會主義改革家也是一樣，要在社會的病症之間，認出因果的關係。

所以他們認定近年，發生的大托拉斯，和獨占事業，和定期的同盟罷工和雇主停工（lockout）等等，都是從現在產業發生出來的弊病；這種現象，正和私利的政治家，在現在的政治上，繼續演出的腐敗和賄賂是一樣的。

世上普通的社會改革家，把各種弊病，分別處理，所以實際的改革案，沒有一個成功的。慈善事業家，雖然救恤一部分的貧民，却不能使世間沒有貧民；禱風軍（moral crusader）雖然救一部分墮落的女子，設若不把逼迫女子賣淫的社會的狀態更改，風教決不能改革。政治的改革家，一時雖能退出黨魁，可是下屆選舉，一定又選出別的黨魁。在現時產業狀態繼續的時期以內，黨派底首領裏出黨魁，資本家底代辦者進立法機關的事，大概不會停止的。中流階級底改革家，是反時代的潮流，和夢想的一權，上流底不平者之中的改革家，大概也是近視的。這就是社會主義的改革家，不和他們提攜的原因。

以下想把普通成爲問題的各种改革問題，分做五項，列舉出來，依各問題底性質和成績，來研究他們對於社會主義底方針上面，有些甚麼關係。

第二章 產業改革運動

一 產業改革

下面所述的，一切都是直接因運動，其目的在改良工錢勞動者底經濟的現狀，把他們從被壓主掠奪的狀態裏救了出來，使他們底地位向上，使他們變成可以抵抗僱主的實力。所以這裏所述的特殊運動，是改良勞動條件，改革工場的運動，是勞動時間底短縮運動，婦人勞動底統制運動，及其他職工組合和勞動者共同組合等所代表的各種運動。

社會主義者，特別注重這一類的改革。他們知道把現代資本主義的社會，變為社會主義的社會，先要行有系統的努力，使勞動者在肉體上，精神上和道德上，都有適於掌握政權的能力，方能達到目的；至於由過激絕望的盲目的革命，是沒有效果的。

二 工場改革

最初定工場法規的，是英國。英國採用一八〇二年俾爾(Sir Robert Peel)所提出的法案，保護綿絲工廠底徒弟。這法案提出的原因，是因爲英國綿絲工場裏面，有非人道的事

情。當時幾千孤兒及貧兒依了伊里沙白 (Elizabeth) 時代的習『徒弟法案』，由奴區送入工場，也沒有衛生及教育上的取給，無論何時，都受苛刻的使用的。這些不幸的兒童，一天要做十五點鐘的工作，並且雜居工廠附近的非衛生的建築物裏面。他們底衣食住是粗惡的，所處的環境，無論在肉體上精神上及道德上都要墮落的。照這樣，英國勞動階級底將來，實屬可慮，所以俾爾底法案，就通於議會了。

一八〇二年的這個法案，若由現在的見地說，也不是甚麼大成功。這法案把總務工廠底勞動時間定為一日十二小時，使工廠主給徒弟衣服和一定的就學便宜。但是這法案底要點，還不在這裏，却在首先打破資本階級主張國家不干涉市民底產業關係這一點。因為如此，工場法規底門戶因而開放，『國家須保護工廠勞動者』主義底目的和範圍因而擴張了。英格蘭於這個一八〇二年的法案之後，接着出了一八一九年，一八二五及一八三三年的修正案。這些雖然都不過是姑息的修正，但是接着於同世紀底後半，出了大膽的改革案，後來制定工廠法規這件事，就成為議會立法底首要職能。這些法規，最初是只關於徒弟

底勞動的，但是後來漸漸應用於未達勞動年齡的普通少年工人，後又應用於婦人勞動者，最後又應用於一切勞動者。

設工場法底精神，從英國到美國，此後又波及德國、法國、瑞士；後來就傳遍於一切的產業國。

萊特 (C. D. Wright) 論美國底工場法說：『就大體上回顧我國底勞動法規，首先是規定婦人底勞動時間，和某種少年勞動者底勞動時間，其次調節雇傭契約，添設危險預防裝置於危險機器中，以保護勞動者，設工場監督局。該監督官增加職工底健康和安安全，是很多的。美國各州，規定每一證拜發給工錢的州分不少。此外又有許多法規，如關於使用犯人的法規；關於使用兒童，立保護法規；禁止扣留家慈及幼兒底工錢；講工場底通氣法；使人設工業學校及夜學校；規定勞動者裏面，行鐵道運費底折扣；關於雇主對於傷害使用人的賠償的義務；變更民法；規定鐵路組合，因為不注意致使用人死亡時，須負賠償的責任；又設關於使用人底傷害及死亡的預防法等規定。』

就上面看起來，似乎有至矣盡矣之感；但是完全立定這一切法規的州分一個都沒有的；以上只是聚集各州所規定的法規說的。就合衆國全體說，比較多數歐洲各國，其工場法規，大有遜色。

但是就是在設了最進步的法規的國家，現在的工場法規，還沒有脫出幼稚的境界。要使勞動者安心滯足而勞動，不足的地方還多。若和不足的部分比較起來看，既成的法規，真是九牛一毛。

因為這樣的工場法規，是資本階級在勞動運動，還沒有得勢的造出來的。而最初勞動法之所以設置的，一是因為有力階級彼此敵視對峙底結果。就是雙方都想把勞動者拉做己黨而競爭的結果。別的一個原因，就是因為勞動階級肉體的墮落，於國民的將來，現出可憂的現象，所以才行起預防衛生上的計畫。比爾（Beal）底工場改革案，題為『關於綿絲工廠底徒弟底健康及德性底保存』就是很可注意的地方了。

在某種時候，（尤以普魯士為然。）最初保護勞動者的法規，有從軍事上的必要，由統

治階級發布的普拉翁 (A. Braun) 說：『例如一八三六年給威廉三世的報告裏面，也寫着有『工場所在地方，派出陸軍所要的兵士的比例少些』一句話。普魯士勞動法就是此後（一八三九年），不久發布的。這勞動上所規定的，九歲以下的兒童，不許在工場和礦山裏工作；十六歲以下的兒童，不許在晚上和星期日工作，就是普通日子，也不許作十點以上的工。』

但是勞動運動，發達以後，勞動條件，隨着改良，有力階級，對於保護勞動階級，防止勞動者爲雇主所利用等事，也不高與幹了。於是工場法規底發達和監視底任務，就完全落在勞動者底組合底肩上來了。

三 勞動時間縮短

在現在這樣工場裏面的工業，還沒有發達以前，工人一天勞動的時間，比較是少的。據羅根斯 (Harold Rogers) 底六世紀底勞動及工錢書上所說的，在資本主義以前的英國，勞動時間是八點鐘。這裏面也很多的證據。

自從中世時代快活的工人生活，漸次消滅，用資本主義的制度而行生產以後，一天的勞動時間和用勞動力的方法，都漸漸增加；以後到了十八世紀之末及十九世紀之初，就達到了最高點了。機械發明的黃金時代，刺戟生產，因此工場工業，大為進步。這時候單雇都用市中的勞動者生產，就不夠資本主義底工業之用。於是把平民的妻和子，以及住在鄉間的親類，都搜集起來使用，盡量延長勞動時間至身體能繼續的程度為止，所以直至十九世紀之初，英國工廠勞動者一天的勞動時間，普通就變為十二點鐘乃至十四點鐘；特別忙碌的時候，時間完全沒有限制。這事實於勞動者的身體、精神及道德上的結果，都是可以憂慮的。於是就起了短縮時間的要求，這就是英國勞動運動底嚆矢。縮短勞動時間的運動，以後也直接成了近代勞動運動底主要部分。這個運動，也成為勞動階級底政治的騷擾，也成為各特殊方面底職工組合底奮鬥。而就這兩方面說，勞動階級在前世紀裏面，也有多少的成功。英國最初制定勞動時間，每日十小時的法規的時候，是一八四七年。這個法規，單就編訂上說或從實施上看起來，都是不足的，所以到了一八五〇年，就用新法案來代替了。新法規所

規定的工作時間，星期日七點半，別的日子爲十點半。這個法規，最初只適用於從事於纖維工業的婦人，小孩，及成年男工；但是後來新規定漸次成立，差不多全部的工場勞動者都適用了。此後俄國工業勞動者及從事於一定工業的婦人小孩，工作的時間，每天限定十點鐘。至於法國，成年男工一天的勞動時間，若和婦人及小孩一起勞動的時候，就限爲十點鐘，不然，就限爲十二點。奧國及瑞士，工廠底成年男工底勞動時間，法律上普遍定爲一天十一點；美國中有幾州也把普通的勞動時間，制限在法規上面。

這是一般的規定；此外還有些國家，按着勞動者底階級種類，另規定最低限度的勞動時間的。例如從事比較危險或費力的工作的人以及直接爲政府所雇用的人，勞動時間都規定最低限度。

以上是勞動運動關於法規的成功。在這一方面，得了比這個更大的成績的，是職工組合底力。就是在歐洲，澳洲，及美國等先進諸國內所起的事。就這些先進國底工業，大概是以九點或八點鐘爲一天的勞動時間的。

差不多這一切近代的國家，勞動組合底運動，都集中於八小時工作制度的要求。其結果這運動簡直成了八小時工作制度運動。英國底職工組合的理想，在不分男女不同年齡一切勞動者，都一律做八小時工作。澳洲於一八五六年，成立八點鐘制同盟，美國也成立了同樣的期成同盟。這是一八六九年，在斯突瓦（Th. Steward）底指導之下而成的同盟。

在以英語為國語的各國，八小時制運動，看得非常重要。普里斯（W. D. P. Bliss）說：『美國也因此發生了所謂八小時工作論，他底信者，以此為完全的勞動哲理，相信社會主義底要求，只要這個過渡，就可實現；勞動問題，也可從此解決的。』

勞動時間底縮短，關係勞動階級，本是重要的事，要改良他們底一般健康狀態及延長平均壽命，除從此以外，沒有別法。在勞動時間很長的工業裏面，起災害的事，也是很多的。而每日工作完畢的時候，比較作工開始的時候，起災害的事要多些。又勞動時間，在疾病及死亡率上，也大有關係。查台克（D. J. Tidok）博士是專門調查這件事的人，就時間短縮及於勞動者底健康和生命的關係，舉了可驚的實例。例如瑞士底線帶職工自從減勞動時間為

十一點鐘以後，職工底疾病率，減了百分之二十五。英國機械構造工底勞動時間，直到一八七一年，是極端的長的。而其職工平均的壽命，是三十八歲零三個月，但是自從一八七二年改爲九點鐘勞動以來，十七年後，就延長到四十八歲零三個月了。

勞動時間縮短底一個結果，就有廢備多數勞動者的必要。於是爲社會底惡害和犯罪之源的多數失業者，也各得了職業；這些惡害和犯罪之憂，就會減少。勞動時間縮短底又一結果，也能使勞動者底生活上。勞動時間減少他們於生活上可以生出餘裕，可以享樂家庭生活，可以廣見聞，對於社會上政治上事務，也留心了，他們的要求也向上。決定勞動者工錢底高低，是由這些勞動者日常的要求及其生活標準底高下而定的，所以時間縮短，會要間接的成爲增加工錢的原因。又時間縮短，可以增加勞動者底消費力，可以使產業興旺，實有除去生產過剩及消費力過減底原因的力量。（生產過剩及消費力減少，成爲產業界底危機和恐慌底原因。）

波士頓八小時工作制期成同盟會所採用的決議，斯突瓦所起草的要求裏面，有下述

的幾條：

『時間減少，可以減少壟斷勞動及勞動底結果而造成的利益和財產。』

『時間減少，可以使勞動者增加知識和資本。因為工錢制度，可由工錢的加多而漸歸

消滅。』

社會主義者並不怎樣把這八小時工作制看做金科玉律的。社會主義者不相信成了現社會基礎的工錢制度，將來可以靠着時間縮短和工錢加多底結果而漸歸消滅的。他們又以爲即使八小時工作制能够通行於全世界，而防止失業的一問題依然不能解決。因爲勞動時間底縮短，大概是把勞動弄成集約的，而且增加其生產力。關於這點，有很多學者底證言；就是就每週減少勞動時間的工廠看起來，職工底健康狀態較好，精力元氣也增加，其結果就八小時內可以做出十小時的工作。就如約翰萊（John Ruskin），他自己是個僱主而熱心主張八小時工作制的人，他也是用這個觀察做基礎而立論的。

但是社會主義者以爲勞動時間縮短，其結果使工錢增加，這是從不同的理由發出的。

就是他們注重勞動時間縮短底結果，以為勞動階級底知德上可以得到好影響的。但是社會主義者也是熱心主張八小時工作制的人。他們在職工聯盟運動有力的各國裏面，就參加八小時制底運動；在職工聯盟力弱的諸國裏面，就專門指導這種運動的。

國際勞動協會完全是社會主義者底勢力造成的，這協會最初採用的決議，（在一八六四年所開的第一回會議採取的）主張『勞動時間底制限，是勞動階級解放底第一步』又主張『採用實行每日八小時工作的主義』就是後來一八八九年，在巴黎開的第一回國際社會主義者會議席上，也贊成了這個決議，決定以五月一日，為國際勞動界八小時工作制底示威運動日。此後在歐美社會主義者底宣傳運動中，這個『五月一日』底遊行和『八小時制示威運動』成了最盛的運動。

四 童工

童工成為國民產業上主要要素的，是近代資本制度生產方法發生的結果；以前是沒有的。用少年幫助農業等事，本來從古就有了；但是少年到工廠裏工作，乃是機器發明以後

的事；後來資本制度的生產競爭盛行，就成了資本家想雇少年工人的狀態；到了資本家把成年勞動者當作食物的時候，童工就成了必要不可缺的東西了。童工底最大弊病，可以在資本主義發生最早的國裏看出來，可以在組織最早的工廠發達國裏看出來。即是在十八世紀末葉至十九世紀初期的英國，也可以看得出的。

據威諾特 (W. H. Willoughby) 說『當時三四歲以上的兒童，都被趕去做很費力的工作，使用多數六歲兒童的工廠，尤其不少。勞動時間，每日十二三小時，延至十六小時的，也是常事。兒童沒有一分鐘休息的工夫，飯也不能慢慢地吃，睡也不能好好地睡。無論怎麼年幼的，都使他工作至於身體萎頓為止；又不能到戶外去遊玩，又不能得什麼娛樂。幸而生存的，都是血氣好的，身體也弄弱了；其中成了廢人的，也是不少。至於疾病等項，無論什麼病都沒有不害的。所以飲酒墮落，懶於不清潔等事，是自然的結果。他們底境遇完全是奴隸境遇；若和他們比較一下，農奴和黑奴一方面還要好些。死亡率是極高的多，害傷、瘧病及肺病而不死的人，簡直少有。因為同一病因，幾經反覆，幾經惡化，這階級裏面，害過傳病的人就多起

來了。就據許多的調查，死亡率差不多是不明的。至於炭坑，兒童底境遇，更為不好。據一八四二年的報告，英國各炭坑中的使用人，有三分之一，是十八歲以下的兒童，而在這裏面過半數又是十三歲以下的。他們每天做十點鐘至十六點鐘的地下工作，地道寬不過十八吋，兒童在這裏面爬行，大概都是赤條條地不着衣褲，腹部結鐵鎖及繩在狹道裏拉鐵煤炭底重車；惡練的坑夫，又用鞭子驅逐他們，這還是常事，甚至有殺却他們的事。法律底力，達不到坑內的深度，所以童工就遇到報復前世犯了大罪的惡運。」

就是英國以外的各國在資本制度的大規模生產法初被採用的時候，也是這樣的狀態。據黑克勒（Hacker）博士說：「在前世紀底初葉，兒童（其中還有四歲的），以一天二辨士的工錢，被使役於萊因地方底工業中心地。其勞動時間每日從十點鐘至十二點鐘，也有延至十四點的例，還要做夜工，也不是希奇的事。」

又在瑞士，六七歲的兒童被使役於紡織工廠。每天或從夜半起至正午止，或從早晨起至晚間止要繼續作工的。

童工所受底弊害，早喚起了各國先輩底注意；想設工廠法規的諸國，都不期而然的要設法防止這種弊病了。然而在這一方面的法規的改革，其進步大概也是遲遲的，且其效力也是微小的。就如英國議會，於俾爾案採用後十七年，才漸漸採用禁止使用九歲以下的兒童的法規。這種九歲以下的限制，到一八七四年改爲十歲，到一八九一年改爲十一歲，現在改爲十二歲了。在歐洲各國裏，也有不以法律定工廠勞動者底最低年限的地方；并且也有雖然定了，而年限太低，反足以助長童工底弊病的事。現在丹麥禁止雇用十歲以下的兒童；比利時，意大利，俄國，瑞典，和國規定十二歲以上的少年可於工廠自由使僱。德法禁止在工廠使用十三歲以下的；奧大利和瑞士禁止十四歲以下的。至於美國，因各州的不同，最低的是十二歲，最高的是十四歲，而以十四歲爲限度的州分占多數。

在少年勞動法規裏面，限制其勞動時間一部分底規定，比較有效。英國則以十四歲以下的兒童，只能使用半日；十四歲至十八歲的，則爲十二點鐘，休息的兩點鐘在內。德國則不使十四歲以下的童工，每一天超過六點鐘，并且最少也要插入半點鐘的休息時間；十四歲

以上十六歲以下的，不使一天工作十點鐘以上，並且每作工半天有一點鐘休息時間；又午前十點鐘，午後也給半點鐘的休息。法國則許十六歲以下的兒童，一天在工廠工作十點鐘；瑞典則限制十四歲以下為六點鐘，十六歲以下為十二點鐘；美國雖因州而異，而最少為八點鐘，最長為十點鐘。

但是對於少年勞動法規上的制限，就大體上說，雖然這樣遲遲地進步，而少年勞動底弊害，却已漸次增加蔓延了。從經濟上、道德上及其他種種方面來考察，童工是勞動階級中最大的不幸。元來童工，是因為要補助勞動者做戶主底收入而始行的，但是資本來却來利用童工作為減少成年工人工錢的最有力的手段。所以少年不成為父兄底幫助，反成為工廠內的競爭人。工廠少年底工錢，低的每禮拜從廿五仙到三十仙之間。這就是歐洲各國說的，至於美國每禮拜有到二元五十仙的。但是他們底競爭，父兄在工錢上所損失的，是很大的；就是合子弟的少年底收入，也是不足。

童工施於勞動階級全部的精神的損害，簡直不能計算出來。因為如此，勞動少年就失

掉了少年期特有的快樂和特權，肉體上弄為不完全，精神發育不良，元氣耗散，成長之後，沒有精神，變為抵抗力弱的勞動者了。

社會主義是以勞動階級底肉體上，精神上，道德上的最高發達為目的，而以最後之希望屬於勞動少年的，所以社會主義認定童年作工於他們底發達進步有最大障礙，應當要極力廢除少年工作的事。

社會主義者歡迎限制童工的法規，對於這一方面的計畫，一定給以幫助。但是社會主義者，和那些從理論上援助童工的人不同，並不覺得可以急速因法規底力量，救給他底弊害。目下童工之多，主要的原因是由於勞動階級底窮困。無分別地把自己底子弟趕入工廠的父兄，固然不是沒有，但是這也是例外的；大概人人都是知道把自己底子弟捧到該取利益的祭壇上是很大的犧牲。但是這樣做還是不得已的。斯巴爾(Spargo)也說：「勞動者唯有到了工錢被減少，將要餓死的狀態，不得已才把自己可愛的兒女，送到討厭的工廠去的。」

此外有一種議論，以為若用法規規定把勞動者底報酬，和子弟底報酬分開，那就在長時期以內，勞動者也能使自己底工錢增加，可以補足家族收入底缺乏。這個固然是很有道理的議論；但是在『長時期以內的』這句話裏面，看見這種議論底弱點，勞動者底家族，現在一刻也不能專靠自己底收入過活的。

資本制度底結果，使勞動者於困難之上再加困難。因為困難，不得不遣子弟赴工場；兒童一到工場，就和父兄競爭，父兄底工錢一點也不得增加。到了這步田地，父兄趨困難，越要把兒童送到工場，如此循環，勞動階級的痛苦，只有增加決無減少。

要救這個苦況，就非斷絕弊源底根源不可。這個根源在勞動者底窮困之中；少年勞動問題，不過是這個比較大的勞動問題底一部分。若單把少年勞動問題和勞動問題分開，就不能解決了。社會主義者限制少年勞動底要求，是和社會主義底方針裏面所包含的別種工業改革的要求相關聯的，所以又是很有力，又是很有效。

五 婦女勞動

婦女勞動底歷史和他及於社會底影響，有點像前述的少年勞動；而解決這個問題，就有更爲複雜之點。採用機器之工廠建設以後，男工身體底鍛鍊和強健，若照以前的原樣，在生產上，是沒有用的。而資本家所求的，與其是強健，毋寧是工錢低廉。而次於少年勞動，最廉的勞動，無倫今昔，不外是婦女勞動。

勞動婦女，就大概的時候說，支持家族的責任，不像男子這樣。大概婦女若稍補一家底收入，就夠了的。就是得些稍微可以補助她的良人或父親底收入，就可以了。又女工在工廠裏面的地位，不像男工及童工那樣永久。往往在結婚以後就離開工廠的。即使結婚後還就業，但是要像男工這樣規則的就業，是很難的；常有因爲懷孕或分娩，杜絕作工的事。因爲這個原因，所以女工自己，也不向工廠求多報酬，並且大抵是服從廠主所說的。所以以女工而加入職工公會，爲堅固的團結以反抗廠主的事很少，同盟罷工和反抗是不常發生的。這就是資本家以爲把女工當做食物比男工要容易的原因。托卜生 (Tobson) 說：「女工只要與男工競爭，定能取得和男工所取的一樣多的工錢；而其所以不能取的，是因爲女工於就業

上，大概有些軟弱的原因。」

直到十九世紀底初葉，女工底待遇，是慘酷極了的；所以先進諸國底立法機關，大概想以法規底力，矯正婦女勞動底弊病。其中首着先鞭的，就是一八四二年英國底工廠法規。這是禁止婦孺在地下作工的；但是接着在長時間以內，出了很多的法規。這些結果，就是能把產業上的婦人勞動，制限了多少。別國也出了同樣的法規，但是總而言之：這些婦女勞動底取締令，比較少年勞動底取締，效果要少些。

女工底工錢，雖然出了這些法規，竟沒有受一點影響。女工底工作，效率雖和男工的相等，而工錢却比男工少得多。

目下美國女工底平均工錢，是一禮拜五元；英國是一禮拜約十一先令。但是這個平均額，是含着在特別地位的婦人底高級工錢，而且只在工場，取了平均的計算。至於出低廉工錢，長時間使役女工的小工廠中的女工和家庭底使婢等，都只能得極低廉的工錢。

從事於工業的婦人底數，一天一天的增加起來，也不是無理的事。例如美國在前世紀

之初，從事於工業的婦人，簡直可以看做例外；而到一八九〇年，則增加到約四百萬人。法國則對於一千二百六萬一千一百二十一名的男工，從事於各種工業的女工之數，為六百三十八萬二千六百五十八名。又如德國只從事於工廠的婦人之數，像下列的這樣增加。

一八九五年

六六四・一一六

一八九九年

八八四・二三九

一九〇四年

一・一一九・七一三

一九〇五年

一・一八〇・八九四

一九〇六年

一・二四四・九六四

在這些數字裏面，也含着有少女。據羅卜生底說，英國成年婦人底半數，都是工錢勞動者。

社會主義者不反對婦人勞動這件事。他們認定婦人在產業上，應占永久的地位；他們認定婦人在現代國民底社會上政治上經濟上生活方面的職務，漸漸成爲重要，和社會底

進步很相一致的。但是雖然這樣，他們對於婦女勞動底弊病，還是要奮戰的。

婦人在不要照顧小孩的時候，可以和男子一樣的工作；但是有很多小孩的時候，和懷孕或產後的婦人，家庭底事很多。像這樣的婦人，在工場作工是不會主張婦女底權利的。她們不過是沒有飯吃罷了。但是這件事，無論對於母親或其子孫，在肉體上及精神上都要受很多惡害。

又因為婦女工價低廉的原故，父兄和良人底工錢，不能增加到應增加的地方，而有向下減少的傾向。

所以社會主義者底努力，是先增加成年男工底工錢，使他們達到為父為夫的人，可以支持一家生活為止。只有這樣，才能有效地救濟勞動婦女，使不至受非人道的待遇的弊病。社會主義者要求使那和男子同樣勞動的婦人得到和男子同樣的工錢，主張為女工的應該加入勞動團體，為改良男女雙方底勞動條件而協力奮鬥。

雇用婦女勞動，把少年勞動作食物，這是資本主義產業底當然的歸結。因為是資本主

義，所以使男與女爭，使成年與少年爭，使國民與國民不和，這是當然的事。所以只要資本制度繼續下去，這種弊病是不能根絕的。

六 工會底運動

社會主義者因為要行根本的，永久的產業改革，由預定的行動以實現理想，所以不獨靠自己底力，還要希望勞動階級團體協助。這個團體底主要代表，就是工會。工會運動，在產業改革底進步上，有甚麼用處？和社會主義運動相互關係怎樣？這是社會主義實行上最要緊的問題。

工會主義和社會主義，本來是從同一根源出來的。兩個都是因為資本和勞動階級鬥爭，達到一定的階段而生的。就英、法、意、俄、美、日，及美國，近代的工會運動說，是比社會主義運動先發生的。但是就德、奧、及俄國的工會說，多是社會主義者所造成的。又如瑞典、挪威、丹麥、比利時、和蘭說，這兩個運動差不多是同時發生的。就盎格魯撒遜族各國說，工會一方面，比較社會黨人致要多些；而在歐洲大陸諸國，則適成反對。但是就大體上說，加入這兩個運

勤的人類，雙方勢力相等，這是由下表推測而知的

國名	社會主義家	加入工會時
英國	三四二·一九六	一·八六六·七五五
比國	五〇〇·〇〇〇	一四八·四八三
丹麥	七六·六一二	九二·〇九一
瑞典	二六·〇八三	一一四·九三五
挪威	二四·七四四	一八·六〇〇
德國	三·二五一·〇〇五	一·八二二·三四三
奧國	一·〇四一·九四八	三三二·〇四九
塞國	三〇·〇〇〇	五·〇七四
布加利	一〇·〇〇〇	八·三〇〇
意大利	三〇一·五二五	三四七·八三七

西班牙	九・〇〇〇	三六・五五七
和蘭	六五・七四三	三〇・〇〇〇
法國	一・二二〇・〇〇〇	八〇〇・〇〇〇
美國	四二三・九六九	二・五〇〇・〇〇〇
合計	七・二二二・八二五	八・一一三・〇二六

就大體上說，工會是專辦勞動者底特殊的和經濟的職爭的；社會黨代表工役勞動者在政治方面的一般事務。但是若把仙詳細地研究起來，兩者底區別，沒有外似這樣明顯。

各工會最初是代表各特殊事業底被雇者底利益；但是後來各業相互間的關係，隨着工廠生產狀態底發達，越發密接，其結果，就變成無論什麼工業的工人，設若不受別方面工人底援助，或有時不受勞動團體全部底援助，那就無論甚麼抗爭，都不能成功。譬如同情的罷工（*Comradely strike*）漸次增加，就是證明這種事實。又工會要想構成地方的，國民的，或國際的中心團體，作大規模的協同事業，也是在暗默之中承認這個事實的證據。

所以工會全部所代表的勞動者底利益，就是勞動者全體底利益已不是特殊工業底工人底特殊利益了。

工會運動底範圍一擴張，這運動底性質也就隨着一變。就是他底從來經濟的抗爭，帶起政治的抗爭底性質來了。

經濟的行動和政治的行動底區別，不是種類和實質上底區別，單是程度和方法上底區別。例如某一工廠，一工業底勞動者努力團結，想用團體力量來要求縮短勞動時間，這是經濟運動；又如勞動階級的全體或一部一致團結，要想由立法而制限勞動時間，這就是政治行動。各國工會，無論在數字上，在實質上，越發發達，這些工會對於普通勞動問題比對於特殊勞動問題尤其注意，而且和所給的注意，比較特殊方面政策上相接觸的事，也漸漸增加起來了。進步各國底工會，現在因為少年勞動限制，婦人勞動統一，雇主責任法修正，危險機器底危險防止，以及現代工廠工作多數弊病底救濟等事，就努力要得到一定的法規。又當侵害勞動者底利益及拘束，限制勞動者團結底權利或效力的法規設立的時候，各工

會對於他始終繼續抗爭的，也是先進各國底現狀。

歐洲大陸各國底工會，認定他們底運動裏面，有這種政治的性質，所以在一切政治的抗爭上面，和各國社會黨堂握手。英國底工會，本來是採取不干涉政治的主義的；後來看見國內立法和司法權，和他們工會有死活的關係，於是這些勞動者就編成政治的勞動黨，聲明獨立勞動階級底政策，採用政治的勞動改革急進案了。

現在多少還採取不干涉主義的工會底大團結，只有美國勞動聯盟（American Federation of Labour）。但是這不干涉主義，現在已發生矛盾了。例如該黨聯盟規約底一條裏面，有不和政黨相結一語，又有『我黨沒有政治』的標語，但是該聯盟主要目的，却『想立謀勞動者底利益的國法』。又現在每次會議時，往往要費數日光陰討論政治問題和政治要求。就是一九〇八年選舉的時候，這個聯盟也成爲民主黨底黨派。所以就是美國勞動聯盟，在政治上也和別國勞動團體沒有甚麼不同。不過還沒有成爲整然的勞動黨。

也有把工會和社會運動別爲兩事的人。就是說工會只想在現制度底範圍內改良勞

動條件，社會運動是完全要廢止工錢制度的。這個區別，毋寧是想像，決不是事實。

一切工會底目的，在直接或間接把那使勞動在干預生產底分配底程度，弄大起來，來減少雇主方面底分配；但是做這件事之先，沒有預定的限制。所以最少在理論上資本家底利得若不全廢，就不徹底了。資本家底利得全廢，就是產業上的社會主義。

社會主義者和工會不同之點，前者都是明瞭地把階級鬥爭作究竟的目的，後者却多反對階級鬥爭的。歐洲底工會，大概採用社會主義底理論。因為這些工會，很能理解這理論，所以能明瞭地理解各自底任務，並且有效地行各自底抗爭。就是美國，社會主義也慢慢地，在工會裏頭着着進行了。

社會主義底領域和工會運動底領域，在大體上是照這樣相接近的，所以兩者也難區別。但是雖然這樣說，若認這兩者是同義異語的東西，那就錯了。社會主義和工會主義（Social Unionism），是現代勞動運動底本體；這兩者所以相對峙的，是因為現代運動底職分，分而成為這兩者的原因。該運動要收全體底成功，那就無論如何，這兩方面有分起來活動

的必要。社會黨底活動，本來是以政治界為舞台，首先把勞動階級經濟的抗爭解作政治的活動，規定一般的要求，調節特殊的要求，主張究竟的目的，援助工會底經濟的鬥爭。

但是工會底機能，本來是以產業的抗爭為本領；先保護工廠中各個勞動者，使勿為雇空底食物，依社會黨底力，以增進會員全體底政治的利益。

勞動運動照這樣分為兩方面活動；但是不期而有共同之點。不然，設若不這樣自發地共同行動起來，就有許多事不能成功了。

照這樣共同行動的實例，就是歐洲勞動界最近有着個非常的機會就起了有政治意義的羣集同盟罷工，以期達到目的。

由上述的兩運動底目的和方式底概說，大概就可知道兩運動間的關係。在比利時，丹麥，瑞典，挪威等國，社會黨員和工會會員，事實上是一樣的人；這兩個團結，可以看做是因爲要各途各底趨能，由同一體分為兩個面活動的。在德，奧，和蘭，意，大，利，和俄國。這兩個運動密接地提攜着，以行各自底抗爭。社會主義着底團體，在英國很有好多，但是其中主要的一個，

是獨立勞動黨 (Independent Labour Party) 這個也和工會一樣，構成政治的勞動黨底主要部分。至於法國，社會黨和工會，雖時有相爭的事，但是這不過是相好的同志，一時的吵鬧。只有美國是例外，成了最大勞動者底團結的美國勞動聯盟，是超然於社會主義的運動之外的。

七 工人協作社

最近有大得勢力的一個運動，勞動者協作社，就是代表。這協作社在現在漸漸成了資本和勞動底爭上面的重大要素。

共同生產，共同購買，共同分配，共同消費的計劃，雖是發生於十八世紀，但是現在的協作社，與以前的協作社，大不相同。恰和現在的工會，與以前的雇主或保護者底公會這樣的舊設施不同是一樣。

現在的協作運動，是普通勞動運動底一部；是勞動者方面，想減輕資本階級掠奪的勞力底表現。（或是意識表現，或是無意識的表現。）這個運動底發達，是在最近五十年間，最

近二十年來纔普遍的。

這個運動也和別的勞動改革運動一樣，是從英國發源的。最古的時候，有一個最有名的羅克台波理爾斯協會 (Society of the Rochdale Pioneers)，這是一八四三年十一月創立的。當時有十二個可憐的工人，相會於很破壞的住室裏面，各人每週提出二辨士作為共有財產，議決增加可以作為共同利益而營商的資本為止。此後一年之中，會員增加到二十八名，資本也加到二十八磅。於是租了一間館，買了十五磅的麥粉，從這裏起手，後來就在英國，也成了一個最繁昌而有名的商會。一八七六年，Rochdale Society of Equitable Pioneers 底會員，到了八八九二名，有了二五四〇〇〇磅的積金。又這年一年內裏底交易率，到了三〇五・〇〇〇磅，純利息到了五〇・〇〇〇磅。

想做該協會底會員的，要買一張五磅的股票，但是這個也可以分起來每一星期付一點。各會員一個人可以有二十股，但是總會的時候，各員各只有一票。從純利息裏面，一股每年分給五分；以二分半為教育金，還有殘餘的時候，就按照股票購入底多少，分配於各員。

一八六三年，成立有限責任共同批發聯合(Cooperative Wholesale Society, L. T. D.)。這是大規模的聯合，是替多數協作社作中央機關的。一八七二年時，這個聯合一年的賣出率，已到了一·一五三·一三三磅的巨額。該聯合本來是以批發價錢，購入物資，只把來零賣於各支店的。但是後來漸漸獨立的製造起來，因為交易主有一定，而且資本也多，所以在這一方面，也大成功了。這聯合現在經營乾餅，洋鹼，靴子，衣服，毛織物，製粉，椰子樹及菓子，皆底罐頭菜，又起大規模的印刷所，行建築事業，更從事造船事業，自用的船隻也很有好多。英格蘭底首要都市裏面，設了支店的地方，也是不少。別的各地方，也設了購入機關。實是全世界中最大的公司之一。一九〇五年時，他底資本金超過了三·三〇〇·〇〇〇磅；賣出率達了二〇·七八五·四六九磅；純利息到了三六八·三〇九磅。

英格蘭底共同批發聯合，差不多也是同樣的大規模的事業。其他獨立協作社合在英薩愛全體的，也是不少。據一九〇七年時英國全體協作社中央聯合局所接各協社底報告，(一五六六個協社) 加入全體的，達二·四三四·〇八五名。這些全部協社底賣出率，達

一億五千萬磅，純利息有一千二百萬磅。

但是就事業說，雖然這樣成功，而英國底協作運動比之其餘歐洲諸國，少具備有一種勞動運動上的要素。英國底協作社裏面，也有中流階級，所以中流階級底思想混雜。這些明顯缺少了大勞動階級底理想，不過只用這個運動底物質的利益結合罷了。

就這一點，英國底協作社，較之比利時的，很不相同。比利時的協作社和社會主義及工會運動有密接的關係。

比利時近代協作社最古的，是有名的恩特（Ghent）地方底先照（Vooruit），這是一八八〇年，社會黨首領安索爾（Edouard Anseele）所發起的，起初只是燒麵包。當時只以八十四法蘭克及九十五生釐姆的資本，在地下室為燒麵包的設備，在這地方細細地作事。這個事業即刻成功，并且一年一年的擴張起來。現在一年的賣出率，已到了三百萬法蘭克，一年的純利息，已到了四十萬法蘭克。一九〇三年，設了四個藥舖，七個飯店，一個印刷所，一個製烟所，一個鑄冶場，又在市內開了一個大布莊。

他底集會場就在恩特那最貴族的市內，也屬於市中第一流紳商底俱樂部。

但是費用很豪奢，俱樂部員等，也就不能維持，於是恩特底勞動者就把他買了。其次又有一個在比利時爲重大的協作社，這個叫做『人民底家』（Maison du Peuple），在不律塞（Brussels）是一八八二年創立的。

路易伯特蘭（Louis Bertrand）就這個協作社底來源說：『從事種種職業的各種勞動者底一羣，想共同開始燒麵包，相約各人每週付廿五以至五十生體姆以贖出十法郎，幾月的光景，就有了八十名的加入者，集得七十法郎的贖金。最初每月出三十五法郎，租一所有甕的地下室，只雇一個燒手，使從朝晨燒起，下午遂赴加入者底家中。（只是加入者每天也買一啟羅瓦的麵包一百二十個。）所謂加入者底家，是散布於街上各處的，所以送起來非常勞苦。不久加入人從八十增加到二百五十，四年之後，增到四百人。一八八六年時，該聯合每年出五十法郎，租一大會館，而借給不律塞工會及社會主義者。此後沒有十年，嫌這大會館狹了，議決新建了一大會館。』

現在協作社約有二萬一千名的社員。假設每人各有五個人的家族，就可以說是消殺者十萬五千人的一團體。

這個『人民底家』爲不律寧中最大的麵包店，一年賣出一千萬以上的麵包。此外還經營各種事業。新築的會館，費了百二十萬法郎，成了壯麗的勞動者底宮殿。

一八八六年成立的，叫做 *Progres* 的協作社，從某種意味說，比較前二者更爲有力。勞力普遍於亞爾羅亞 (*Orléans*) 及孟斯 (*Mont*) 兩地方之間，築了四個大房屋而爲社會主義者及勞動團體底集合場。

據一九〇七年的統計，比利時全體協作社之數，爲二千五百八十二，其中六百五十個，是以分配爲目的；二百〇九個，是以生產爲目的；二十個是以建築共同住宅爲目的；五十二個是工業信用借貸協社；三千三百〇二個是農業信用借貸協社。加入以分配爲目的的協社的，是從十一萬九千五百八十一個家族成的；一九〇六年一年的賣出額，到了三一·一七四·五五二法郎，純利爲三·〇三五·九四〇法郎。

比利時底勞動協作社，都和比利時社會主義協社聯盟 (Federation of Belgian Socialist Cooperatives) 有關係。這個是一九〇〇年所設，而以批發為目的。所以與該聯盟有關係的一切協社，其協社規約，自然也是劃一的；規約裏面，又聲明『本會第一認為政治的社會主義的團體，又認會員加入本會，為對於勞動黨底方針表同意』。加入聯盟的協社及協社員底家族，是為比利時勞動黨底基礎，選舉的時候，就成為政治上的委員。協社底附近及其裏面底廣會場，為工會會員及社會黨員相聚之處；又有勞動者底社交俱樂部和教育俱樂部；發行社會主義的報紙底編輯室，也在這裏面。協社拿出純利息底大部分，投於社會主義底宣傳及工會底運動費。若拿一句話來批評他，就是：比利時底協社社會主義及勞動運動底中心。像一九〇〇年選舉的時候，這些協社發出了二百萬冊社會主義的冊子。

德國協作社運動底發達，因為該國特殊的歷史的及政治的狀況，發達的經路稍有不同。共同企業底問題，在德國社會主義及勞動運動底初期，很幹了重要的任務。起初有一個勞動黨指導者又是宣傳『自助』的人德理起 (Schulze Dollatz)，組織了一個以生產為

主要目的的同志協作社，要作為完全解決勞動問題的手段。這是中流階級底運動，真正理論上的基礎是薄弱的，並且是不順應大勢的。這些發起人的計劃，似乎要把勞動階級從獨立的勞動政策分離出來。於是拉薩爾 (Ferdinand Lassalle) 就首先反對要組織政黨的共同生產合作社。因為他想用勞動者底力量實行普通選舉，使國家為民主主義的，使勞動階級參與政治。拉薩爾和德理起底這個爭鬥，換句話說，就是政略主義和自助主義底鬥爭，成了社會主義和自由主義底鬥爭。社會主義者專把勢力用在政策上，而自由主義者就統治有志者底共同運動。自由主義雖經德理起和後起的人所指導，大為流行，但是薄弱的氣力很弱。這個主義重視生產的協社，獎勵信用協社，而對於分配協社和消費協社沒有疑義的。

社會主義者對於在這種狀態下面的共同運動，却沒有信仰。

但是同時一八九〇年的時代，因為社會主義取締令滿期，德國急進的勞動者，得以一時發洩年來所蓄積的不平之氣。他們在各方面的勞動運動，開始行有力的活動，大舉組織共同消費協社；保守的共同運動底首領等，大為狼狽，就在一九〇二年用『苦夕塔』(Comp)

2. (c) 把消費協社解散了，解散的理由，在帶有社會的民主主義底傾向一點。第二年五月，消費協社在特乃斯登 (Teesdale) 開會議。這時候聚合的人，是代表六百二十一個消費協社的，大概都是有社會主義傾向的勞動者。這會議所做的事，就是組織了德國消費公會中央聯合 (Central union of German Societies for Consumption)。這聯合在現在還是這一方面的指導機關。到了一九〇七年之末，德國也有了二千一百零十個消費協社了。其加入者約為一·一三一·四五三名。在這裏面，中央公會代表九百五十九個公會，有八七九·二二一名的會員。所以加入這個聯盟的公會，適當全國消費公會底十分之七·七。他們有一二·七八三名的使用人，有約二千五百家店舖，積金到了二千五百萬馬克。同年一年的賣出額，為三〇二·七九二·四五二馬克，純利息在二千萬馬克以上。

因為急進的消費公會和自由主義的共同運動相反對，急進的消費公會和社會主義家庭關係，漸漸親密，現在簡直是兩者似乎完全調和而努力了。

別的各國底共同運動，就他底力量和效用，各行了不同的發達，而為最長足的發達

的，都是在最近二十年間。

至於意大利勞動運動底發達成了白晝勞動者底共同運動。這就是勞動者由契約賣他底適合勞動分之於數率勞動者之間，由共同的基金供給必要的器具，只把契約底價值分配勞動者之間。這樣共同勞動底結果，就是成爲排斥所謂工頭（*padrone*）底利益。一九〇六年時，意大利有二千七百九十二個共同公會，所做的交易達到六億法郎。這些公會之中，八百五十一個，是純粹的消費公會；四百五十四個，是生產公會；三百五十個，是共同信用借貸公會；其餘的爲勞動公會，農業公會，及各種混合公會。

至於瑞士，差不多把共同公會底目的只限於共同農業及共同建築。據一九〇六年的報告，有二千五百二十四個共同公會；除了三百八十二個以外，都是農業及建築底公會。芬蘭和蘭底共同公會底性質，也很和瑞典的相像。

法國於一九〇五年時約有五千五百個共同公會；其中三千個以上，是農業公會，與大利，瑞士，和蘭，及丹麥，也發生了可注目的共同運動。美國在這一方面，是最遲的國。

當時為國際社會主義局底秘書的賽爾威 (Victor Barwy) 說：一九〇一年全世界有五萬六千六百二十三個共同公會。

共同公會，若照他底目的及所採用的手段分類，有很多的區別。我們所研究的，只是其中特別可稱為構成勞動運動底一部的。這些更可分為共同生產公會及共同消費公會（或分配公會）兩種。

生產公會，在工會和雇主方面抗爭底時候很有用；有了這生產公會，倡首同盟罷工的勞動者，就是被雇主解雇，也不愁沒有工作，別的會員失業時，也不至困難。但是工會若不和消費公會提攜，事業上難於成功。就是想獨立地做工會的事業，也常是失敗的。但是創始生產公會的勞動者，大概沒有必要的資金，又有利用勞動的手段，也是不多。

反之，消費共同公會，從這個事業本位的見地說，常沒有不成功的。

有人說：勞動者底共同公會，無啻是以生產為目的，或以消費為目的，只要漸次發達，都能代現在資本家方面所採用的生產法和分配法的。這種說法乃是幻想。社會主義者不動

長這種幻想。社會主義者又不把共同公會當做勞動者一般的進步和物質的條件向上的要素。但是社會主義者只把共同公會當做是勞動階級反對資本家的軍需所；是平日政株勞動者關於產業管理，和勞動階級團結觀念的學校。

社會主義對於勞動者共同運動的一般態度，德國社會民主黨曾經下了一個定義。就是一八九九年該黨在哈諾佛爾（Hanover）開會時所決定的。

『我黨對於共同產業公會的態度中是立的；我黨承認這種公會，設若具備必要的成功條件，不獨於改良該會會員底經濟狀況為必要，並且可以作為使勞動階級得獨立自治的教訓的必要機關，又可作為保護和振興勞動者利益的各種勞動團體。不過我黨覺得要解放勞動階級使他們脫離被壓的奴隸境遇，也不一定要有這樣的公會存在。』

第三章 勞動保險

現代工錢勞動制度最大弊病，就是勞動者底身分不安定。設若得工錢而工作的人，是康健的，事業也是安定的，那麼，無論這樣那樣，危險的生命也可以延長，家庭也可以贍養

下去；但是有時事業突然中止，就沒有收入了。機運好的時候，或可以貯蓄不時之需；機運若一不好，許久沒有事做，就假設預先有點儲蓄，這時候也要用盡，除了餓死之外，沒有別法。就假設機運好的時候，也不一定不害病；以勞動者的身分若害了病，就不獨一身底幸福滅了，就是每天的麵包，也不能供給妻子了。

但是害病底一方面還是好些，因為疾病有時也會好的。若在工作期的內受了重傷，變為廢人，那就可憐了。勞動者底資本，是手指底靈巧和手足底力。手足動輒有被機器切斷的事。在這時候，就是基督教會也不肯幫助，還有誰來賠償十分的損害？

這樣的損傷，就在年青，很可作工的人裏面也有的。但是這是偶然的。還有不是偶然的，無論是誰，都會有與損傷同樣的運命的，就是老年工人。老年工人比失業者還要可憐。現代經濟制度以競爭為基礎，排斥那不能充分做一週內應做的工的人。大多數工人，年若老了，就被年青的追出去。工錢也於四十五歲以後，就要減少。裏面粗事，工錢減少得最早，就是蒸棧的工作，若是以手指底精巧為第一條件的，到了五十五歲以後的工人，收入大概減少了。

生活的不安，失業的憂慮，疾病及損傷的憂懼，和老後的憂懼有這樣多的，是因為現在制度，由各個人底競爭，採取工錢自由制度底原因。設若現在的制度，照這樣進步下去，機器更為完全，事業和競爭更為激烈，那麼，失業者就會漸漸增加，工業災害，會變為日常的事，工人底早老，更要厲害，老工人底窮困，越發增大了。

對於這些意外的事的預防問題，自從工錢制度起始以來，繼續地惹世人底注意；這個制度一發達，也就隨着更成為我們注目的問題。

努力救助失業，疾病，災害，及老廢的主要事業，最初發起的，是由有志者底計劃而成的。這事有由勞動者方面底有志者計劃的，也有由雇主方面計劃的。所謂勞工方面底企圖，譬如工會和別的勞動團體，平素集款救助失業工人，以及多數友愛互助團體疾病，災害互相扶助，或給交老年金等事。至於雇主方面的計劃，譬如鑛山，和鐵路有關係的各公司，依積特別資金為疾病，災害，養老之用等事。雇主方面所以願提出這種資金的目的，就是因為資金救助勞動者，就是比較危險的工作，也可以雇用比較優良的職工，所以才有這種計劃的。這

種基金在美國不大引人注意，而在法，比英格蘭，却視為非常重要。但是其實是有什麼用處的。究竟這個制度底恩典，所行的範圍很窄，在除去一般勞動者底生活不安的運動上面，不能認為重要的。

比雇主方面底救恤金要有價值的，就是勞動者底共濟公會。例如美國底各種共益社（Benefit Order），大英國底共濟會（Friendly Society），法，比瑞士底共濟會（Societas de Socours Mutuals），德底底疾病救恤會（Kranken-Kassen），以及差不多一切國內所有的相互共濟會，都屬於這一類。

這些會在前世紀之初，是從小規模起首的，但是後來漸次知道他對於勞動者底大團體，是不可缺的東西，就忽然擴張起來，成了一個重要的社會制度了。所以到了前世紀底中葉，歐洲最先進國底各政府，遂不得不公式地認他們底存在和活動。

英國初設關於共濟會底法規的，是一七九三年。但是這個法規，固不待說，就是此後半世紀以上之間，接着出的修正法規，也沒有甚麼向上及擴張這些會底地位和權能的事。

像統一勞動者底相互保險協會，又多少助長他這樣的法規，是以一八四九年普魯士所採用的法規和一八五〇年法比採用的為嚆矢。就是此後，歐洲各國及美國多數的省裏也採用了與他們類似的法規。

政府統制的和政府經營的之差，只是一步。就勞動者底保險專美上看來，進步真是很快。法國底老廢保險局 (Caisse Nationale des Retraités pour la Vieillesse) 是一八五〇年設的，以後一八六八年，就成了與此相似的災害保險局 (Caisse nationale d'Assurance en cas d'Accidents)。

比利時，在一八五〇年，政府自設養老銀行，意大利則以一八八三年七月八日的法律，設了勞動者災害保險銀行 (Cassa Nazionale di Assicurazione per gli infortunati degli operai) 的半官銀行。

政府所經營的這些勞動保險的設施，都是政府自己當做官廳底一部經營，以人民底利益為目的的，國家不捐保險基金，保險底額由保險費額而定。這樣的國立保險，優於普

通保險公司底保險的地方，在投資底安全和不要利益而經營的兩點。

這個有志在國立保險底設施，無論在甚麼地方，都是無效，並且沒有人望，因為經營的費用，都是使全部勞動階級負擔的。結局這些有志在任意加入的國立保險，是保險上自劫的一形式，而於輕減現在大多數工錢勞動者底窮狀，全不適當，白諾姆（Maurice Ballou）比較十九世紀末葉底任意的及強制的各種勞動保險說：『強制的保險上社會的效果，是可驚的。由強制的保險制度以擴張保險，特為勞動者給以便宜，又使雇主方面甘受應分的負擔而不困難，全社會上面的衛生上也得到大效果，所以這強制保險的利益，就為世人所公認了。最近數十年間，先進各國中生出一種信仰，失業，保險，疾病，災害及老廢底保險，並不由個人底好惡或有力無力而任意決定加入與否的。這些保險，應該國家自己企圖；國家既然保護了軍隊裏面底老廢疾病者，同樣，產業界裏面底老廢疾病者，也是應當保護的。』

政府自己聲明這個主義的，是一八四八年法國憲法裏面『國家應講保障貧民生活的救恤方法』一句。而設強制的國立保險制度，直接由國庫給與補助的，是以德意志帝國

政府爲最早。

威廉一世，在一八八一年十一月十七日與帝國議會的勅諭裏面說：『要救濟社會的病患，只是取締社會民主黨底過激行爲，是不夠的。又不可不有待於勞動階級福利底增進。這件事已於本年二月說過，但對於這次的議會，也希望要期這件事業成功。』

根據這個勅旨，開始設立的德國強制勞動保險事業，是由一八八三年的法律造成的。疾病保險。能適用這個法規的，都是每年收入不滿二千馬克的一切工業勞動者，和一定階級底商業，和農業勞動者。這個施設，經各地方底疾病救恤協會施行；規定雇主方面，捐保險基金底三分之一，支給經費；被雇者方面，則負擔殘餘的三分之二。寄存金額，則規定以支出及收入的工銀額爲准。

由法律規定的救恤最低標準裏面，不要藥價和臨時救急費，發給和日薪四分之三相當的賠償金；發給工錢底半額；進醫院不要錢；萬一死亡的時候，對於死者底妻室和遺族支給與日薪二十倍相當的弔慰費；給六禮拜的假與產後的婦人等件。

德國對於災害的國家保險，最初發生的，是依據一八八四年的法律，與疾病保險法比較，是一段的進步。因為工作中所發生的災害，不認為被雇者底過失，而使雇主方面負擔的全責。這個災害保險底設施，是雇主方面和被雇者方面底代表共同經營管理；保險費率，規定依事業保險底多少，及各雇主保障底確實底程度決定。自從這保險起首以後，雇主也更為注意，勞動者底損傷也漸次減少。這就是這個設施底最大效驗。

受災害保險制度底恩惠的，是一年有三千馬克以上的收入的工錢勞動者底全部。又規定藥價不須錢，看護不要錢，醫治中支給一定的薪水以為災害底賠償。勞動者受了完全不能作工這樣重傷的時候，規定受與工錢三分之二相當的年金；死亡的時候，則給遺族以賠償金。

勸業裏面的第三勞動保險——老廢保險，到一八八九年還沒有實現。這個保險制度，就他成為純粹的國家事業的一點看起來，是和前二者不同的。養老基金屆政府直接管轄，規定每有新得領養老年金的權利的人，則政府一年寄金五十馬克。這個保險法，對於十六

歲以上的一切工錢勞動者是強制的。但只限於一年得二千馬克以下的人。這些勞動者到不能任體力的勞動，或到了七十歲以上的時候，可以領這個年金。年金底額，以被保險者底平均工錢而決定，以百十五馬克為最低額，以四百五十馬克為最高額。

以上三個形式的勞動保險，互相關聯而行；此後發布了的很多的修正法規，都是以謀這三者之間的調和為目的的。

德國強制的國家保險，比較起初的任意的保險，甚為成功。一九〇四年時，加入疾病保險的德國勞動者之數，是一一・四一八・四六四名；受救恤的人，是四・六四二・六七九名；總計要二億四千萬馬克的經費。

一九〇六年，加入災害保險的德國勞動者，在二千萬人以上；一九〇五年加入老廢保險的，為一千四百萬人。這一年支出的災害賠償金底總額，為一四二・四三六・八四四馬克，又支出為養老年金的，約一億六千馬克。據一九〇六年正月一日底調查，有九三四・九八三名老廢工人受領年金。以這樣支出的目的，這一年所收入的捐款，達了二億一千馬克。

以上，其中僅政府底捐款，約三千八百萬馬克。

總算起來：德國從一八八五年到一九〇五年二十年間支出的勞動保險費，約五十億萬馬克。

英國也模倣德國底先例，一八八八年採用了關於疾病保險的法規；一八八七年採用了關於吳害保險的法規。匈牙利於一八九一年起始強制疾病保險。瑞典於憲法修正的形勢採用了強制保險主義。據一八九〇年所採用的修正憲法上說：

『聯盟要以法律規定疾病，吳害保險……又能強制地使一切人民及特定的人民加入保險。』

但是這法規，具體起草，徵詢人民同意的時候，竟以一四三・〇〇〇對三三・〇〇〇的少數被否決了。這是因為規定裏面，有不合人望的規條，這是關於被保險者底費用負擔底比例的。

挪威初行強制的吳害保險制度的，是一八九四年。芬蘭是一八九五年。意大利是一八

九八年和蘭及瑞與是一九〇一年。法國自一八九四年以來，就有了災害保險制度，最近還定了強制勞動者老廢保險的法例。新錫蘭，新南威爾士，維克多利亞等殖民地，也行了同樣的制度。英國最近也由議會新設了養老年金制度。

這些國底保險制度底原理和運用底方法，大體都和德國一樣，其中尤以奧國的恩與為多。只有丹麥設施，頗能實現由國家經營失業保險的理想。就是該國於最近制定了工會為救濟工會會員中底失業者，應該怎樣運用他底基本金的法律，又關於由國家定時捐助基金一事，也設了規定。就是比利時，瑞士及法國，因為救濟失業的勞動者而立同樣的計畫的市，也有好多。

初建設關於勞動者保險的實行案的，是有名的奧國行政家兼社會學者的夏弗爾博士 (Dr. Schaffle) 時為一八六七年。以後繼續成就的人，是瓦克奈 (Wagner) 許莫勒 (Schmoller) 兩教授，及以講壇社會主義 (Socialism of the chair Kathedersozialismus) 的名目內稱的社會學派底代表者等人，但是這個案實際的見於實現，以至於應用着着推

廣，明明是近代社會主義宣傳運動之力。前述威廉一世底勸旨裏面，也恐懼社會主義運動的一念，就成爲政府要開始社會的立法時代的動機之一。像爲社會的立法底首倡者俾士麥，也率直的洩瀉此間底消息。

工場法雖只以改革各個雇主及被雇者底關係爲必要，而社會的保險，則以認識國家對於勞動者的國家底義務爲基礎的。所以這個明明白白地是社會主義的觀念。

所以工場法，可以有力的勞動運動底力迫使政府設立，（即使這運動還沒有達到社會主義的自覺。）而社會的保險，只直接或間接由於明確的攻勢的社會主義運動底存在才能成就的。成了近代社會主義先驅者的德國，又是社會的保險底本山。至如美國，工會運動，實在是從古時就存在，並且是有力的，但是社會主義的運動，却是新的且比較薄弱的。所以工場雖設了很多，而社會的立法，則連萌芽都還沒有出現。就這一點，英國本來和美國本是一樣的境遇，但是到了勞動者歡迎社會主義及社會主義的政策的時候，形勢就一變了。第一可以舉出爲這個變化底結果的，就是英國養老年金制度底設置。

社會主義者，不是過於看重勞動者底保險。他們不獨不以他為解決社會問題的一法，並且不以他為救濟勞動階級窮狀的切適的方法。不過只信勞動者底肉體的及精神的標準，將因此向上。

勞動者生活不安一事，加惡影響於他們階級底習氣，比他們底生活底甚麼事都要甚些。因為這個原因，他們就不能大行大規模的運動，謀他們自己底階級向上，所以對於這個運動，常取怯懦膽小的態度。

但是國家若為他們設保險制度的時候，就可去掉從勞動底生活不安而起的心中底恐怖心，並能使他們得到一種安心及知的獨立。

又社會主義者把強制的國家保險，作為用社會主義改造現代個人主義的國家的一個大手段。就和福蘭德 (Flouard Villant) 說的一樣：『在社會主義底社會裏面，因為以平等及連帶責任為基礎的社會制度底高等形式表現出來；其結果，社會保險，也要失掉他底必要。這事就和現在社會的保險成立，舊式不完全的，有公共補助的保險制度廢了是一樣』

的。最初是慈善，其次是公的補助，最後是社會的保險——經過這三個階級，勞動階級底解放，才能實現。社會的共和國若成立，此三者應都成爲無用。

「在資本制度的世界裏面，若非把社會的保險當做手段，就不能使勞動者和貧民保持他們底品位，不能主張他們法律上的權利，不能從一切社會的危險及一切不幸保護他們。這就是我們於設立社會的保險不可不盡全力的原因。」

社會主義者對於改良，擴張，社會保險底現制度，并不惜努力運動。在德國以及別處施行這制度的國內，社會主義者努力要廢止使勞動者出錢保險一事的。其理由就是：「保證勞動者底生命和生活，是國家底義務。若因此削勞動者底工錢底一部是不好的。」他們爲病人，殘疾人及老年工人謀更多的利益，而且主張使全體工錢勞動者都一律沾這個制度底恩典。

若在強制的國家保險制度，還沒有爲勞動者而設的國裏，社會主義者更熱心主張新設這個制度。而且也只有社會主義者熱心去運動的。

第四章 政治改革運動

一 政治的改革

若從學理上說，代議政治是『人民的，爲人民的，由人民而行的政治』(of, for, and by the people) 現代的政治機關，就是發表和實行人民意思的一機關。

但是若就比較先進各國看起來，這個政治底實際，並沒有照着這個民主主義的理想行的。就大體說，支配政治的，不是社會底多數，乃是少數特權團體。人民大部分，直接干預政第一事，竟公然被禁止的。這個政權底行使，對於單是名義上有政權的多數人，不過只是幻影。由人民選的，或由官吏任命官吏公人，少有爲公平的公僕 (uninterested servants) 的；反多爲支配人民的人，謀增進自己底利益及其特殊階級者底利益，而不問一般人民底休戚。

有個名叫奧斯特羅斯基 (M. Ostrofski) 的人，他是精細研究現代最大民主國的英美兩國政治制度和狀態的人，最近說出可駭的事實。他說：『這兩國底政黨，本來是以

實現有選舉權的多數人民底意思爲目的而計劃的，但現在反變爲打破他們底意思的機關了。美國某有名政治家說：『搶獲物乃是勝利者的，』而現在諸政黨因爲這個主義，化爲自私政治家所運用的政治機關。這裏所說的勝利者，是現代政治道德上所說的『勝利者』，是政黨底首領（Boss）及部下（Undermen），所謂搶獲物，就是官吏公人底職位。

在美國這一類國家內，有一種職業的包辦政治的人，（包含着官吏公人及政治底黨魁。）自己造成一個獨然的階級。奧斯特羅維斯基起計算這個數目，說約有九十萬。這就是與有選舉權的人民底約六分五釐相當，統制一國底政治，構成政府的人，就是這一階級。像加入預選會（Primaries）的有權者是從百分之一至百分之十，其大多數，都被專門以政治爲職業的人所操縱。他們操縱的方法，有時取籠絡手段，或以直接個人的關係，用甘言或威力來處理；或以一票用多少錢來買賣爲更爲直接的手段。據奧氏所說的，美國有選舉權的十分之一・五以上，都是買票的。

因爲有這樣的人民政治的惡弊，所以現時政治的改革運動也發生起來了。現在的政

治的事務及方法，漸漸弄弊病，這個運動也隨着漸漸增加起何底範圍和強度來了。

這種政治改革運動底大勢，似乎分爲三樣進行的。

第一，是對於各公吏或政治家底無能力或腐敗的反抗運動。這又叫做善政運動（Good government movement）。這個是想以假相當的材於相當之處（putting good men in to office）以救治政治的弊害。這個運動，他底性質上自然地有特發的傾向，所以效力也是薄的，常發無恥的政客底團體，當做餌食。美國各大都市，這一種的運動，成爲普通常有的。例如到了政客占了權勢極其橫暴的時候，這些各都市底良民，——大概由比較好的階級成的，——一定反抗他，開始善政運動。這個運動若奏了效，就斥退腐敗的公吏，用那爲善政運動的人代替。就大體上看，這個運動，沒有根本打破像維持及助長各都市底腐敗的政治團體這樣的狀況的企圖。所以這個運動，只是一時的，不久就再屈服於新的政治的腐敗。若看一看紐約，芝加哥（Chicago），比斯堡（Pittsburg），菲拉合爾（Philadelphia），閔里波里及聖路易（St. Louis）底最近歷史，就可知道這個運動起了好幾次。斯特芬斯（Lincoln St-

(Hans) 底都市底恥辱 (The Shame of the Cities) 裏面把這個善改運動底短命，或爲苦戰惡戰，或失敗的狀態，敘述得很好。

政治改革運動裏面，最重要的，就是關於政治的制度及形式底永久的改良運動。這些運動，是以擴張選舉權於至今被排斥的階級爲目的，企圖增加人民底政治的權能，及強大對於其選出的代議士的統制權。像全廢加制限於丁年以上的人底選舉權這樣的一切形式，及承認婦人底選舉權等事，就是屬於前者；像以一切官吏公人歸民選，立法上採用人民投票制，採用比例代表制，給選舉者以招選被選者的權利等事是屬於後者。

一切上述的各運動，到了最近，很舉了成績。

二 普通選舉

對於丁年以上的男子，一切都給以選舉權的大體的方針，無論在美國，英國，法國，及瑞士，都變成了確定的事情了。其餘各國，例如德國，僅於派代議士於議會時採用此方針，至於地方選舉的時候，則依投票者底年齡，財產，教育，及社會的身分而加以制限。至於在和蘭及

比利時等國，一切種類的選舉，都用這個制限。對於丁年以上的人底普通選舉權底範圍，要漸漸擴張，廢止普通選舉上的資格制限，這種運動，漸漸地盛起來了。其中尤以比利時和德國，匈牙利為然。

為選舉權擴張運動中之一部的婦人選舉權運動，最近數十年內，也很進步起來了。這個運動，不但有現在文明諸國底有力的男女贊成者，并且完全地或一部地得了勝利的國也不少。芬蘭的婦人，現與男子一樣，就一切的選舉上，有自動的 (active) 及被動的 (passive) 參政權，(即有投票權及維持被選的職位的權利) 并且在芬蘭議會中二百名代議士裏面，現有十九名婦人。至於挪威凡負擔租稅及有財產的婦人，在議會及地方的選舉，都有投票權。在新錫蘭 (New Zealand) 及西部與南部澳洲各殖民地，新南威爾士 (New South Wales)，捷斯馬利亞 (Tasmania) 及皇后島 (Queensland) 婦人完全得了參政權。人島 (Man Island) 有獨立的議會，婦人也和男子同樣的可以投票。其他英國及愛爾蘭各地方，婦人參政權只限於對地方的職位的選舉一部分，法國人只於選舉學校管

理團，慈善事業監視者，及產業法庭底公吏的時候，給婦人以投票權。德國瑞典，丹麥，及瑞士，只於某一部地方的選舉，承認婦人底投票權。

至於美國只有華禾岡 (Wyoming) 猶羅那 (Colorado) 猶他 (Utah) 愛達荷 (Idaho) 四省，給婦人以無制限的選舉權；其餘各省，大抵也於選舉地方底學校管理團，及其他小官吏的時候，使婦人參加。

華禾岡關於婦人選舉權制度，有極久的經驗；初採這個制度的是一八六八年。一八九三年，該省底議會證明這個制度及於公眾的有益的影響，常常決議說：『華禾岡於過去三十年間，給婦人以選舉權一事，於撲滅犯罪，減少貧民，減少惡德上面，是大有效的；雖然分別設強制的法規，猶能收這個效果；并且選舉也是和平地，有秩序地進行；就是統治上的成績，文化上及安寧秩序上，成績也是很好的。』

其次重要的選舉改革運動，就是對於採用比例代表制的運動。

三 比例代表制度

在現在這樣選舉制度下面，多數黨有時獨占一切公職，少數黨完全不能占得一類的事，也不一定沒有。若從理論上說，即是占百分之五十一這一點的差的多數黨，若分布全國，無論甚麼選舉的時候都得勝利，獨占國家一切的職位，獨據國民一切立法機關；至於占百分之四十九的少數黨，有時也有完全在行政上沒有發言權的。但是這種事實，只在以所投票的絕對多數為條件而決定選舉的國裏才有的。在像美國一樣，只要是多數，就可決定選舉的國內，投票則分為勢力差不多相當的三四黨派；其中最有力的，例如代表全票底百分之三十五的黨派，就可以統制全體。就實際說，票數多少，決不會平均分配的，大概有力的少數黨也多少派些代表到行政方面去。但是代表是不確實的。少數黨簡直常常沒有代表的。例如一九〇八年美國總選舉時，一切政黨一起，投票數為一四・八八二・一三二票，其中共和黨 (Republican) 為七・六七七・五四四；民主黨 (Democrat) 為六・四〇五・七〇七；社會黨 (Socialist) 為四二〇・四六四；禁酒黨 (Prohibitionist) 為二五一・六六〇；獨立黨 (Independant Party) 為八三・六二八；民黨 (Peoples Party) 為二九・

一〇八社會主義的勞動黨 (Socialist Labour Party) 爲一四・〇二一。

這個選舉，下院選出了三九一名，以比例代表的方法，分配如左：

共和黨	二〇二
民主黨	一六八
社會黨	一一
禁酒黨	七
獨立黨	二
民黨	一
合計	三九一

但是徵儲事實，下院是由二一九名共和黨和一七五名民主黨而成立的；其餘的少數黨，竟沒有一個代表。

適用比例代表底原理於選舉，有很多方法。有一種叫做自由名簿 (Free List) 或分配

E D C B A	共和黨			
L K J I H	民主黨			
O N M	社會黨			
Q P	禁酒黨			

法 (Quota plan) 的最簡單，且最通行的方法。這個方法是預想大選區及政黨底公認候補的推薦的。要就實際的運用來證明他，現在假設有一個有十萬有權者的市，對於議會及別的立法機關，可以選出十名，信奉某政黨底政綱的有權者，一萬人可以選舉一個代表。所以至少若是投了這些票數的政黨，沒有不能選出一個代表的道理。現在假設競爭場裏，有四個政黨；這四個政黨，各自可以推荐十個候補者；若是各自比想派出的人數多推荐一二個，那就充分了。推荐候補者人名表及票數如下面所列的。

在這時候，候補者是據投票紙上所載的名字底順序而決定當選的；這順序各政黨預先定了的。這選舉叫做 *Top-down*。但是比例投票，當投票者想選出已黨中底特別候補人的時候，是不妨礙發表他底意思。投票者投票給自己想選出的人，是沒有妨礙的。這時候所投的票，也加進他底候補者及政黨，并且這個人就把他底十票都只給一個候補者也可以的，或者照自己照意思把他分配於若干候補者之間，也是可以的。所以若算一算某黨幾票，那個有幾票，這一黨派底某人，就會當選。這個人在候補者推荐底人名表中，為最高數的人。

瑞典，芬蘭，和日本選舉代議士時，採用比例代表制度。（譯者按，日本現在沒有採用這

選出代議士數	票數
四	三七・五〇〇 G F
三	二九・九〇〇
二	二一・一〇〇
一	一一・五〇〇

種制度。其餘當選舉時，盛倡採用這制度的國家也很多；地方選舉的時候，也有些國家常常實行這制度的。比利時有一種不同的比例代表。這是把單記式 (single vote plan) 作基礎，加以複記式 (plural voting) 的。這方式與前表所列的一樣，各投票者投一票，這一票當做投票紙上投票者所寫的候補者及其政黨計算的。並且該國有財產的人及專門學校的畢業生，可以投三票，與別人只投一票的不同。

四 複決權人民提議權及人民免黜公吏權

比例投票，是以使人民對於各政治的團體，選出與其數相比例的代表為目的；而複決權則以選舉人不絕地監視代議士為目的。而複決權 (Referendum) 是無論甚麼法律，訓令及其餘將採用的一切問題，(以多而可決的或否決的) 可以使立法機關把他詢諸人民投票的權利。行複決權的國家，是以一定數的投票者 (普通是從投票者底全數百分之五到百分之十)，底動議而行的。設若這樣請願，於某法令案及議案通過後的一定時期內 (例如二三月內)，向着立法機關提出，這個法令案或議案，就要詢諸人民投票，由投票

的結果而決其運命。瑞士初採用複決制的時候，是在十九世紀之初；但是在一八七四年的憲法裏面，把他大大地擴張；此後且成爲這個進步的小共和國底一特色。就是美國，也有四省採用這個制度。並且於省憲法修正的時候，只除掉一省，全國各省沒有不採用的。美國、歐洲及澳洲各市，決定地方政策的時候，多有用這個制度的。

瑞士行複決權制的利益，霍布生 (Hobson) 陳述如下：

『一、不願當選者是故意或否，當他缺了爲代表的資格的時候，就放過他；依從多數者實際的意思，以制定法律。』

『二、使人民對於法律底安定的信賴之念增大。』

『三、價值未定的提議，都要各詢諸多數決，故有減少政治的勢力底消耗之效。』

但是複決制底大利益，還是在人民可以從此得政治的訓練一點。

但是複決權雖然這樣有效，設若沒有爲現代政治的武器的人民提議權 (Popular Initiative) 底幫助，那麽，就不能成爲以人民底意思而左右立法機關的世界。

提議權 (initiative) 是有權者底一定的數 (普通從百分之五到百分之十) 有提出法案，訓令案及修正案的權利的意思。設若議會照着人民底提議而行動，那就頂好；設若不然，就要詢諸人民投票，以決其採否。

複決制是消極的；所以僅只這個，只能預防立法機關底濫用效力。若要使人民勵行積極的立法，就不可不承認人民有提議權。(複決制和提議制，要兩相倚待才能完全。就是徵諸事實，這兩個也是同時採用，而且在同一制度下面採用起來的。)

公吏免職權 (Recall) 又譯爲罷免權：是選舉公吏的人民，在公吏任期內，或人民底公吏選舉權有效時期以內，可以罷免公吏之職的權利。這是從在民主主義的國家裏面，以公吏爲公的機關一種理論而來的。所以無論在甚麼時候，無論用甚麼理由，都可以罷免公吏底職務。

公吏免職，是在上了排斥可非難的議員及公吏的請願上面而行的。這個請願，要選出該代議士或公吏的一定地方內的多數有選舉權者底署名，若表明這種請願，就行新選舉；

這時候，被非難的代議士或公吏底名字，及要新選的候補者底名字，都寫給投票者，以決定仍舊使他繼續或新選。

採用這個制度的，是瑞士、加里法里亞（California）省內底若干都市，也採用了；最近薩頓底德特爾（Sutton）市，也採用了。這個制度，還沒有複決制及提議制那樣行得廣。尤以提議權若被承認，這個制度不加入的為多。至少在選舉代議士時為然。

社會主義者，贊成以使現代的國家民主化為目的的一切的政治的改革。這個不獨是因為社會主義家底希望是在政治的進步，並且因為這樣的改革，對於他們底社會主義的運動底前進和成功，是不可缺的。加制限於一切人民底投票的，本來是因為不給為無產階級的勞動者以參政。無產階級為社會主義底政治的實際勢底源泉。失掉一切比例的代表方法的，對於少數黨及新政治運動，是最有害的。腳薩乃所指導的德國社會民主黨，是大呼要給一切丁年以上的市民以無制限的選舉權，而立於競爭之場的。這個標語，遂成為直至現在選舉權加了制限的各國底社會主義家奮鬥底呼聲。無論是澳洲，或俄國，或比利時，或

瑞典若說擴張選舉權，一定是社會主義家，爲這個運動底首領，即就其餘各國，只以社會主義家而起這個運動的，也是不少。

五 社會主義與婦人參政權

社會主義家關於婦人參政權問題，也取同樣的態度。竊特金 (Zohlin) 道：『社會黨從最初起，就主張政治上的男女同權。社會民主黨，在德國就是婦人參政權同盟會。社會民主黨於每年開會的時候，沒有不主張婦人參政權的；伯伯爾 (Bebel)，法爾馬爾 (Van Vorst) 及別的社會主義底代表者，無論在德國底帝國議會，或德國各地底議會，都是熱心地提倡了幾次婦人參政權。并且社會民主黨，單是說婦人參政權，是不滿足的；并且幾次提議關於婦人參政的立法。爲德國最初的政黨且直至今日尙爲唯一的政黨的社會民主黨，已於一八九五年，在帝國議會提出該法案。就是帝國議會及地方底各議會底議員選舉，不應該有男女的區別，而須由平等且直接的無記名式的普通選舉一種決議。』

社會主義家要求婦人參政權的，不單是從抽象的正義人道的感情問題而來的；現在

女工增加，成爲現代產業生活的一大要素；一般勞動者，設若沒有女工底協力，就會不能繼續他底政治的及經濟的奮鬥。對於上流及中流婦人，婦人參政權不過是便宜的，但是對於勞動階級底婦人，就爲直接不可缺的。

所以所謂中產階級底「婦人參政論者」和勞動階級婦人參政權主張者之間，現在有了間隙；他們底衝突，也漸漸甚起來了。上流及中流的婦人參政論者，主張須據財產底多少，而給婦人以此權。因爲這個雖有制限，而上流中流，總沒有被排出的；并且因爲這樣加了制限，也可以稱爲婦人參政權底給與底一部分的成功。

但是勞動階級底婦人參政論者，則認這極附制限的婦人參政權，將成爲使有產階級底政治的勢力更強固，而減少無產階級底政治的勢力的東西。

一九〇七年，在斯他特克 (Stratford) 所開的最近國際社會主義者會，十分研究且討論這個問題，議決把一般社會主義家對於這個問題的態度，照下述的下個定義：

「爲要求婦人底普通選舉權而極力運動的，是萬國社會主義者底義務；社會黨認有

制限的婦人參政權爲愚弄男女平等參政主義的東西。社會黨是只爲生出這個主義，具體地來表明他而奮鬥的。就是爲婦人普通選舉權而奮鬥。婦人底普通選舉權，是不問年齡如何，一切婦人當然有的權利；像加以財產，納稅，教育及別的資格制限而不給這個權與勞動階級底婦人的，是不行的；婦人社會主義者要繼續以完全選舉權底平等爲目的。的這個爭鬥，就不可和中流階級底婦人參政論者相結合。一定要和社會黨提攜。就是把婦人參政權當做以一般參政權底民權化爲目的的最根本，最重要的改革之一而主張之的社會黨。

第五章 行政的改革

前章已把主要影響及統治上的改革論了。本章想把與政府底機能及其機能底方法有關係的改革研究一下。把他叫做行政的改革，似乎有點不當；但是沒有別的好名字，所以用這個普通用慣了的名字。

在這個發見之下，我們想把最近的三個重要運動研究一下：一，就是想使一定的產業歸政府所有的運動；二，就是想移租稅負擔於有產階級的運動；三，就是廢棄常備軍的運動。

這三個運動，相互之間只有很輕的關係；社會主義者對於他們的態度，各各不同。

一 官有制

想把民有或半民有的產業中底某種東西，例如鐵路，電報，電話，市內電車，自來水，瓦斯，乘等移歸政府或地方底所有的運動，最近數十年間，已大進步了；並且承認這個思想已於最廣的範圍內實現了。瑞士，比利時，澳洲各殖民地，普魯士，俄國（譯者註，革命前的）都把國內底鐵路底大部分，收歸官有，撒克遜里（Saxony）則以一切鐵路事業為官營；奧大利和國，及挪威底政府，着着地買收民有路線。這些國起初都是私有鐵路，但是漸漸地成了這樣的官有來了。

這個進步若就電話一件事說，更為顯著。巴森（Paris）教授道：『從華盛頓到波爾（Baltimore）的線賣了，是例外的，其餘各國，沒有把電報從公有弄成私有的。世界無論那一國，都是起初為私有，後來弄成公有的。例如波里維亞（Bolivia）加拿大，坎馬（Cuba）塞卜拉斯（Cyprus）爪哇，洪圖拉斯（Honduras）及美國等。』

德國，布加利及澳洲殖民地底一部，電話起初是當做官底事業而開辦的，現在還是這樣，反之，大英國，奧國，法國，瑞士，瑞典及挪威諸國，元為私有，後來才變為官有的。

市有底範圍，比國有要廣些。自來水及瓦斯底市營，現在歐洲各國大概都是這樣；美國底市及鎮底半分以上，是所有水道的，其中的若干，且把瓦斯歸市營。

市營電車，英國是第一，英國各都市，所有并且經營全國電車線路底總哩數底百分之四十以上。要把一切私有車電變為市營的運動，最近多少也成了些功。這個在一切近代的國家，沒有不如此的，只有美國是例外。

看見社會主義是主張生產機關歸公有，社會主義底政治的要求是在鐵道，電報，底國有及電車，自來水，和瓦斯底市有，也有說上述的官有底發達，是直接間接證明社會主義運動底成功的二人。這個思想普及世界一般，是好的思想，但是又是錯的思想。社會主義家不以現在官有制度底成立，是他們自己底效績；又不以為現在官有制度增大，是有意義的，有利益的。在現在這樣的制度下面，即使行了官有制，產業發達也是不進步的；產業集中也不

會以此而中止。社會主義家庭共同的國家，不是以這點事就實現的。

鐵路，電話，電報，所以歸了國有的，大概都是從軍事上的必要，或滲入的關係，以政府自己底知覺而行的。即使不是這樣，也是政府爲中流階級底利益而行的。

就是市有也是一樣；除掉社會主義占着行政機關的市以外，大概都是爲市底滲入而計劃的。無論國有和市有，與私有比較，確有長所，並且有大體上謀公眾底利益及改善雇人底待遇的效。但是無論這個長所或便利，一面却是隨着有弊病的。這弊病就是強固現代階級底國家底權能，及減少被雇者底結合及團體的自由。

社會主義者所要求的，不是官有，乃是公眾所有。把這個分明白起來，在現在的狀態裏面，是很要緊的。巴森也說道：

「公眾所有和官有，斷不是同意義的。設若立法的權能，爲私利所曲用；掠奪制度蔓延起來，把官職當做私的財產而用；政府只爲少數者或一階級而操縱；那麼，政府所有的東西，沒有一件不成爲和私有財產一樣的東西，不過只是名目稱爲公有，無論是各種協議會和

法立機關，設若變了不是人民的，那麼，街市和投票權，都要至不爲公益而爲私利所利用。只要政府一成爲私人底專有物，政府所有的東西，也都要成爲私人的專有。其實要收公眾的東西歸國有和市有的運動，因爲他底運動底出處，也成爲革命的，也成爲退步的。這個無論在甚麼改革運動上，都是常有的事。

各國底社會主義家想把於公眾有益的東西，變成國有和市有，并且想以落於勞動階級底手裏的機關，至少也要以在這個階級底勢力之下的行政機關而實現他。他們想把前進那樣的事業，改歸市有或國有的要求，是更隨伴着別更大的要求。就是要良政地操縱這些事業，及爲被壓者和公眾全體底利益而操縱他的要求。反之：反時代的資本家底政府，是以強固他底人民底壓的力爲目的而利用他的。美國如奧斯特（Oster）和普爾安（Bryan）所說的犁樣的中產階級底市有論者和國有論者及歐洲所謂的急進的有產階級黨（radical bourgeois party），先想利用政府，爲減少有產者底租稅，及歸小商人而減少行李底檢查費，和轉運交通底貨率的手段。在德國，因爲社會主義家多有監視官有制度

底實際運用的機會，所以在一八九二年的社會主義大會上，關於官有制度，爲下述的決議：『設若有所謂國家社會主義，收廢入而計劃國有的這樣的事，那麼就是以國家而代資本階級，且給他以使人民服從經濟的剝取和政治的奴隸的兩重桎梏的權利。』

二 稅制改革

國家底種種費用，就文武兩面看，現在已達了很高的額。所以這個款怎樣徵收的一件事，無論何時都成爲統治者和被治者之間的爭端。支持政府的款，都不得不以租稅的形式取之人民。而人民之中，有種種的階級，其間遂生出租稅負擔底輕重之差。這個怎樣來辦，是以課稅法如何而定的。

課稅有直接稅和間接稅二者：直接稅是從被認爲有納稅的資格的公民而徵收的；間接稅是課於不動產及貨物的。間接稅雖然形式上是課這些東西底主人及製造家或商人，實際是課借主及消費者的。直接稅是人頭稅，收入稅，遺產稅；間接稅是地稅，及外國產的原料品和製造品底輸入稅，國產稅（烟酒等類）等。

支配階級和現代的國家，大概都是贊成間接稅；社會主義家常對此爲有力的反對。

「間接稅是有產階級想完全免除資本課稅，而使全部社會底貧民階級負擔政府底費用所取的手段。」這是鄒薩乃在一八六二年出的有名的勞働者底方針（*Workers' Program*）裏面說的話。社會主義家自始就主張直接稅底制度。而其實行底方法中最普遍的條目，就是要求收入稅底累進及承襲遺產稅底累進。

累進收入稅，是對於出了最少限度以上的公民底過剩收入而課的；他底率是隨着收入增加而加高的。這個稅法，有個長處：就是從以維持政府而最受益，且很有負擔能力的階級而徵收支持政府的負擔的長處。

英國初採用這個稅制的，是在拿破崙戰爭的當時；是當做一時便利的手段而採用的。但是此後這個制度，漸漸把根底鞏固起來，由是所收的歲入，一九〇二年大約到了三千六百萬磅。累進收入稅底法則，從英國波及到意大利，更及於瑞士、德國、奧大利、匈牙利、丹麥、挪威，及澳洲。法國現在雖只對公司及商會底收入而課稅，目下政府已在計劃一般地課高率

的收入稅。美國實行累進的收入稅，於內亂告終的時候，很有良好的成績；但是到了一八七二年，就把他廢了。到了一八九四年，國會通過了新收入稅底法則；但是這個法則，因為被說是非立憲的，所以上院沒有通過。但是現在美國裏面，也有幾省從市民徵收入稅的。

累進的遺產承稅，是根據由遺產或遺言而得產的人的；有時雖只限於分家的人，普通是應着遺產底大小，或死者與承繼者底關係底遠近，（或應着這兩個）累進地增加課稅率。

累進的遺產承稅，其中尤以分家繼承稅，為奧洲大多數的殖民地及瑞士底歲入底大部分；在這些國裏，常常課有不動產底百分之二十的價值這樣高率的繼承稅。英、德、法、奧、西、比、和、丹、瑞、士、俄、羅馬尼亞、澳洲、加拿大及合衆國各省底大部分，雖都有繼承稅，但是大概率都是不高的，只有法國和澳洲是例外地高。

社會主義雖不把直接收入稅及遺產稅當做在現代社會主義的社會裏面，使富底分配平等的手段，但是把他看做全廢間接稅的，有力的機關。這是因為把間接稅認為減少勞

動者底購買力，及使其生活標準低下的東西。

三 單一稅制

最近二三十年間，有很進了一步的稅制改革運動，就是所謂單一稅說（Single-Tax Theory），在使用英語的各國底裏面，尤為發達。

起初十分且明確地議論這個說的，是亨利佐治（Henry George），載在他底名著進步與貧窮（Progress and Poverty）裏面的，這本書是一八七九年出版的，其出版後詳敘再述他的書籍、小冊子，及定期刊物，陸續出世。

這一說底骨子，該運動的首倡者簡單地陳述如左：

『我們主張廢除一切的稅。只以對於地價課的單一稅為例外。但是由這個土地底裏面或上面所行的地價增加的手段，地價的增否，置之不問。』

『我們說應該課稅的，不是不動產。因為說不動產，連到了手的東西都包含在內。我們又不是想對於一切土地都課稅的。只是不管到了手或沒有，對於有地價的土地而課稅的。』

而其稅率，是與其地價底大小為比例的。

「我們底主張，並不是想別加新稅的。因為從來不動產既課了稅，土地也應該已課了稅。我們只除了不動產的稅以外，其餘一切全廢，現在對於建築物及各修理所課的稅，都要全廢，只把現在對於土地底價格而課的部分殘留着。但是想使這一部分底稅率增高，以達所謂地價底自然增收 (Unearned increment of land values) 底全額。」

這一說是亨利佐治一派的不但是為稅制改革，且當做現代社會的弊病底全部底救濟法而主張的。

據單一稅論者底思想，則以現在一切文明國底有價值的土地，都為少數的地主階級所獨占，剝削從土地所生的利益，假使使用土地者以高稅，從使用土地的人取一種叫做地租的錢，乃是一切人類社會底貧窮和不幸底源。

因為這個剝削，現在以投機為目的購買地面的人，已是不少；一般人民反不能為實用而所有土地。又土地結局是一切富底淵源，所以若由公衆底手，雖只去取一點，也要至減少

爲國民全體而行的富底生產。

又在一般的人，可以自由得土地的時候，雖然是小規模，無論何人都可以由農業、工業而謀生計；但是土地一旦成了私有，只有有力納高率的稅的人，就是只有資本階級，才能從事於一些產業。貧窮人除了以高價買勞力而度日以外，竟沒有謀生活的法子。

又地租是對於生產的任意的稅；資本金底利益和勞動者底工資，都因此殺滅，資本勞動雙方都困難，爲生產業的危機及使富底分配不公平底原因。現在世上多數人成爲比較的貧窮，而少數者乃更加富，是因爲富底分配不公平的原因。

所以依治道：「對於勞動底歷程及產出而課稅，和地價不足兩件事，是相倚而起富底分配不平等的。」其結果就是現在富是落入少數者之手；若想世界開闢以來的巨富者在這一方面，則他一方面，多數的人民是漸漸成爲貧窮的。把這稅從富者多到貧者底肩上，自然是重的。就是因爲這些稅存在，物價變了賤貴；無論做甚麼生意，都到了要大資本；一切合同和托拉斯可以得特別的便宜及獨占。而地價底課稅，不足的時候，人可以以土地底投機買賣和

地價增加而得變富，照這樣得的富，一點都沒有增加社會全般底富的。反是別人底勞刀所生出的東西，被少數者所專用。

「像這樣不平等的富底分配，一方造出錢太多了，開教的浪費階級；一方則造出因為錢底不自由開散着的不經濟的人，因為這個原因，現就是可以成為稍有效率的生產者的人，因為沒有資本和機會都不能遂他底志。」

佐治一派，以為將來土地底私有，可以由地價底單一稅漸漸全廢。

起初計劃對於地價一般地課稅的，只是新錫蘭。改革論者主張這個制度不獨就大體上刺戟一國底產業，與以有益的影響，並且有減少亂行土地底投機買賣的力；但是照現在看，他們說的這樣的利益，還沒有實現。但是新錫蘭底地租制度，決不是十分適用單一稅論的；這個要說明一下。並且為這個論者底主義之一的不用地重稅法，在最近各國，各省，各邦市底各制度上，已直接間接被認起來了。

社會主義家對於單一稅，不大同情。他們不贊成這一說所根據的經濟學上的前提；他

們以爲像單一稅論者所說的改革不獨沒力廢除爲他底改革底對象的現時社會的弊病並且就某點看，是反時代的。

本來這個單一稅論底根本觀念，是亨利佐治在還沒有十分發達的極西的一國，百年前所唱導的說；是合着當時的產業狀態而說的。就是看着以農業爲主，多少加點工業的產業制度而立的說；在大工廠制度的現在，是與時代不合，不能適用。

地價等件，若從現在工業上的富說，不是很重要的。假使對於工廠底地面，就想十分地課稅，（就是要課達到地租收入底全部的額這樣的稅。）設若對於工廠底建築物設備，材料，及別的財產和收入免了稅，那麼，現在的大資本家，就差不多和沒有納稅是一樣的。又從別一方面來想：勞動者這樣的無產者，就假設容易地能得立工廠的地面，且不要錢可以得，但是要費錢的現代式的工廠，就不能得；以自己底計算而做生意以與現在的屋主對抗，是不能的。勞動者所以像現在這樣受束縛的，是因爲不能所有機械，並不是因爲不能私有土地。

單一稅論者，只是認爲經濟的掠奪底一形式的地租，而社會主義家則說一切掠奪行爲底源泉，是剩餘價值；（就是應當做勞動者勞動底報酬而付給，但是還沒有付給的部分。）地租和利息及紅利，都是從這裏面支付的。

單一稅論者唱導全廢地主，說地主是地價底獨占者，資本家和工錢勞動者所以存活的，就是因爲他；社會主義者則想掃除一切的階級的區別，實現完全的經濟的平等。單一稅論者說可以同樣的適用於各年齡各境遇的人的絕對的真理及科學的真理，就是單一稅的說；社會主義家則說從現代經濟的狀態生出來，可以由產業漸次地變爲求心的及社會化的事而實現的主義，就是社會主義。最後，單一稅論者，熱心地主張產業競爭制度；社會主義者則熱心地主張集合主義。

這兩個社會的學說，就他們底見解，目的，及方法，是這樣不同。

四 常備軍底撤廢

現代國家底最大惡弊之一，就是常備軍；這是社會主義家底說。資本主義家底社會，沒

有多數的兵，是不能維持的。各國底資本家，在世界到處競爭，不獨是維持及擴張自己底市場，并且努力侵略對手國底市場和征服新市場。這都是現代資本主義的生產和交換制度底特色；以這個爲原因，競爭國之間，且常以兵戈相見。又要戰爭嗎？——這種恐怖心，國與國之間，簡直沒有斷絕。這就是現代資本主義的國家，沒有海陸軍，就一天都不能存在的理由。所以現代國家，常取攻勢的或守勢的軍事行動；且常須誇示自己方面，有使別國中止交戰計劃這樣的軍力。對於這樣的國家，想戰爭固要準備，就是不想戰爭也有爲準備的必要。

又有強有力的軍隊這件事，近來在資本主義的政府底維持上和別的理由及別的目的上，都成爲必要的。資本家底壓迫過甚，勞動階級底運動，遂漸次激烈且頻繁地起來了。這個反抗勃發的時候；地方官沒有取締的力；又於不想干涉的時候，鎮壓他的最有力的機關，就是軍隊了。所以軍隊對於資本主義的政府，遂成爲從國內外一切的敵，保護支配階級的必要的組織；而防備國內的敵一方面，且比較頻繁地成爲軍隊底職能。

歐洲列強底常備軍範圍之廣，看下表就可知道：

俄國	一·五〇〇·〇〇〇
法國	七四六·〇〇〇
德國	六五〇·〇〇〇
英國	五五〇·〇〇〇
奧國	四七〇·〇〇〇
意大利	二九〇·〇〇〇

直至最近，差不多沒有受軍國主義底腐的美國，現在因為外國貿易和產業底發達，及階級鬥爭發生的原因，支配階級也起了增加海陸軍而使之爲有力的的運動。譬如美國會最近通過的陸軍議案，是使中央政府底軍隊和各省底軍隊爲一，共練二十五萬兵的計畫；就是海軍方面，也是在行大海軍計畫的樣子。

現代國家底海陸軍組織，對於國民簡直不能耐的經濟的負擔。兵事新誌 (L'Armée et la Marine) 以一八九九年的統計爲基礎而計算，述因爲歐洲軍國主義而起的生

產價值底減少如左：

一八九九年，歐洲列強底陸軍經費底全額，是一·四三六·八六四·二一八弗。^①這一年列強底現役兵，爲四·一六九·三二一人。這些兵士設若從事於甚歷產業，日生產，一個人一天的工錢，就算是六十先令，也有二·五〇一·五九二弗及六〇先令。歐洲用做軍用的馬，有七一〇·三四二匹，一匹一天就算只有四十先令的平均生產，全部也有二八四·一三六弗六〇先令。就以這個計算，陸軍把生產力消費於無用的額，一年就算只有三百天，也達了二·二七五·五二三·〇三八弗的年額。

這個負擔，自一八九九年以來，大爲增加。就只就德國看，一八九九年約九二〇·〇〇〇馬克的陸軍預算，到一九〇六——一九〇七年，竟到了一·三〇〇·〇〇〇·〇〇〇馬克。里卜奈希 (Lubnowitz) 估計現時歐洲底陸軍費爲一三·〇〇〇·〇〇〇·〇〇〇馬克，就是約三·二五〇·〇〇〇·〇〇〇弗的年額。

並且海陸常備軍，是使國民一般羸弱，而損其道德的。國家把青年編入軍隊，是國家從

從事於產業的人裏面，選出最活潑，最有用的人，而使別的人支出他們底服役期中的費用。並且服役期滿後，這些兵士都成爲失業者，精神發達遲慢者，墮落風儀者，或減少社會底有用之才者而出隊。

「赫爾巴特（Herbert）道：『發思之，青年若爲了常備軍底兵，就已不是市民了。他們成爲由長官底手而使用的器具；因爲這個，爲公民的職能，和政治的權利都失掉了；對於他們，是沒有權利的，是沒有法的。他們不過是軍國底一件東西。照這樣做的，是不許例外的一規則。是不能以長官底寬仁大度加以調和的規則。軍隊底規則，支配青年底全心，任意地處分他們底行動，自由，和生命。假若長官就以殘忍和傲慢而臨青年，假使青年不枉曲抵抗和意志，他就要被裁判，被使服罪，被下獄，並且以軍法會議而處死刑。至於軍法會議，長官自己也做裁判官，也做執行官，以給不服他底紀律的報酬。其實，軍隊是完全與人民離開的。並且有這樣做的必要。這是因爲軍隊有當做資本階級及政府底護衛而警戒一般人民及勞動的必要。』

軍隊底組織及設備裏面，已加了一些進步的改良。因爲這個原因，這個費用，又在國民

身上，以竭盡他底物質的力。歐洲列強，似乎以維持及養他底兵士，為他唯一的職能，為常備軍而起國債，徵收間接稅，達了最高的額；因此而瀕於國家的破產的國，從來也是不少。一八九八年，俄幼帝提倡萬國軍備制限的，就是因為這個原因。（雖然是借和平為名。）現代各政府底和平會議（Peace Conference）這種東西底真相，也可以此而知。

現在供給大部分的兵士於軍隊，支給以款項的，是勞動階級。這個勞動階級，反對一切戰爭和常備軍的，是自然的事。所以為勞動階級底政治辯者的社會主義家，常對於戰爭和常備軍為反對的宣傳。社會主義家，對於官場所謂的和平會議，一點都不同情。因為這個會議，不是以撤廢常備軍為目的，只是以縮小軍備為目的；但雖然縮小，對於壓迫所謂國內底敵，就是勞動階級所必要的兵數，還是想保存着的。

社會主義雖然主張全廢一切戰爭和軍隊，但是也知道在現代社會制度底下面，這件事是難行的。所以社會主義家所謂的「第二的最善手段」，被主張為社會主義底實行方針；這就是採用國立的民軍制度（National democratic militia system）以代常備軍。

完全採用這個制度的是瑞士這種國家，可以叫做一切社會改革底實驗場的世界唯一的國。

瑞士採用民軍制度的，是一八七四年，此後這個制度，拿着國防隊（Landwehr）及國民軍（Landsturm）底制度來補充了。

民軍本隊（Milite）是以二十歲到三十二歲之間的體力強健的男子組織的；國防隊是以三十二歲到四十四歲的一切男子成立的。但是不知道以甚麼理由，不屬於前二者的十八歲至五十歲的男子，構成國民軍。

民軍本隊底裏面，每年也行騎兵演習。騎兵以外的隊，每二年一回演習；國防隊每四年召集，演習一次。共和國底聯邦會議，爲軍隊底首腦。

一九〇二年，瑞士民軍底兵數，本隊有一五三・六四九；國防隊有八八・八一三；民軍隊有四三・三六〇；此外沒有武裝的補充國民兵，還有二三七・二七五名。換一句話說，約有人口三百萬的這個小共和國，熟練兵士有二八五・八三〇名；有事的時候，可以召集的，

有五三·一四五名。而瑞士軍隊底預算，一年是三萬法郎以下。

瑞士軍隊制度，社會主義家認爲模範的組織，但是不以爲行了他就完全。特別認士官底選擇，及爲軍隊教育和一般教育系統底一部的青年訓練的一點，還有遺憾。

有說民軍沒有規則，不統一，不能拿做攻擊之用的一種非難。而社會主義家，則與此相反，正以此爲他底長處。民軍本來是自衛的機關，正和常備軍是攻擊機關是一樣的。

民軍制度底長所，在移軍力於人民之手，使支配階級不能把他當做壓迫和專制底武器而使用的一點。真有自由的國民，是真有武裝的國民。而眞要爲有武裝的國民，就不可不把國民全部置於民軍制度之下。

德瓦(Valliant)於提出欲採取瑞士式的民軍制度於法國的議案於代表會(Chambre of Deputies)的時候，說道：『我們主張民軍制，並不是立社會主義的計劃。民軍是市底軍國的組織，是不區別文武兩面的職能的文即武的制度。就是期望把現在的市照原樣變爲軍營；以市民爲兵；以兵爲市民；無論文武兩方面的人，都要使他常盡爲一個市民的職能。』

又道：『使人民武裝一事，無論爲實現普通選舉或真的民政的發達，都是必要的手段。試看歷史，民軍當民政的時候，一定要實現的；是以民政勝則現，敗則滅爲常的。』

所以民軍制是要使一切男市民武裝而訓練之的。所以對於軍國主義的國家底勞動者，沒有常備軍的各國底勞動者，都是一樣重要的改革。

第六章 社會的改革

一 犯罪與腐敗

現代犯罪和腐敗底可驚的進步，已成爲社會不能輕視這樣的重大問題。以前善人及有德者對於犯罪的人和賣淫的人底見解，是非常確實的，且簡單的。就是以爲犯罪者是法律和秩序底敵，宜嚴罰之；賣淫者是不知耻的社會底物，宜輕蔑之。但是關於這些事，更深刻地想起來的，是最近九十年的事。先是科學的方法，應用到社會的現象底研究來了；犯罪和腐敗底方面，漸漸也用這個方法，把研究擴張了。所以關於這些犯罪及腐敗底現象，想發見他底性質，起源，和原因，以講防止他底發生的合理的方法的計劃，已行了種種。由此而生的

就是新犯罪學。就是這個新學問，在他底發達底初期，也分了種種的學派。

這個近代的犯罪學裏面，最爲世人所知之，就是有名的意大利底羅姆卜羅（Cirino Tombroso）所創始的罪人學（Criminal anthropology）這個學派底要旨，是以爲犯罪者有一種肉體的及精神的特異性，與普通的人不同，就是叫做 Tomo delinquente（缺陷人，就是生成的罪人）的人。

這個特異性，有返於先祖（ancestry）的性質，或受遺傳，或由肉體的墮落，漸次獲得。這一說是調查無數犯人家族史，行缺陷人底身體的測定和檢驗，廣觀察犯罪階級底一般的精神的特性和道德的觀念，以此證明爲基礎而說的。據這個觀察，習慣性的犯人，大概以有酒精及有癩病和精神病的人底子孫爲多。他們沒有正邪的觀念；他們底肉體的構造及外貌，有與自然人相近的傾向。

羅姆卜羅底說，爲其弟子等所祖述。同時彼得堡陸軍醫學校底塔落斯基（B. Turinovsky）博士，把羅氏底說，推及於賣淫者底方面，說先天的犯罪者（born criminal）以外，還

有先天的賈淫者 (born profligate)；兩者都被稱為有相似的特色。

先天犯罪說，必然地生出犯罪不可矯正說，所以犯人學者，遂至於唱導想防止犯罪及廢除的一切社會的計劃，都是沒有希望的。這一派底論者，和以前底奴隸制保存論者及婦人權利底否認者，有相似的特點。就是他們都以爲犯人、奴隸、及婦人，都是天生成的肉體上劣等的，所以拿人底力，是沒有法可做的。這些論者，是不認社會的及歷史的影響的；是不認人類底肉體的、精神的、及道德的型樣，將由這個影響如何變化的。

實質地改良派一方面，是有名的意大利底犯罪學者菲里 (Enrico Ferri)。菲里是社會主義的主導者，認犯人底型樣，就是肉體的也和別的不同；但是以爲這個特異性，不過只是病的習癖。(也有遺傳，也有習慣)。菲里以爲犯罪底原因，有三大要素：一、個人底生理、心理的構造；二、自然的環境；三、社會的環境。他又區別犯人爲五種：

- 一、生成的犯人，就是生來就有傾向犯罪的遺傳的人。
- 二、病的犯人，就是因病而犯罪的。

三、因情而犯罪的。

四、因境遇而犯罪的，就是以偶然的意氣而犯罪的；其原因則在社會的環境。

五、習慣的犯人，就是因為初犯下入監獄，與犯罪者相交遂得犯罪的習慣的；或憤社會底無情的壓迫而得這個習慣的。

四和五兩種類，有犯人底百分之七十五；這是弗理底說。但是因情而犯罪，多是現代生在競爭底條件生出來的；就是病的犯人，也多從社會的狀態生出來的。

「就是認這些犯人底遺傳的及後天的特異性的犯人學者，也不否認這些特異性底大部分，是間接地從社會的原因起的。」這是弗理底說。

犯罪學底實證派 (Positive school of criminology) 也力說犯罪底社會的原因。這一學派底領袖，是有名的德國犯罪學者里斯特 (Trautmann von Liszt)。這一學派，雖然不看過犯人的個人的特色為犯罪底原因一事，但是以為母寧是第二原因。

里斯特道：「犯罪底個人的條件，往往有為社會的條件底直接結果的。衆民底不幸，不

禍爲犯罪他本身發生的沃土，並且爲強固由遺傳而得的犯罪的傾向的原因；這個更成爲構成犯罪的本源。……各犯罪者一方面，因爲犯人自身底特異性所產出，別一方面則爲犯罪當時犯人底社會的環境所產。就是犯罪乃是從單一的個人的原因及無數的社會的原因所產出的。」又道：

「產業上的蕭條，若是常久繼續，一般犯罪要增加。其中尤以對於財產的罪（重要爲盜竊）爲多。又可見結婚率減少；合法的生殖減少；私生兒增加；幼孩死亡率增高；自殺者增多；平均的壽命減少，別的不好的現象則繼續有很多。這是既定的事實。若更精細地研究一下，產業狀態影響於犯罪的事，且出乎普通想像以上。例如就各國犯罪底地理的分布而看，他底分布，是因其國各地方底產業狀態如何而異的。又有因時季（*season*）而增減的。例如十二月，一月，二月，多有關於財產的犯罪的。這是因爲冬季工作少，衣食住所必要的分量多的原故。……產業狀態如何，就是決定犯罪增減的，是爲現在最要重視的。這個產業狀態，就是勞動階級底一般的狀態；勞動者底財政狀態，固然不要說，就是肉體的，精神的，道德的及政

治的狀態，也含在內。』

社會主義家是贊成羅斯特及實證犯罪學者一派底見解的。

犯罪和腐敗，並不是現代資本主義的社會才生出來的。對於人的犯罪，恐怕自有私有財產制度以來就有這種東西以來就存在的；對於財產的罪，和賣淫的行為，恐怕自有私有財產制度以來就有。所以資本主義雖然不一定是犯罪和腐敗底原因，但是造成適合於發達，及增加他的境遇條件的，乃是資本制度。因為犯罪和腐敗所養育的伙士，是衆民底疲弊情感；而衆民底疲弊，是在資本制度的溫室育成的。

試看一看現在的勞動者，尤以工錢少的勞動者底家庭，在過一種甚麼生活！他們因為周圍狀態，要至於破壞法律和道德。勞動男女底激烈工作，滅殺他們肉體及精神兩方面的力；失業時的無倚無靠，絕望，疾病，及身體的不自由，驅他們拚命冒險。雖然為他們立得有收容所，但是因為沒有家族的愉快，侈至於染飲酒及別的惡習；因為社會待過他們無情，所以他們也變為心思不好的人了。設若把他們慘淡的生活，很多的誘惑，及抵抗力薄弱各事，合

起來想想，他們底犯罪和腐敗，就只這樣就完了，這會是可憐的。

無情的懲罰制度，在被剝奪階級裏面，生出犯罪和腐敗，現在無情的競爭制度，同樣在剝奪者本身之間，也生出犯罪。例如欺詐，賄賂，醜惡事件，及其他與此相似的罪，都是這樣生的。

犯罪和腐敗，是不能從社會主義的社會制度掃除乾淨的。雖然想把他減少幾分，但是若用警察，監獄，監視，隔離，刑罰，及道德的方法，是很難的。若不把養成犯罪及腐敗的社會條件除去，是不行的。社會主義家，並不是冷視防止犯罪和腐敗的手段的，他們認純粹刑法的改革，沒有達這個目的的力，相信若不待產業改革及社會改革，人類社會底救濟是不可能的。

二 酒癖

酒癖的問題他本身，並不是現代生出來的。人使用酒精，濫用酒精，是有史以來就有的事；要撲滅這個弊病的運動，也從幾世紀以前就有了的。

禁酒令初出的，是一六〇〇年，弗萊特里克五世 (Margrave Frederick V) 的時候。這個規約，是加入這個的貴族，要管於二年內節酒，每頓飯時，不飲七杯以上葡萄酒，一日不飲十四杯以上的規約。但是口乾的時候，可以飲皮酒或一杯威士忌。以此而觀，我們也可知道在這個騎士時代，飲酒的風，怎樣流行。

但是當時的飲酒風，還是貴族之間的遊戲，似乎還沒有成衆民之間的弊風。

但是到了十六世紀，及麥烈的威士忌造成以來，酒精很強的飲料，遂成爲勞動者底常用；從這個時候以後，勞動者底酒癖遂甚，終且成爲近代勞動運動底一問題。

酒精底使用，其損害貧窮人，比害富人還要甚些。（雖然嗜好是一樣。）勞動者因爲營養不好，身體衰弱，所以抵抗酒精底惡影響的力是少的。

又勞動者底收入，大概是少的，只足於求他們底生活的必需品這樣多。他們若要吃酒，就不得不節儉他們必要的營養物。所以即刻就要損壞到身體來了。

從大體上說，酒癖對於勞動階級，是一大禍因；是一切進步的勞動運動和社會主義底

一大妨害。

極端使用酒精，是弱勞動者底身體，使沒有研究的餘暇，使不能為自己底階級而奮鬥，使失掉了理想和大希望。

勞動者底酒精，在他們底生活底物質的條件上，根是很深的；就是原因於他們底產業的及社會的環境為多。

烏姆 (Emanuel Urm) 在一九〇七年的德國社會民主黨會議底席上，述勞動者酒精底原因如左：

一、窮人底房屋條件。

關於這一點，恩格爾道：「勞動者就從工廠回來，家庭裏也沒有甚麼樂趣。無論怎樣，不可不計算明天能好好的做工……這個除了會友及飲酒以外，沒有別法；而會朋友，又除了酒館以外，沒有地方。」

二、因為過勞而生的精神的健康。

做單調的工夫的近代工廠勞動者，多有精神很疲乏，而用酒來刺戟的傾向。

三、使人生病的乾渴這樣的工作狀態。

在溫度高的地方工作，在灰塵很多，有討厭的臭氣及瓦斯的地方工作的勞動者，覺得異常地渴。

四、營養不充分。

就和李必希 (Justin V. Hodge) 從一八六〇年就道破的一樣，飲威士忌的習慣，不是不幸底原因，乃是他底結果。攝取充分食物的人，沈溺於威士忌的，是例外的事。反之，不能得恢復每日工作的力所必要的食物底分量的勞動者，就是威士忌飲一點也可以振作精神。

勞動者底營養不充分，是因為工錢少，食品貴，及烹饪法不好。勞動者底妻，大概都是沒有研究家政科的機會的；就是偶然有了，每天也沒有做這些事的餘暇。

酒精底原因，別的還多；但是無論那樣，勞動者因為酒精而陷入不幸的境遇；又因為陷

入不幸的境遇，酒癖就越加；這是因果相乘的。

考茨基於一八九一年說道：『酒癖也和一切資本主義的生產法底弊病一樣，只由階級鬥爭的方法，才能防止幾分。設若要完全防止他，就不可不打破生出他的現制度。』

但是到了最近，大概各國底社會主義家，都變了他們對於酒癖及近代禁酒運動底價值的見解。他們覺悟了須以禁酒的本來意志及決心這樣的純粹道德方面決定。所以社會主義家，現在於改造勞動者底物質的生活條件的別一方面，也以教育的宣傳為必要了。這在一九〇三年的奧大利底社黨民主黨底決議裏面，是很明白的。

瑞士社會主義家底胡爾裏面，有須使全國底小學校，於正課之中，教飲酒之害的一項。英國勞動黨，論各地方可取任意的處置。比利時社會主義家，禁止會場裏面用酒。芬蘭底社會主義家，主張無論在甚麼條件之下，都要禁止釀酒。

美國底社會主義家，於一九〇八年全國大會時，議決如左：

『我們認從酒類底製造和販賣所生的弊病，而尤以混成酒為然。我們信若勞動者極

踏地用酒，有使他們得最後的勝利的時候延遲之憂。但是我們信在現在資本制度之下，就是擴張現在警察底力，也是不能不除去這個弊病的。酒錢元來是病。所以爲今日工錢制度底結果的營養不良，過勞工錢低廉，設若不止，這個是不能矯正的。」

三 窮人底房屋問題

勞動階級底房屋問題，現在漸漸正成爲重大的問題，尤以在大都市及工場都市爲然。多數的人，完全像羊一樣，趕入窄的地方；年老者，小孩子，男女，都住在一處；在黑暗而通風的垃圾裏面，又寒，又洗滌，又吃，又睡，又講戀愛，不打架；照這樣去時，就要變爲不清潔，變爲易怒，並且還要釀成殘忍性和不幸。混雜生活，不單是成爲酒癮底原因，並且是疾病和犯罪底原因。貧民窟底壞空氣，發生種種的傳染病；小兒死亡率，也是很多。小孩自然跑到外面去玩，大人自然去到酒館。現在的勞動者住在貧民窟，是毒劑他們底風俗，及滅殺他們底氣力的原因；對於國家底進步和文明，是一個大妨害。

因爲產業底集中化和多數勞動者集注於都會，這個混雜生活底弊病，近來漸漸加甚。

所以窮人底房屋問題也發生，他底種種救濟法也講起來了。

房屋改良底第一意義，就是用最直接的方法，着手解決問題。於是遂出了須先破壞貧民窟，趕窮人到市外當太陽的地方去的一說。

像這樣的機械的改革方法，就是以前，也試驗過，就是現在，也在世界最壞的貧民窟裏實行着。

四十多年前，倫敦希爾（Octavia Hill）女士，發起了一個以使窮民得清潔及秩序的習慣爲目的的運動；英國，蘇格蘭，及美國底工業都市，很有好多贊成者。

建設通氣法及採光法最好的租房的法案，近來各國也都設起來了。

模範的租房，也很造了好多。Parody 和 Guinness trust，是英國設置的慈善的設施；別的先進各國，也設與此類似的款項，以建築模範房屋。

就是英國及蘇格蘭底若干大都市，也直接爲其貧民建築了房屋。這些市只收窮民底家，把他破壞起來，以另建衛生的房屋，用錢借給他們。

郊外生活，也很獎勵起來了。大工業都市，大概都是推廣他底外圍，以使人口散布，謀交通底便利。

這些事件，對於都市貧民底房屋狀態，及了有效的結果。但是世界上底貧民窟，還沒有掃除乾淨，就是很改良了的貧民窟也不大多。費了那樣多的時間，金錢，勞力，而得這點成績，真不得不悲觀。

在混雜生活和貧窮，自然地生出不清潔和不注意這樣的地方，無論怎說清潔衛生法，都是無益的。

所謂模範的租房，對於他底慈善的（或營利的）設立者，大體上是成功的；對於他投下的資本一年有百分之五至百分之十的利益；但是窮人，就沒有甚麼多益。所謂模範租房底房租，大概是貴些，所以只是事務員或高級的被雇者，爭起來租；第一不可不租的勞動者，反不得到手。

又打破市內最甚的貧民窟，以建築新房屋的事，大部分也沒有收像預期的這樣的效

果反只得把貧民窟底地方，從甲地移到乙地這樣的結果。被命退出的貧民，常常還是住在與他們最近的貧民窟底左近。

又散布於郊外，也不是根本的救濟法。這個第一不可不先改良市和市外之間的交通機關。第二不可不於市外多造些房屋，使商務隆盛。其結果就是最發財的，乃是鐵路公司和地主及買郊外土地的商人；其餘占郊外人口底大部分的中流階級，也得了幾分利益；至於下層勞動者，就沒有甚麼多利益了。像住在貧民窟底人，不能搬往郊外去。他們不要命地工作，還不能得多工錢。無論怎樣，總不能拿出往返的車費，費時光從郊外跑到工廠來的。李衣仕 (Jacob A. Reis) 道破房屋問題，就是運輸問題。這是中流階級底問題；至於對於勞動者，并不是運輸問題，乃是工錢問題。

房屋問題，也和別的改革問題一樣，現在只觸及表面，還沒有觸到問題底根本。在現在資本制度的世界裏面，所謂貧民窟，并不是偶然的，地方的弊病，乃是社會的制度。貧窮是在現在產業制度之下難免的結果，而貧民窟乃是貧窮底論理的必然。

貧民窟繁盛的第一條件，就是因為他和工廠相近。勞動者，其中尤以工錢少的勞動者，是不能不住在自己工作的地方底附近的。於是工廠附近的地價，遂貴起來。所以地主務必用廉價造大家，把他分做幾下，租起出去，就是很小的地面，也要儉省。這些房屋，房租比較是貴的。於是勞動者在很多的房內，只要能擠在一起住，就擠在一起，其餘的空房，就租給別人，以為租賃。於是為這個混雜的人類造必要的東西，和賣買必要的東西的商務，遂發達起來；貧民窟最狹的街，乾物店，飲食店，布舖裏面，最壞而最賤的東西，遂從市內附近各地方集起來了。貧民窟，是和住在裏面的人底家計相適合的，所以家計狀態若不變，房屋底樣子也是沒有變的。貧窮和壟斷，一天存在於世，則今日的貧民窟就一天不能絕。

現在已行了種種的改革，但是這些當做一時的敷衍方法，也有點價值。就是社會主義家，也把他當做敷衍的方法而歡迎之，就是他們對於市底模範租房的計劃，發達郊外地的方法，都是贊成的；但是他們沒有預期可以由他得根本的解決。

貧民窟底弊害，只由增加工錢和縮短勞動時間才能救濟的，只有社會主義，才有救濟

他的力。

(未完)

附錄

社會主義運動底略史

一 初代史

著社會主義運動史的人，有論及太古和中世紀時代共產主義的思想和制度的，其實現代的社會主義運動，與柏拉圖（Plato）、康巴勒耶（Campbell）、摩爾（Moro）等底烏托邦，和有史以前各種族底制度和初期基督教徒所行的事，和中世紀各種僧侶底團體，是沒有甚麼關係的。

現在政治的社會主義運動，本來是勞動階級底運動，其目的在使生產機關歸社會公有，而改造眼前的產業制度。所以這種運動，是因爲個人主義競爭的產業制度和工錢勞動階級底存在而起的。換句話說，就是近代的社會主義，設若沒有和他對峙的資本主義這種東西，簡直是連想像都不能的東西；社會主義，可以說是近代的生產法，——資本主義的生產制度發生出來的。資本主義，發達到了一定的限度，社會主義底運動，就起來對抗了。所以

社會主義，無論怎樣，都對於資本主義，下率直的批評，表示不滿意的意思；提倡可以代替現制度的新制度。社會主義，是假定資本主義制度底頹廢狀態而起的。

現在產業制度底發生，是在十五六世紀的時候，而現代社會主義底發生，却是不滿百年以前的事，這就是這個原因。

社會主義，也和別的社會的諸學說及運動一樣，經了種種的發達階級，才現出今日這樣的狀態。

社會主義，起初也是取人道主義的運動底形式，政治上底任務還是次要的，偶然的。

初期的社會主義者，不過只看見新生產制度（資本制度）底弊病，至於這個制度歷史的意義和傾向，就沒有深刻的研究。這個制度底弊病，在他們看起來，只以為是因人為的方法變更了「自然的法則」底「永久的原理」的結果；（自然的法則底永久的原理，就是正義和正理）只以為社會制度的自身，是社會上有力的人任意造出的。

他們對於當時不合理不公正的社會制度，想了多少空想的社會組織的方法；他們各

以爲自己所發明的社會組織，不會發生現代文明底弊病，想要求普遍的人類去試行的。

這些社會組織法，大概都是描寫理想國來說明的，描寫那理想國中行着適合於著者底「公正」，「正理」的觀念底生活形式和政體。像這樣理想的至樂境，叫做烏托邦(utopia)。utopia是希臘字，是「無何有鄉」的意思。這就是這一派社會主義運動，叫做烏托邦主義者(utopian)的原因。

這種學說，生出種種結果。其中之一，就是前世紀初葉，組織了的許多共產社會。空想的社會主義者，以爲自己所說的社會組織法，在國家的大社會裏，可以實現，同樣在小社會裏，也可以實現的。他們以爲照他們所說的制度，變換全世界，先要證明這個制度，可以實行，又先用小規模顯出些好處給人看。

這裏有一個實地適用空想社會主義者底哲學的例。這個例在十九世紀三四十年前後，隨着歐洲各國（尤其是法國）社會主義運動發生的革命的社會裏，可以看得出來。這些社會革命底目的，在占領政治機關，用命令去實現社會主義者所說的社會狀態。這種運

動，在和他們思想相同的人看起來，以為社會制度，可以任意製造或變更的事，好像是正當的論理上當然的手段。

這個近代社會主義運動，和別的運動也是一樣，最初是在什麼地方發生，也是很難說的。但是就大體說，可以說近代社會運動底發生，是和法國大革命略路相前後的。

社會主義哲學底曙光，在法國大百科全書編纂人 *Théophile* 派的革命以前法國哲學者著作裏才開始出現的，其中尤以在盧梭的著作裏面的爲多。他在一七五四年時，早就喝破了私有財產是一切犯罪底原因。

但是比較這個更的確地表明了空想社會主義者底信條的，就是毛勒里 (*Morelley*) 底兩種著作。一種是浮島底航船 (*Naufrage des Iles Flokankerson la Basilade*) 一七五三年出版的；一種是自然法典 (*Code de la Nature*) 一七五三年出版的。前者是押韻的空想的小說；後者是哲學的論文。毛勒里是銳利地評論根據個人主義競爭的產業制度的人；是多少緩和的共產主義底贊成者。

毛勒里之後，有馬布利 (Gabriel Mably)——一七〇九——一九八五年。他也是一個初期的法國社會主義者。他也和毛勒里一樣，贊成以財產共有為基礎的社會制度；但是他對於國家的組織就生產及分配底組織上，很主張中央集權的。

起初在這種社會主義思想上略加現實的性質的，是法國律師波亞瑟 (François Boinard)——一七二八——一八〇七年。他所著的人類敘理問答 (Catechisme de Genre Humain) 是一七八九年 (法國革命那一年) 出版的；用科學的說明，分析近代的生產方法。

以上三個著作家，在說明革命以前的法國社會主義的人之中，是最重要的人物。他們底著作，都是理論，沒有一點成為社會的活動而得結果的。

積極地向着革命的和社會主義的運動，直接踏出最初一步的人，是巴比 (François Noel Babeuf) 一七六〇——一七九六年。他也是大革命的人物；但是他看自己所成就的革命事業，一點也不滿足，他說：『革命生出了自由、博愛、和平等。但是所謂平等，政治的

固不待說，社會的及經濟的，若不平等，就不是真平等。」他抱着占領法國政府，建立社會的和經濟的平等思想，組織了有名的平等者底團結（Conspiracy of Equals）。這個運動，在一七九六年發現的；但是這時候，就在巴黎也成了很大的事件。他最後被政府論叛違罪，處斬首刑。此後數年，有名叫博納羅（Filippo Buonarroti）的，他是巴比底相識。他把上述的結黨底由來和計畫，做成書公布了。這本書對於後來社會主義家底秘密結社運動，大有所貢獻。巴比是十八世紀的社會主義底最後的代表，到了十九世紀之初，社會主義底學者和著作者就接踵而起了。他們和他們底先輩比較，對於現在的社會主義運動，是有直接影響的人。其中之聖西門（Charles Henri Saint Simon）及傅立葉（Charles Fourier）二人，尤為後世所並稱。

聖西門與其說他是實際的社會改革家，毋寧說是教師。他所唱導的哲理底大綱，說社會底組織，不當在政治的基礎上，而當在產業的基礎上。他最後所著的新基督教（*Nouvveau Christianisme*），把他對於社會的見解，說明得最好；後來馬克思經濟的定命論（*economico*）

determinism) 學說就是在這種胚胎的。

聖西門死後，他底弟子，繼承他底主義。其中之最有名的，爲路特里 (Olinde Rodrigues) 一七九四——一八五二。安芬頓 (Bartholomy P. Fontana) 一七九六——一八六四年。巴莎 (Armand Barad) 一七九一——一八三三年。孔德 (Auguste Comte) 實證哲學底鼻祖) 和魯捨鱈 (Ferdinand de Lassalle) 與蘇芬士 運河共聞的。聖西門 底學派，使法國 學界大受感化。他們底機關 *Le Globe*，大行於世，就是像一八三〇年革命的時候，聖西門 底徒弟，也太盡了力。但是這個運動究竟內部分裂了。這個主要是從婦人底權利問題起的。聖西門 學派，在安芬頓 底指導之下，行神秘的宗教儀式。而且這裏面也行了選出男女關係上的世俗常規的事。所以安芬頓 和他底黨與，都以拿破倫 底理由被拘；聖西門 派底運動，至此遂告終。若把聖西門 當做說秩序及組織的教師，那麼，傅立葉 就應稱爲調和的使徒。

神造出全世界，總是使他有調和的，所以世上有的一切東西之間，一定有調和的，這就

是傅立葉的學說。神賦與人類以一定的本能和欲望，許他們自由使用的，並不是命令人應該抑制不用的。一切人類本能和欲望，是正當而且有用的。所以說若現在的社會，有不許人民依從各自底本能和欲望去行事，就是社會組織上，有了缺陷的證據，並不是人類有缺陷的。所以傅立葉主張以千五百人或二千人而成的自治團體為基礎，以改造社會。他把這個叫做共產團（Phalanx）。這是人民用共同勞動和享樂為目的任意組織的結合；其實不是共產的，毋寧是參酌現在的股分組織的，所以就是資本也和勞動和才能同樣地受報酬。

聖西門力說社會底權利，傅立葉却以說個人底權利為主。這兩個空想的社會主義者，成了現在的社會說——合同主義（Collectivism）和個人主義（Individualism）二傾向底濫觴。

傅立葉底門徒，在法國的主要分子是孔西德蘭（Victor Considérant）。在他底指導之下，他們底主義底運動，在傅立葉死後幾年間，做了些重要的事情。但是傅立葉底這個主義，使美國受大感化，比法國為尤甚。美國熱心信仰福利耶主義的人，最主要的分子是卜里斯

本(Albert Brisbane) 葛里乃(Horace Greeley) 高德文(Parker Godwin) 里卜乃(George Ripley) 坦拿(Charles A. Dana) 服勒(Margaret Fuller) 及別的著名的文家。

法國雖是傳立業主義底發源地，但是關於主義的實現，沒有甚麼計劃。而在美國，從一八四〇年到一八五〇年之間，建設了四十以上的共產團體。其中有有名的小溪農場(Brook Farm) 和北美共產團(North American Phalanx)。這時候，社會主義的著作家和社會改良家等，對於近代社會主義運動底發達，大有貢獻。其中有卡伯(Elliene Cabot)——一七八八——一八五六年，路易柏郎(Louis Blanc)——一八一——一八八二年，椰門案(Jean Larnennais)——一七八二——一八五四年，及雷魯東(Pierre J. Proudhon)——一八〇九——一八六五年) 等人。

卡伯底空想小說伊加里國旅行記(Voyage on Icaria) 是一八四二年出版的，因此人民之間，發生共產主義運動。加入的人，一時有七十萬人。以此爲本，美國也有了伊加里式的共產團(Icarian Communities)。其發端，是一八四八年在特克薩斯(Texas) 省成的，最後

是此後約五十年，在加省 (California) 失敗的。

路易柏郎是因爲他底著作勞動組織 (Organization du Travail)，才知名的人，這本書是一八四〇年出版的。他於一八四八年法國革命的時候，他是準備委員之一，大爲盡力。準備委員 (Provisional Committee) 底有名的佈令裏面，認定了勞動底權利 (Right to Labour) 的，就是他底刀量。他又間接盡力新設國民工廠 (National Workshops)，但是這個計劃，被法國政府革命後的新建設所破壞了。

耶門案是法國基督教社會主義底鼻祖。他早看見勞動者社會主義運動，漸漸興旺，要把勞動運動和加特力教 (Catholic church) 握手。這個思想，爲法王佐治十六所否認，他就直接向人民宣傳主義。他所著的信者底話 (Paroles d'un Crovante) 是一八三四年出版的。這是攻擊利己的富人，表同情於無產階級的。勞動界讀這書的人最多對於國民給不了朽的印象。

蒲魯東著有財產是甚麼 (Qui est-ce Que La Propriété) 及經濟的矛盾 (Contradictio-

tons économiques)兩者，是近代共產主義無政府論(Communistic Anarchism)底鼻祖。

以上所述的是初期的法國社會主義底歷史，現在因為要把他完全地研究一下，所以把一八三〇年的革命後，即刻發生的秘密結社，也要簡單地說一說。這個很有好多，或者有力，或無力，或者成功，或者不成功，繼續了十來年。其中主要的，是民權協會(Société des amis du peuple)，人權協會(Société des droits de l'homme)，家族會(Société des familles)，季節會(Société de Saison)。這些運動底指導者之中，最有名的是布浪葵(Louis Blanc)——一八〇五——一八八一年，巴爾伯(Armand Barbès)——一八〇九——一八七〇年，達爾羅羅(Voye d'Argeyrou——一七七一一——一八四二年)，及博納羅(Hippo Buonarroti)。

前世紀前半期的法國社會主義，照這樣出了種種的運動，學派和思想家；而在同時的英國，只有渥文(Robert Owen)一人。

渥文底社會主義，和當時法國人底社會主義是不相同的。這也和英法兩國政治上產

業上底狀態，以及國民的性質和天才底程度，兩不相同是一樣的。

馮文本來是商人，不是哲學家，更不是陰謀家。他底社會主義的意見，是和實際的產業狀態相接觸的意見。因為當時產業的狀態，英國比較歐洲大陸各國要發達些。

馮文在社會改革事業上的活動，起初沒有帶革命的性質，毋寧是有博愛的性質。他曾在蘇格蘭紐拉納克 (New Lanark) 中經營工業，所以他長做的社會改革事業，其目的就是改良自己所歷的工人底境遇。他從一八〇〇年到一八二四年之間，把這個可憐的寒村，化成了勤勉康健，而且有幸福的男女們所組成的模範村。

他底革命的事業，是從一八一七年做起的。這一年他受了製造業和勞動貧民救濟委員會所招，發表他對於社會貧窮底原因和社會改革底必要的意見。他底意見，大要是：社會裏貧窮人和不幸的人所以這樣多，都是以自由競爭為基礎的產業制度當然的結果。在這樣的制度底下，勞動者底生產力雖增加，勞動者底境遇條件，只有低落的。

馮文深信環境使人的性格受影響。他以為若是把勞動階級物質的條件弄好了，社會

上多數的人，一定可以在肉體的，知識的，和道德的方面更新起來。

湯文是社會主義底宣傳者和實踐者，他底活動，有了四十年之久。美國有名的新協和團 (New Harmony Community——1826——1838) 及英格蘭，蘇格蘭，和愛爾蘭與此相似的團體，都是他新設的。一八三二年設了勞動儲蓄銀行，這是因為要使生產者直接交換貨物，並且不許營私利的商人和製造業者做中間人的。此後數年，他設了各階級及各國底協會 (Association of All Classes and Nations)。這會底會員，實在是最初自稱社會主義者的人。英格蘭固不待說，他並且努力宣傳自己底信條於美國。他又在華盛頓底議員公所 (Hall of Representatives) 演了幾回說，在紐約開了國際社會主義者大會 (International socialist congress)，又做了英國職工組合第一回全國大會底主席。他又是初發起嬰兒學校制度的人，現在的人，都稱他爲工場法底鼻祖。

但是湯文底勢力，主要的在各個人的人格上面，所以他死之後，也沒有剩下甚麼學派和運動。

至於德國，社會主義思想及活動最初表現的，就是有名的哲學家斐特（Johann Gottlieb Fichte——1762——1814）和裁縫瓦特令（Wilhelm Weitling——1808——1871）。斐特在他所著的被鎖閉的工商國（Geschlossener Handelsland）裏面，說國家應該自負統治勞動生產和分配的責任。瓦特令可以看做是結合現時社會主義和以前的社會主義的人。

瓦特令幼時到處旅行的時候，就聽見了法國共產主義的學說。他不單是祖述這種學說，他並且熱心信奉，努力宣傳。他也和湯文一樣，盡力實行一切根本的社會改革運動；或組織共同企業；或發起職工底研究俱樂部；或發起共產團體；或設職工組合。他底理論方面的著作，主要的是：現實及理想的世界（Die Welt wie sie ist und sein sollte 1838）協和與自由底保障（Die Garantien der Harmonie und Freiheit 1842）和可憐的罪人底福音（Das Evangelium des Armen Sanders 1846）。

瓦特令是直接申訴於勞動階級的最初的社會主義者。但是近代社會主義者考究出

來的階級鬥爭，他還沒有想到的。他的主要的活動，雖是瑞士和美國各地方，但是他底勢力傳播到德，和別處的德國殖民地。

同時歐洲產業的發達，也很進步了。用科學的方法，研究現在產業的傾向，也興起來了。初期社會主義空想的理論和假設，到這時候也大變了；社會主義也不得不有和以前不同的現實的，穩健的新證據。這個新證據的事業，是近代社會主義底二大鼻祖，在前世紀中葉完成的。這就是馬克思 (Karl marx 1818—1883) 及恩格斯 (Frederick Engels 1820—1895) 二人。

世人都知道的馬克思主義或科學的社會主義這個新學派底社會主義，是說：某時某地社會上政治的和社會的構造，並不是人類可以任意決定的，乃是從歷史上發達底一定歷程產出的論理上必然的結果；而這構造底基礎，常是組織這社會的經濟的制度。

從這樣見解所得的結論就是：社會底形式設若不是經濟的發達上，已達到改革成熟的時候，就想行改革也是不行的人類底將來，不是可以由社會哲學者所發明的方法決定

的，乃是由經濟的發達底傾向決定的。

馬克思派底社會主義者，看見近代的產業，有集中的和社會化的傾向，所以就屬望於這種地方。即是他們曉得現在個人主義競爭的生產制度，是不適當而且不經濟，其必然的結果，就要生出不平等和生活難，勞動階級陷在這種境遇，要漸次覺悟起來反抗的。

所以近代社會主義者，與其訴說於社會一般底人道的感情，寧可訴說於勞動階級底利己心。這是因為這一階級，和將來的社會的變化，關係最多。他們又不用小社會團體，實驗新社會，又不為政治的陰謀，只注全力於勞動階級底教育和政治的及產業的組織。這是因為要使這一階級把國家底進路從個人主義轉向合同主義的原因。

這種社會主義的運動，是從共產黨宣言（Communist Manifesto）發表以後開始的。這宣言是馬克斯和恩格斯共著的，以後譯成各國底文字，直到現在，還當做近代社會主義底解釋書，為人所祖述。

這宣言是一八四八年發行的，這一年恰當大革命運動發生的時候；這革命運動失敗

以後，接着歐洲在此時間內，對於革命的反動，繼續不絕，所以馬克思一派所發起的這種新社會主義運動，暫時中止了。所以差不多十五年之間，這種運動，只散在歐洲各國知識階級之間，沒有輸入社會底羣集裏面的機會。但是從歐洲底主要各國為始，以至於美國，在前世紀六十年前後，一般人已有了政治的和社會的覺悟。其結果就是勞動階級也受了多少影響。有力的勞動運動，這時候已經在歐洲各先進國中發生出來了。這種運動大部分，是受社會主義者精神的指導的。

社會主義者和勞動者活動的結果，就產出了國際勞動協會（俗稱爲 International）。這是一八六四年新設於倫敦的；是當時英國職工組合運動者底代表和各國多數政治的亡命者，團結而成的。當時這種亡命者，住在倫敦自很多。協會底信條和主義底宣言書，是馬克思自己起草的；該宣言書裏面，簡單地說社會主義底哲學，以「無義務則無權利，無權利則無義務」(No rights without duties no duties without rights) 一句而終。

這協會擴張到英、法、德、奧、比、和、丹、西、荷、意、瑞、士、波、蘭、澳、洲及美國，一時成了歐洲政治界

的一大勢力。這協會從一八六四年到一八七二年八年之間，開了六回會；這協會議大抵是討論社會的和勞動的各問題，劃一，調和，全世界的社會主義運動。

這協會後來解散的原因很多，而巴黎自治團 (Paris Commune) 底解散，也是一個主要原因。

這個團體，是在一八七一年三月十八日才在巴黎產生的；起初和當時的國際勞動協會及社會運動，沒有甚麼關係的。這個巴黎自治團 (Paris Commune) 底名稱，並不是贊成於共產主義 (Communism) 而採用的，不過只是把巴黎當做團體或市實行自治的意思。這個團體底宣言，是反抗當時法國，太極端地把政治集在中心而行的。

這個運動，起初是稍微保守的，但是後來巴黎自治團員和維爾塞 (Versailles) 底反對者之間，漸漸起了激烈鬥爭，也隨着帶起急進的性質來了。巴黎底人民，在一八七〇年普軍包圍以後主要的分子多是勞動者和小商人，而且非常窮困的。自從這自治團宣言以後，比較豐富的市民，都逃出巴黎求當時駐在維爾塞的國民軍底保護。所以這自治團，自然要

取戰鬥的態度。這就是巴黎無產階級和法國有產階級之間的戰爭。於是國際勞動協會把精神的援助給巴黎自治團。但是不幸自治團苦戰了兩月以後，終於敗北，對巴黎自治團的凌辱，也就累到國際勞動協會了。但是使國際勞動協會受致命傷的，還是會員之中，多奉無政府主義的原故。

一八六九年以前，國際勞動協會，是奉馬克思派社會主義的；到了後來，叫做共產的無政府主義（*Communistic anarchism*）一派，遂在該會底會議上占起地位來了。這一派是用巴枯寧（*Michael Bakunin 1814—1876*）為首領的。巴枯寧生於俄國，長有革命家底性質，經小說的革命的途徑，後來加入了國際勞動協會。他提倡排斥馬克思派社會主義所稱的進化論的教義和溫和的方法（*peace method*）；反抗社會底組織和訓練；反對近代文明底有害的各勢力；宣言『完全個人的自由，只能被自然法則所束縛』（*Complete individual liberty restrained only by natural laws*）的主義。他還能說話，富於熱烈的感情，且有收攬人心的力量。又因為當時歐洲底勞動者，陷在絕望的狀態裏，像他這樣早講救濟方法的，當

然是很受歡迎。

所以無政府主義，現在在國際勞動協會之中，有成爲一大勢力之概，於是馬克思和他的一派，決定寧可棄掉本會，也要避去危險。所以在一八七二年把總會底本部，移往紐約；三年以後，就無形地解散了。

但是這協會已經把本來的目的達到了。當他活動最盛的時候，歐洲全部社會主義運動，範圍很廣，簡直不能把他在一個中心集合起來。在發生了這運動的各國裏面，這運動怎樣結局，現在記述於下。

二 德國

德國社會主義運動，自從拉薩爾 (Ferdinand Lassalle 1825—1864) 底運動以來，就連綿不絕。拉薩爾有非凡的雄辯，有淵博的知識，有不屈的精神，他實是十九世紀產生的最有力的護民者。

他實際行社會主義運動，還是在他死的前二年。但是，他在這短時間之間，用他底雄辯

和妙文，十分感動了他底國內的粘液質的勞動階級。就社會的見解上，他是馬克思底門徒；但是他底主張的要點，在實行普通選舉並新設國營的共同工廠。

他在一八六三年，組織了普通工人會（General Workmen's Association），這會在他死的那一年，不過只有四千六百零十名的會員；但是後來大大地擴張了。（雖然內部有些軋轢）同時在一八六九年新設了嚴守馬克思主義的新社會黨。這是在里卜奈希（Wilhelm Liebknecht）和柏伯爾（August Bebel）指導之下組成的。此後六年，這一派和前邊的拉薩爾一派之間，很為反目。到了一八七五年的哥達（Gotha）會議，一切社會主義團體，打成一九，彼此的固執，也就中止了。這合併的團體，就是現在的德國社會民主黨。自此以後社會主義運動，大為進步，雖然政府設了「例外法」（Ausnahmengesetz）加了很多的迫害，但是還是不能防止。這些法規，是為鎮壓一切社會主義的宣傳運動而設的；這法規履行的結果，產出了多数的犧牲者；最活動的社會主義者，或下獄，或被追放了。這些法規，在一八七八年是因為以前不負責任之徒，二次計劃要暗殺德皇的原故，俾士麥乘機藉口設定的。但是

到了一八九〇年，遂廢止了，這是因為實際上證明這些法規無效的原故。德國社會主義發達一事，就看該國選舉議員上，社會黨有的投票數就可知道的。譬如一八七一年只有一九二七票，而一九〇六竟加到三、二五〇、〇〇〇票。德國社會民主黨，就他現在的數字上說，在該國政治團體之中，已成了最有力的團體了。

三 法國

若把德國底社會主義運動，當做是有秩序，有統系而發達的模範，那麼，法國底社會主義運動，就是極昏迷騷亂的模範了。

巴黎自治團瓦解的當時，法國底社會主義運動，也隨着受了大打擊，後來還是慢慢地恢復過來的。一八七一年以後有許久，除掉學生內有社會主義運動外，可以當作這個運動的，簡直都沒看見。學生間的運動，是台維柳 (Gabriel Deville) 及摩斯德 (Julien Guesde) 所設，以宣傳社會主義於各工人團體之間為目的。用這個目的努力運動的結果，學生得於一八七八年在里昂開職工組合總會，約同這些組合援助社會主義者選舉運動，並且若

于大規模的同業組合，也表示贊成一切社會主義者底方針的意思。一八七九年庫斯德和別的三十三個勞動運動首領，因為參加有政治意義的勞動會議，受當局拘禁，這時候他雄辯滔滔的抗論，因此增大勞動階級對於社會主義的同情；於是同年在馬賽 (Marseille) 開的職工組合總會，就宣言援助他們底運動。

但是總會這些代表所發表的這個宣言，似乎派出代表的各組合，沒有取一致贊成的態度。一八八〇年在哈維 (Harve) 開的第二次總會，再議及這個事件，意見又不一致了。勞動團體，遂分爲集合主義者 (Collectivists) 和協作主義者 (Cooperativists)。此後法國社會主義運動，或者融和或者分裂，以至於今日。社會主義運動者之間，最初在一八八二年分爲兩派，一派果嚴守馬克思主義的如韋斯德、德法蘭 (Turgan) 及治維柳一派人；一派是機會主義派，如普魯采 (Paul Brousse)、馬倫 (Benoit Malon) 一流人。分裂的結果，前者組織了勞動黨 (Parti Ouvrier)，後者組織了法國勞動者社會主義的革命期同盟會 (Federation Francaise des Travailleurs Socialistes Revolutionnaires)。此外還有一個「革

命黨』(Parti Revolutionnaire)這是法國革命的老將布浪葵(Blaugny)於一八七九年出獄後自己創立的；他死後就成了有名的共產主義者勃楊(Edouard Vaillant)自己所指導的團體。

社會黨底人數，因為後來機會主義者當中分裂了的原因，大見增加了。其中比較急進的分子，於一八九一年結成一個獨立的黨，叫做社會主義革命勞動黨(Parti Ouvrier Revolutionnaire Socialiste)由亞爾曼(Allouane)所指導。又有獨立社會主義者(Independant Socialist)底地方的團體，也成了許多。其中像米勒蘭(Edienne Millerand)及索列(Cour Jaures)這樣的卓越的社會主義者也加入了。

一八九八年和一九〇一年之間，是努力想糾合種種社會主義的各勢力的時代。這些努力，有一部分也在一九〇〇年實現了。這一年，法國一切社會黨和社會主義各團體，在巴黎開了全國會議。但是同時法國社會主義者之間，又出了新糾葛。先是發生了「特乃夫」(Dreyfus)事件，當時的社會主義者，當然不能退避不出頭，於是就投入政界；當時獨立的

社會主義者米勒蘭，入了新首相瓦爾德盧梭 (Waldeck-Rousseau) 底內閣做了閣員。但是米勒蘭入了這種有產階級底內閣，社會主義者之間，到處發生異議。索列所領袖的『機會主義』一派，是贊成的；韋斯德所領袖的辰正派，是反對的。這個新起的糾葛底結果，法國社會主義團體分為兩派：一派是和法國社會黨結合的內閣擁護黨，一派是和『Parti Socialiste (France)』結合的內閣反對黨。這兩黨也不一定衝突反對，而且各相對峙，到了一九〇五年才結合為一的。他們底握手提攜，大概是一九〇四年在亞姆特斯坦 (Amsterdam) 所開的國際社會主義家大會 (International Socialist Congress) 底效力。因這個結合所成的新政黨，就是把各重要的社會主義團體在一個管理之下結合的初例。不過所謂獨立的社會主義小團體，現在還是各自獨立存在的。

法國社會黨第一次議員選舉，是一八八五年，此時聯合社會主義各黨底票數為三萬票。這些票數以後漸漸增加，可由下表推測而知。

一八八七年

四七·〇〇〇

一八八九年

一二〇・〇〇〇

一八九三年

四四〇・〇〇〇

一八九八年

七〇〇・〇〇〇

一九〇二年

八〇五・〇〇〇

一九〇六年

一・一二〇・〇〇〇

四 俄國

近代社會主義的運動，從法兩國起，就是其餘歐洲各國，本來都是經濟的性質，主要的是由工業勞動者扶助的；至於俄國底運動，則自始就是政治的和倫理的，從事運動底代表人，主要的是地位高，而且有修養的階級的男女。爲什麼有這樣不同呢？因爲社會主義，初發生於俄國的時代，俄國社會的和經濟的狀態，和其餘歐洲各國是不相同的。在歐洲其餘各國，近代的產業制度，十分發達，代議政治十分成就的時候，俄國還是純粹的農業國；才從農奴解放的農夫居多，沒有甚麼多的製造家階級和工業勞動者，並且政治還是亞細亞

式的專制，所以俄國底社會主義並不是從經濟的發達，直接發生出來的，也不是從勞資兩階級間的衝突而起的，乃是對於純粹的君主專制的反抗；一部分又是適應於俄國特殊狀態的經濟的社會主義底理論反映出來的。

社會主義思想，在俄國初次表現的時候，正和農奴解放運動相前後。此時社會主義中最有名的代表，是一團政論家和批評家；其中有黑爾俊（Alexander Herzen），他是頗有錢的貴族，後來被追放到外國去了。他因為要在倫敦為俄國解放的運動，就發成機關雜誌鈴（Kolokol）。這一團當中，又有薩爾尼捨夫斯（Nicolai Chernyshevsky），他是很有勢力的雜誌當代（Sovremennik）底主筆；幼時就被追放到西伯利亞，等到被釋回國時，已是年齡很高，身心都疲乏的人了。

第二，俄國社會主義運動底特色，就是虛無主義（Nihilism）。這個名詞，是一個有名的小說家屠爾慶尼（Ivan Turgenieff）嘲笑當時（從一八六〇——一八七〇之間）俄國最發達的新傾向新思想，主張粗率的唯物主義和否是一切既成的信仰，總創造出來的名

詞。

虛無主義與其說是政治的或社會的運動，毋寧說是知識界底運動。但是這運動底效果，就是有下列兩個方法，使社會主義增進的。這個主義第一鼓吹對於俄國底舊制度，取否定的態度。第二，就是增進青年男女底知識慾，使多數人往西歐各大學（尤以瑞士的大學為好）去留學。這是因為知識慾在本國不能滿足的原因。這些年少氣銳的青年男女，都為西歐社會主義所感化，尤其是受了巴枯寧、黑爾梭、及挪威夫（Peter Lavrov）等當代科學的社會主義底代表。（他們都是已被追放的人）所感化。因為這些學生，同情於社會主義的程度，非常之深，所以當時的政府大驚，就在一八七三年命他們全體回國，若有不聽的，就處流刑。這個命令對於政府簡直沒有益。因為學生大舉歸國，大宣傳起社會主義來了。

這個時候俄國底社會主義運動，還完全是和平的。因為這些少年宣傳者，重在為教育方面的宣傳；其主要的努力，在使大部分無知識的農夫底知識水平線增高。他們深入各村，混雜在農人裏面，農人底習慣和言語，固不待說，就是衣服，也學農人的；使社會主義的運動，

和普通教育並行。但是他們底活動，大招政府底壓迫，所謂政治犯 (political offenders) 常沒有什麼訊問的形式，就被捕縛，被處死，或被下獄，或被追放到西伯利亞。像這樣不過五年，這個新運動差不多完全被滅絕；社會主義的宣傳者，因為殘酷的壓迫，人數減少而至於絕望；結局就不得不棄掉了宣傳底和平手段。這時候俄國的社會主義採取什麼形式呢，不消說當然要利用偶然發生的機會，幹起非常舉動來了。

一八四七年，一個叫做莎樹里 (Vera Susnilo) 的年青婦人，為一個受了虐待的政治犯復仇，暗殺聖彼得堡底司令官特納波 (Trepov) 將軍。她受了裁判，經判事宣告無罪，在公眾歡呼的聲裏出獄了。這時候社會黨人受了莎樹里底成功的鼓勵，而且因為和平手段為政府所嚴禁，受不起政府殘酷底壓迫，所以訴諸暴力和陰謀的方法了。

於是俄國底革命運動，就突然起了一個根本的變化。舊時的和平宣傳者，及空想家都沒有了，可怕的人就出現了。俄國底社會主義者就下決心和專制政府死戰，而且要推倒專制俄皇的俄帝。這種戰鬥，雖然不過繼續了數年，却可以算作歷史上少見的奇事。少數理想

家，不依賴任何階級物質上的援助，和當時占有強有力警察、大軍，和無限富源的俄國支配階級，而戰爭的猛烈，又雙方相等，真是稀有的事實了。此時俄國社會主義者所表示的熱狂、勇氣和才能，簡直世上沒有可以和他們比擬的。這幾年間俄國社會黨人運動底歷史，在萬國社會主義歷史上，最可特別注意的，他們幹了許多政治的暗殺，他們之中最有才幹的首領，或者入獄，或者處死，實在是慘澹極了。這個運動竟達到暗殺亞力山大二世這樣的高點，而俄國最初的革命恐怖時代底勝利，就和這暗殺事件同時告終了。因為俄國底革命家，希望暗殺俄皇，為全體革命底暗號，但是他們在這個希望內失望了。這個時候，俄國底民衆，還沒有預備好革命，而且對於青年社會主義者，又沒有多大的同情和了解的。

成了革命的恐怖底著名團體「人民底意思」(The Will of the People) 在亞力山大二世暗殺幾年後就解散了。

同時近代的產業狀態，也迅速地在俄國發達起來了，新社會的勢力，也隨之發生了，——就是工廠勞動者底階級。

俄國於是造成了行西歐式社會主義運動的地盤。這個地盤又立刻產生了很多的收穫。俄國社會主義者底一個小團體，已經從革命的恐怖時代起，就把俄國社會主義底將來，展望於工業勞動者這個新發生的階級了。這個小團體就是普列哈諾夫 (George Plekhanoff)，亞克索羅 (Paul Axelrod) 及莎樹里 (Vera Sassulitch) 所指導的一個團體。他們底宣傳，和這個階級底發達及擴張，保存一致的步驟。從前世紀九十年之初，俄國官僚，看了全國各工業中心地，起了有充分組織的急進的勞動運動，既不伏於壓迫，又不為政府底詭計所騙，就大為驚慌起來了。在瑞士的俄國政治亡命客所組織的社會民主黨，不久又在俄國各地設起支部來，而且得了曾太波蘭，奈特人 (Gottschewitz) 和美國社會民主黨底援助。二十世紀之初，社會民主黨，雖然是秘密結社而且受了壓迫，却已發達成了一大勢力；一九〇五年之末，和一九〇六年之初，俄國革命發生的時候，指導這個運動的，就是這一黨。

俄國社會主義運動既然復活，在極端專制的俄國內，當然生出革命的恐怖主義，漸漸的再現出來了。這個運動，最初是散在各地的多數團體所代表的；但是到了一九〇一年，他

們底大多數，就結合他們底勢力，造成社會主義革命黨(Socialist Revolutionists)。在現在正在實行的俄國政府和人民底戰鬥之先，並且隨着這個發生的幾回暗殺，就是這一派行的。現在加入各派社會主義的俄國人民之數，已是不能計算，但是在制限選舉及政府監督之下所行的第二回會議，有了約一百名社會主義者——社會民主黨，社會主義的革命黨和勞動團底代表(Representatives of the Group of Toil)的一件事實，已可以充分證明俄國社會主義底蔓延和勢力大小了。

五 奧國

奧國社會主義運動，和德國的有密接的關係；像初期的時候，差不多不能區別的，在一八六八年於愛森納赫(Eisenach)開的大會上，奧國社會主義者和德國同樣地有代表。但是這兩國底社會主義，雖然是同樣起的，並且知識的程度也是一樣的；但是奧國底社會主義運動，比德國要慢得多。這也有種種的原因的，其主要的，就是奧國底產業遲緩，而且宣傳社會主義於奧國內各種人類之間，缺了統系的組織和統一的秩序。

英國社會主義運動，始於一八六七年。這一年帝國議會給集會和結社的一部的權利於人民。兩年後，這個運動就變成有力，在離地納行意外的示威運動，強迫政府撤消對於社會主義宣傳的拘束。（一八六九年十二月十三日）接着，一八七〇年和一八八八年之間，因為社會主義運動本身生了分裂，這是可注意的時期。先是勞動階級得不到選舉權，又受政府壓迫的時候，急進的勞動者之間就大起悲觀，歡迎當時風行全歐的無政府主義。後來英國底社會民主黨起來，就努力把這無政府主義運動撲滅了。英國社會主義底回歸點（turning point）可以看做是一八八八年開的海因斯斐爾會議（Hainfeld Congress）。這會議證明社會民主黨在英國勞動運動上戰勝了無政府黨。這會議底結果，造成了統一的且組織整然的政黨。這個政黨後來很為發達。一九〇七年底議員選舉，——以普通選舉為基礎而行的第一次選舉，——社會民主黨有一百萬票，選了八十七名代表送往議員。

六 英國

英國雖然是歐洲工業最盛的國家，而社會主義運動的起源和發達，都是很遲。

英國組織的社會主義運動，始於一八八一年民主主義聯盟(Democratic Federation)成立的時候。這聯盟是杏德曼(H. M. Hyndman)、巴羅斯(Herbert Burrows)及其他知名的社會主義家所組織的；最初沒有率直地標榜社會主義，到了一八八三年，才改名社會民主主義聯盟(Social Democratic Federation)；組織變更以後，就標榜起社會主義來了。此後雖然見了多少的變遷，但是到現在還是英國中最守馬克思社會主義底黨派。

到了一八九三年，又別成了一個社會主義的政黨；全盤若哈提(Keir Hardie)底努力組成的。這個黨叫做獨立勞動黨(Independent Labour Party)；地底地盤，比社會民主主義聯盟還要廣些，是注重社會主義運動底政治的側面的。但是這一黨反與創立人底期待相反，倒反沒有多少英國勞動階級的人加入的。

在這兩黨以外，還有幹社會主義運動的，就是所謂費邊會(Fabian Society)——譯者按羅馬大將費邊馬克西馬(Gaius Maximus)爾舍國(Carthago)大將漢尼巴(Hannibal)——侵入時，不和他正面交戰，而從後面襲擊。後世把他底方法叫做費邊計(Fabian Policy)。

費邊會底名稱，就是從此地來的。這個會是一八八三年所立的，最初以社會主義教育上的宣傳爲目的。這協會關於理論的社會主義底主要方面，發行了很多通俗的書；在市政改革方面，已收了很大的效果。英國標榜社會主義的各會，事實上沒有成爲該國政治上底重要要素。若拿英國組織的部分來測定英國社會主義運動底實力，那就錯了。

英國社會主義的氣勢，大都是表現急進的或「新」的職工組合的。這種職工組合，與獨立勞動黨及費邊會相合，形成一個勞動黨 (Labour Party) 在下議院有三十二名議員。最近勞動黨爲了最急進的主義宣言。這一派現在稱爲英國中爲社會主義盡力的主要團體，是因爲後面有社會公衆底後援。

七 意大利

意大利底社會主義運動，在國際勞動者協會之先就發生了的。國際勞動者協會，分裂爲馬克思及巴枯寧兩派的時候，意大利底社會主義者，和一切南部諸國及經濟上所後進國一樣，是屬於巴枯寧一方面的。

社會主義者政治的活動，是以一八八二年所起的爲最早。此時散在各地的社會主義團體，因爲下次的議員選舉，就結合起來了。在這回選舉，社會主義底候補者，得了五萬票，就是全數底百分之四。其中得了兩名議員送往議會。在這次成功上得了勢力，意大利底社會主義者，就在一八八五年組織了全國社會黨，但是這個政黨簡直沒有一點進步。又因爲政府底壓迫及內部底分裂，差不多不能存在了。

以後到了一八九二年，歐洲式的社會黨才成立於意大利。此後意大利底社會主義運動，大爲進步。一九〇七年，這一黨已有了一千二百以上的地方團體，約會長的會員，已達了三萬八千人以上。議會內有二十五名代表，支配差不多一百個市，此外尙支配國內各重要都市底全部。到了一九〇四年，他已有了約三十二萬票，爲反對黨底全票數底三分之一。

意大利社會主義運動底一大特色，就是他在農民之間的勢力；其中尤以農業勞動者的社會爲然。其實社會黨底黨員，主要是由他們成立的。社會黨又率先提倡把這些勞動者組織爲獨立的全國的團體，到了一九〇〇年，全國農業勞動者團，已有了二十萬人。意大利

組織的社會主義運動，因為政策和方法底問題，分爲若干派。但是對於他底活動和進步，似乎沒有甚麼妨害。

八 比利時及和蘭

比利時及和蘭底社會主義歷史，互相類似之點很多，所以把他們一起研究，較爲便利。兩國社會主義運動都是在國際勞動者協會底末年發端的；兩國都因爲一八七二年底國際勞動者協會底分裂，地方的運動，分爲兩敵對派——就是馬克思派和巴枯寧派，或社會民主黨和無政府黨。——兩國都是社會民主黨最後得了勝利。

比利時底運動，比和蘭爲有力。比利時社會主義政治的團體，是起於一八八五年。這個叫做比利時社會主義勞動黨 (Socialist Labour Party of Belgium) 比利時社會主義者之間，雖然從來常分裂及起議論，但是社會主義運動，還很進步。這個運動有有力的機關報及強固的團體。到了一九〇八年，該黨約有一百萬票，比利時國會全體議員一百六十六人中，該黨有議員三十三人。

比利時社會主義者底活動，以努力運動普通選舉和共同事業組織成功二事爲其特色。

和蘭初有社會主義底政治的團體的，是一八七八年，這個叫做社會民主黨聯合會（Social Democratic Union）直到一八九三年，沒有甚麼多進步；到了這一年，在有雄辯才的柳文侯斯（Domela Nieuwenhuis）底指導之下的無政府主義底分子與該黨脫離了。該黨在議會中有代表七人，雖然規模較小，他底黨略及方針，實在就是把比利時社會主義運動弄成小規模的。

九 斯干底那維亞各國（Scandinavian Countries）

斯干底那維亞各國中，社會主義運動發生最早的是丹麥。丹麥社會主義勞動，從國際勞動者協會時就起始的。但是現在的社會主義團體，就是社會民主主義聯合會（Social Democratic Union）是一八七八年新設的。到了一八八九年，丹麥底社會主義者等，在國會（Folkething）有了代表一人。（議員底全數爲百十四人。）一九〇七年，代表增加到二十八

名。這一年社會民主主義的團體，納會費的會員，達了三萬五千以上，日刊發行了二十五種，這個團體，在地方政策上，也很成功，各市鎮，村底議事員，有了八百五十名以上。

瑞典底社會運動，是受了丹麥底影響而起的。這個分爲三派，各有一個機關報。一叫做社會民主主義 (Social Democrats)，從一八八五年者斯脫克霍耳 (Stockholm) 發行的；第二叫做勞動者 (Arbetet)，從一八八七年以後，在馬爾莫 (Malmö) 發行的；第三叫做新報 (Ny Tid) 一八八九年，在哥特堡 (Göteborg) 創刊的。這個社會主義團體活動，也和比利時及和蘭的一樣，數年間只集注於普通選舉運動，奮鬥最力。現在他們在議會裏已有了代表十五人。

挪威底社會主義團體，叫做「挪威勞動黨」 (Norwegian Labor Party)。這是一八八七年組織的；但是他成爲社會主義者底政治的黨派的，是在此後二年。在一九〇六年挪威國會 (Storting) 底議員選舉時，該黨有四萬五千票，選了十名代表。並且現在在各種市會內，也有幾百名代表，其中還有一些婦人。

斯干底那維亞各國底社會主義運動底特色，是善於和職工組合機關，保持融和統一，其實這些國內底勞動者，在數年前只有一個團體，同時或交替地在經濟方面或政治方面活動。丹麥、瑞典、挪威三國底社會主義運動底模式和方法，非常相像，所以這三國底社會主義者，常常聯合起來會議協商的。

一〇 美國

在前世紀底初葉，美國簡直是世界共產主義實驗場。憐文、傅立葉、瓦特會及加不底門徒，也同樣想在美國實現他們底夢想。從一八四〇年到一八五〇年之間，美國底傅立葉運動，無論在知的運動或實行上的實驗，都是很發達的。在他底信徒之中，有像格、里乃、Horace Greeley、霍宋（Nathaniel Hawthorne）、坦拿（Charles A. Dana）、卜里斯（Albert Brisbane）、服勒（Margaret Fuller）、里下乃（George Ripley）、特拉德（John S. Dwight）、聯令（William D. Olaning）等國內有名的人。其實驗方法也有種種，其中有名的『小溪農場』（Brook Farm）及北美共產國（North American Phalanx）等，都繼續了好多年。

但是現代政治的社會主義，是在傳立葉主義和別的烏托邦社會主義運動消滅後數年才發現的。所以雖然在這個政治的社會主義運動之前，有了烏托邦的社會主義者，但可以說這中間沒有甚麼因果的關係。現在的美國社會主義運動，是從一八六八年起的。因為在這一年，紐約和附近的社會黨成了一個組織。他於組織後不久，就行了獨立候補者推舉，但是他底票沒有多少。這次投票一失敗，團體就隨着瓦解了。接着他而起的，就是『全國勞動者會』(General German Labour association)，這個於一八六九年成為國際勞動者協會底最初支部，從一八六九年到一八七二年之間，國際勞動者協會底支部，成立了很多，從紐約到桑佛蘭西士(San Francisco)的美國主要工業中心地，差不多全部都有了這個支部。當時這個國際勞動者協會所組織的社會主義運動，很有希望，所以後來他底總會遂在美國開起來了。但是數年後——尤以一八七三年『北部太平洋』(Northern Pacific)支部底解散所引起的產業上的危機的時候——該組織遂忽然瓦解了。

起初把全國社會主義的政黨，聯結為一的，是『社會民主勞動黨』(Social Democratic

atio Workingmen's Party) 這於一八七四年七月四日成立的。這一黨和當時存在的社會主義各團體，在一八七六年合併為『合衆國勞動黨』(Workingmen's Party of the United States) 同時改名為『北美社會主義勞動黨』(Socialist Labor Party of North America)。最近古社會主義運動上的霸權，而且對於美國現在社會主義運動大為盡力的。一八九二年，美國底社會主義家，才開始擁推候補人；以後成了獨立黨派，維持自黨政策，不和別黨聯合了。

但是雖然有『社會主義勞動黨』底不絕的努力和不屈不撓的宣傳，而美國社會主義運動底發生，是很遲的，全不能與別國保一致的步驟。徵之事實，該運動主要的是從外國勞動者，尤其是從德國人發生的；到了前世紀之末，還不能在美國人大多數之間，得一個地盤。但是從過去二十年以來，種種事情都總合起來，使社會主義底福音，受美國人所歡迎了。國內產業底迅速發達；隨着他的大托拉斯及有力的職工組合底發生；勞資間的衝突底漸烈；『民黨』(populists) 及別的改革運動底失敗；都是為播社會主義的種子而預備地面的。

和『社會主義勞動黨』並立的黨派，就是『社會』黨(Socialist Party)。這黨敗收『社會主義勞動黨』中大部分底會員，包含着很多全國各地的人(多係勞動階級)，而且新信社會主義的。這社會黨現在合各省各領土，有三千二百個地方支部，納會費的正會員，約有五萬。一九〇八年選舉總統時，投了四二三·九六九票。機關報，有五十餘種定期刊物。這是差不多是用美國使用着的一切言語出版的。社會主義者在國會還沒有代表，但是他們最近在幾個省會及市會裏，選出了許多議員。

一一 新國際勞動者協會(The New International)

『國際勞動者協會』於一八七六年七月十五在斐拉特爾斐亞(Philadelphia)正式解散的時候，最後的會員，發了一種宣言；下述的就是這個宣言底一部。

『國際會是死了！各國底有產階級，會要且喜且笑，說本會就是世界勞動運動敗北的證據。我們切不要聽敵人底這個呼聲！我人是因為從歐洲底政治狀態而起的種種理由，解散本會底組織的；但是我們知道本會底宗旨，為全文明世界底進步的勞動者所認識及擁

議，就足以償我們底損失而有餘，讓我們給歐洲同志的勞動者一些時間，各休養各國的國本；那麼，他們一定即刻就會撤去在他們及世界別部分的勞動者之間的障壁。」

這一說就和預言一樣的適中了。此後僅十三年，國際社會主義者和勞動者會議底第一回，在巴黎開會了；此後一八九一年，在不律塞（Brussels），一八九三年在楚里（Zurich），一八九六年在倫敦，一九〇〇年在巴黎，一九〇四年在亞姆斯特丹（Amsterdam），一九〇七年在斯塔特格特（Stuttgart）共計開了六次會議。就和社會主義運動，在這時着着進步一様，這個會合，就列席的代表和一般的實力說，也漸漸比較前次的進步了。第一回巴黎會議，有代表三百九十一人；（其中二百二十一人為法人），這是代表歐洲十七國及美國的。但是斯塔特格特會議，是代表全世界二十五國，代表者約一千人。

一八九六年倫敦會議時，議決置責任幹事，試設常設的國際社會主義局（International Socialist Bureau），但是這個案，延到一九〇〇年的會議才實行，並且規定了這局所的權能。

國際社會主義局是以代表各加入國底社會運動團體的代表二人組織的。設本部於比利時底不律塞，掌管常時會務。這常設的社會主義局，是國際社會主義會底實行委員；有事時，可以隨時會合。在會合和會合底中間，則以通信處理事務。

國際社會主義局，在初設時，對於社會主義運動似乎沒有大用處。最近數年間，和社會主義運動所要求的相適合，也可稱全世界社會主義運動底有用且重要的要素。這個局隨時蒐集關於各國社會主義及勞動運動底進步和現狀的有力的報告；又對於社會主義者底法制上的活動下忠告，又組織國際會議。該局已設社會主義運動底記錄底保存所，蒐集社會主義底著作。這個記錄保存所和書庫，對於社會主義底研究者，是極重要的。該局又是謀各國間底社會主義運動及勞動運動的互助的媒介機關。

社會主義的總論與實際完

社會問題

社會學要旨

雷乃真編 一册 四角

本書用通俗的體裁敘述，各種學名本皆取見之於各書，而極普通者，共分十四章，並附譯名表及中西文參考書名。為初步研究社會學之良書。

社會主義初步

孫伯明譯 一册 三角

本書為英國克卡德撰著，克氏為社會主義研究之專家，其書已為各國社會主義者所公認。本書係根據上述兩書之精華而成。全書分五萬字，內容之豐富，與夫思想之敏捷，誠為社會主義研究之良書。

社會問題總覽

李遠輝 三册 一元二角

社會問題，婦人問題，是社會問題的主體；社會政策，社會主義，是解決社會問題的總念兩個方法。本書包括四項，詳細敘述，著述完全。使研究社會問題者，閱之應生滿意。

社會問題概觀

周佛海譯 二册 八角

本書為日本生田長江，本間久雄兩先生合著。出版以來備受後國人士歡迎。全書分十二章，約二十萬字，為敘述近代社會問題唯一精詳之佳作。

中華書局發行

最近世界各國政黨

全書一千餘頁凡十八萬言 編者 樹森 編

精裝一冊定價五元 洋裝四冊定價四元

本書敘述美英德奧荷法比意俄希以及土耳其日本埃及印度波蘭波斯等二十國之政黨狀況；舉凡各國政黨之主義、歷史、現勢、政見及其領袖人物、機關報紙等，無不探本窮源，詳述原委。調查至一九二七年止。

▲欲知各國政治之運用者不可不讀此書

▲欲知各國政黨之消長政權之移動者不可不讀此書

▲我國從事黨政者不可不讀此書

▲我國外交家以及從事國民外交者不可不讀此書

▲實業家欲知各國如何保護農工商者不可不讀此書

▲軍事家欲知各國軍事及戰爭之淵源者不可不讀此書

▲史地家欲知各國最近國情者不可不讀此書

中華書局發行

新文化叢書

本叢書由國內外學者擔任譯著，出版以來，已風行全國，凡政治、經濟、文學、哲學、社會問題各名著，無不蔚為搜羅。為中學以上學生及各科專家必備之參考書。

思 德	傅 傑	劉伯明	一冊七角
近代西洋哲學史大綱	穆 樹	穆樹德	一冊三角半
西洋古代哲學史大綱	穆 樹	穆樹德	一冊五角半
增訂史與倫理	李 達	李 達	一冊四角
人的生涯	毛 澤	毛澤東	一冊四角
紗克爾一元哲學	馬君武	馬君武	一冊一元二角
人生之意義與價值	余英初	余英初	一冊四角
現代心理學之趨勢	舒新城	舒新城	一冊七角
社會主義初步	孫百口	孫百口	一冊三角
社會問題概論	周仲英	周仲英	一冊八角
社會主義概論	李 達	李 達	一冊一元二角
農 業	馬君武	馬君武	一冊八角
工 業	馬君武	馬君武	一冊八角
商 業	馬君武	馬君武	一冊八角
交 通	馬君武	馬君武	一冊五角
政 策	馬君武	馬君武	一冊五角

收入及郵費政策	馬君武	馬君武	一冊八角
歐洲政治思想小史	高一涵	高一涵	一冊五角
政治思想	吳蔚人	吳蔚人	一冊三角
現代世界經濟大勢	張子高	張子高	一冊六角
遺產之分配	潘公展	潘公展	一冊八角
科學發達略史	馬君武	馬君武	一冊一元八角
遺傳文藝概論	馮 瑛	馮 瑛	一冊四角
女 性	馮 瑛	馮 瑛	一冊四角
統計新論	余小松	余小松	一冊三角
中國文化小史	鄭壽鴻	鄭壽鴻	一冊六角
中西文化之關係	鄭壽鴻	鄭壽鴻	一冊六角
魯俄的婦女	寶樹	寶樹	一冊九角
中國思想小史	曹乃並	曹乃並	一冊五角

中華書局發行

精裝一巨冊

定價八元

中華百科辭典

本書是根據新民主主義十年光陰，數十位同志同時地從各方面估量青年及一般社會應具之常識，訂定綱目，搜集材料，從事編輯而成。全書共一千六百餘頁，二百萬字；凡關於政治、社會、教育、經濟、文學、藝術、數理、哲學、科學、術語以及社會流行名詞，無不盡其詳，詳加解釋。其日常應用之名詞無須解釋者，則列為簡註，附錄於後。此中等學生及一般青年作學治事必備的常識大全。

▲專科詞典

中國教育辭典

七冊 二冊

余家菊等編

中外地名詞典

二冊 二冊

丁惟五等編

數學詞典

三冊 一冊

倪德培等編

理化詞典

一冊 一冊

陳英才等編
符顯元等編

博物詞典

三冊 一冊

主 烈彰等編

中華書局發行

註冊商標



民國十九年九月發行



總發行所
分發行所

上海棋盤街

北平天津漢口石家莊保定
濟南青島太原瀋陽長春
哈爾濱大連營口安東
九江安慶九江南昌福州廈門汕頭
廣州香港汕頭梧州梧州梧州梧州
梧州梧州梧州梧州梧州梧州梧州

譯者

發行者

印刷者

印刷所

周佛海

中華書局

中華書局

上海華安寺路
中華書局

中華書局

中華書局

(五九二九)

定價銀一元
(外埠另加郵費)

